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[bookmark: _GoBack]关于进一步加强国家基本公共卫生
服务项目工作的意见

各管区、各村（居）、各有关部门：
为扎实做好国家基本公共卫生服务项目，推动全街道卫生计生事业实现高质量发展，经研究，现就进一步加强国家基本公共卫生服务项目工作提出以下意见：
    一、充分认识实施国家基本公共卫生服务项目的重要意义
国家基本公共卫生服务项目，是促进基本公共卫生服务逐步均等化的重要内容，是深化医药卫生体制改革的重要工作，是我国政府针对当前城乡居民存在的主要健康问题，以儿童、孕产妇、老年人、慢性疾病患者为重点人群，面向全体居民免费提供的最基本的公共卫生服务。
我街道国家基本公共卫生服务具体项目由社区卫生服务中心和村卫生室负责具体实施，城乡居民直接受益。这一项目的实施，就是要做到把有限的资源应用到与居民健康关系最密切的问题上，落实国家“预防为主”的工作方针，促进居民健康意识的提高和不良生活方式的改变，逐步树立起自我健康管理的理念；减少主要健康危险因素，预防和控制传染病及慢性病的发生和流行，建立起维护居民健康的第一道屏障，对于提高居民健康素质有重要促进作用。
实施国家基本公共卫生项目是健康中国的重要组成部分。近十年来，国家每年都把基本公卫作为惠民十件大事来抓，每年都拨付专项资金、开展专项部署、进行专项考核。2017年公卫补助标准是人均50元，由国家、省、市、区财政逐级配套。专项资金拨付与考核结果直接挂钩。考核90分以上全额拨付资金；90分以下按比例拨付资金，60分以下不拨付，但必须由区、镇财政按标准配套全额补齐。因此，各管区、各村（居）务必要提高认识、强化措施，切实把实施国家基本公共卫生服务项目抓紧抓好、抓出成效。
二、准确把握实施国家基本公共卫生服务项目的重点环节
[bookmark: sub6575991_2][bookmark: 国家基本公共卫生服务项目是如何确定的？][bookmark: 2]目前，国家基本公共卫生服务项目主要有12项内容。即城乡居民健康档案管理、健康教育、预防接种、0～6岁儿童健康管理、孕产妇健康管理、老年人健康管理、慢性病患者健康管理（高血压、糖尿病）、重性精神疾病患者管理、结核病患者健康管理、传染病及突发公共卫生事件报告和处理服务、中医药健康管理、卫生计生监督协管服务。要围绕着12项主要内容，持续提升项目实施质量。
（一）严格执行新版服务规范。根据《国家基本公共卫
生服务规范（第三版）》的内容，省卫生计生委修订完善了《国家基本公共卫生服务规范（山东2017年版）》，进一步理顺项目服务流程，突出重点人群个性化的管理特点，注重服务过程关键环节的留痕记录。社区卫生服务中心要扎实做好规范的培训工作，正确把握和解读规范的新要求，注重提高培训实效，切实提高基层人员项目执行能力。要积极建立和培养骨干人才队伍，提高项目业务指导、人员培训、数据分析、绩效考核等方面的能力和水平，推进基本公共卫生服务健康发展。
（二）抓好重点项目和薄弱环节。强化预防接种项目管理，确保疫苗运输、储存、接种等各个环节高效安全。要在提高老年人、高血压、糖尿病患者管理人数的基础上，进一步做好规范管理和签约服务，确保项目在管老年人、高血压患者签约服务全覆盖。要强化医防结合、中西医结合，提升服务效果。进一步扩大老年人健康管理覆盖人群，尤其要提高城区老年人健康管理率，组织、动员、开展健康查体；要将参加其他经费来源健康查体的老年人纳入项目健康管理范围，提供相应的健康评估和健康指导服务。进一步理顺卫计办和社区卫生服务中心的关系，将孕产妇和0-6岁儿童健康管理落实到位。要按照国家卫生计生委组织制定的《基层高血压防治管理指南》要求，进一步规范高血压诊疗和随访管理，推广中医药干预高血压适宜技术，提高服务水平，提升患者管理效果和居民感受度。
（三）认真开展居民健康档案专业化复核升级行动。要完成全部重点人群健康档案复核升级，全面提高居民健康档案的信息化和专业化水平，确保每份档案真实有效。结合区域人口健康信息平台建设，加快实现基本公共卫生、基本医疗、家庭医生签约服务信息化互联互通，通过网络平台、手机APP等适宜方式逐步向居民个人开放健康档案。进一步强化健康档案的使用，将查阅居民健康档案作为居民门诊就诊的首要程序，每一次为居民提供的个体服务及时记录在健康档案，不断更新健康档案内容，使档案真正“活”起来。
三、全面加强实施国家基本公共卫生服务项目的工作保障
（一）突出问题导向，重视程度再提高。目前，街道基本公卫服务工作还不扎实、质量还不过硬，还存在不平衡、不协调、不规范等问题。近期，国家卫生计生委、财政部联合下发的《关于开展2017年度国家基本公共卫生服务项目绩效评价（考核）的通知》中，明确规定，对绩效评价中发现有弄虚作假的，实行一票否决，全额扣除当年公共卫生服务经费，并逐级追责。省级考核将于3月10日左右开始，考核标准更加严格、追责力度更大。各级各有关部门务必要把实施基本公共卫生服务项目作为重中之重来抓，切实加强组织领导、强化工作责任，联系管区的科级干部、管区书记、村居支部书记要切实提高重视程度，层层传导压力、层层夯实责任，不断提升项目实施质量和整体工作水平、确保群众受益、考核过关、工作一流。
（二）实施创新驱动，卫计力量再融合。基本公共卫生服务项目工作面广量大。要利用卫计融合的有利契机，推行基本公共卫生服务项目网格化管理模式，延用卫计办的四个大队工作格局，卫计办副主任联系各队，各队队长负责宣传发动、组织管理和督导检查；社区卫生服务中心负责人任业务队长，负责技术指导、技术监督；卫计办包村人员和社区卫生服务中心包村人员负责具体指导到各村；各村乡村医生、卫计专干明确职责、分工协作、协调推进，具体抓好基本信息采集、查体、检测、健康服务，确保村不漏户、户不漏人，服务真实规范全面。
（三）强化督导考核，严格兑现奖惩。街道卫计办和社区卫生服务中心要充分发挥业务部门牵头抓总作用，加强日常调度、平时调研和经常性督查，逐步将年度专项考核与日常监管、质量评价相结合，将考核由重过程变为重效果。每年至少要对辖区内所有承担任务的医疗卫生机构开展4次综合考核，用考核推动项目实施质量的不断提升。要加强考核结果应用，与专项资金拨付挂钩，根据服务数量和质量落实兑现奖惩。特别是对迎接上级考核出现问题、考核成绩达不到90分的，要严肃追究责任；对工作扎实、质量较高、群众口碑较好、考核成绩优异的，进行专项奖励，扎实推进街道卫计事业高质量发展。
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