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山城街道党工委     山城街道办事处

关于山城街道创建国家卫生镇的实施方案

各管区、村居，各部门：

为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步提升我街道卫生水平，促进群众身心健康，经研究决定，在全街道开展创建国家卫生镇活动。根据《国家卫生乡镇（县城）标准》的要求，结合山城实际，特制定本方案。

一、指导思想

全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，以创建国家卫生镇为契机，认真对照国家卫生镇创建标准，着力加强卫生基础设施建设，优化人居环境、提高城镇品位，着力提升全街道居民健康意识，培养健康卫生行为、提高文明素质，使创建卫生镇活动成为环境建设和文明建设的强大推动力。

二、创建目标

按照《国家卫生乡镇（县城）标准》，着力攻难点、抓重点、创亮点，举全街道之力，开展全方位的创建活动，确保各项指标全面达标，并建立长效工作机制，按期创成国家卫生镇。

三、任务分工和责任单位

（一）爱国卫生组织管理

目标任务：把爱国卫生工作列入社会经济发展规划和目标管理，健全各级爱卫会工作机构，制定爱国卫生工作管理规范性文件，做到有计划，有经费，有部署，有检查，有总结，档案管理规范。

牵头单位：爱卫办

责任单位：党政办公室、各管区、村居

（二）健康教育

目标任务：加强学校健康教育、社区卫生服务中心健康教育、窗口单位健康教育、社区和行业健康教育、大众传媒健康教育，坚持开展控烟工作。其中，学校健康教育开展率100%，住院病人及其陪护家属相关健康知识知晓率≥85%。

牵头单位：社区卫生服务中心
责任单位：村卫生室、学区、各管区、村居
（三）环境卫生

目标任务：认真贯彻执行有关环境卫生管理法规，环卫设施、清扫保洁、垃圾清运、垃圾粪便无害化处理、公厕数量和镇容环境、建成区绿化、集贸市场和建筑工地卫生、废品收购站卫生、下水道排水等符合《标准》要求。  

牵头单位：乡村规划建设监督管理办公室

责任单位：综合行政执法中队、环卫岗

（四）环境保护

目标任务：认真贯彻执行环境保护政策和法律法规，水环境质量、空气环境质量、声环境质量达到环境功能区或环境规划要求。重点工业污染源废水、废气达标排放率100％。

牵头单位：环保岗

责任单位：水利岗、各管区、村居

（五）病媒生物防制

目标任务：认真贯彻落实《病媒生物预防控制管理规定》，坚持以环境治理为主的综合防制方针，积极开展灭鼠、灭蝇、灭蟑、灭蚊病媒生物防制工作。

牵头单位：社区卫生服务中心

责任单位：各管区、村居

（六）食品安全、生活饮用水及公共场所与卫生
　　 目标任务：认真贯彻国家有关食品卫生法律、法规，食品安全整治工作落实，食品污染得到有效控制；公共场所管理规范，卫生指标符合要求，卫生监督监测到位；“五小”行业和二次供水卫生管理达标；旅馆、美容美发厅、公共浴室、网吧等场所内外环境整洁，公共用品的清洗、消毒设施齐备，工作人员操作符合卫生规范要求；无注水猪肉和病死猪肉上市；中小学均设卫生保健室。

牵头单位：市场监管所

责任单位：卫计岗、水利岗、畜牧岗、社区卫生服务中心、学区、各管区、村居

（七）传染病防治
　　目标任务：认真贯彻《中华人民共和国传染病防治法》，社区卫生服务中心传染病管理工作落实、医疗废弃物处理符合要求，疫情报告、计划免疫和临床用血管理规范，无甲、乙类传染病暴发流行，无院内感染事故。

牵头单位：社区卫生服务中心

责任单位：各村卫生室
　　（八）社区及村卫生
　　目标任务：社区、村卫生管理组织和制度健全，环境整洁，绿化、美化，车辆摆放整齐，楼道内无乱堆乱放、无违章搭建；环卫设施完善，垃圾收集和公共厕所管理符合卫生要求，无乱排乱倒现象；35%以上村庄建成省级卫生村。

牵头单位：环卫岗
责任单位：综合行政执法中队、各管区、村居

（九）宣传资料

 目标任务：采取制作标语、宣传栏、举办专题讲座等方式，加大群众健康卫生宣传教育；编制创卫活动的计划、方案、总结和汇报；指导各管区、村居、各单位做好创卫工作相关资料的收集整理，并将创卫过程的所有资料、图片进行收集汇总。

牵头单位：爱卫办

责任单位：文秘档案岗、社区卫生服务中心、各管区、村居

（十）工作督导

目标任务：负责整个创卫活动的总策划，督导考核创卫工作的进展和实施情况，并及时向创卫工作指挥部汇报，协调各部门工作开展。

牵头单位：爱卫办

责任单位：纪工委、党建工作办公室、督导考核岗、乡村规划建设监督管理办公室、社区卫生服务中心、环卫岗

四、实施步骤

为保证创建国家卫生镇活动能够有目的、有计划地进行，整个创卫工作分为四个阶段：

（一）动员阶段。建立创建工作领导小组，制定工作计划，实施方案。召开街道、村居和相关部门参加的动员大会，明确创建工作的目标、内容、步骤和工作要求，落实各管区、村居和相关部门的责任分工。采用媒体宣传教育以及举办主题宣传活动等宣传方式在全街道开展广泛宣传活动，增强群众创卫意识和责任感，营造浓厚的创卫舆论氛围。

（二）实施阶段。围绕爱国卫生组织管理、健康教育和健康促进、环境卫生、环境保护、重点场所卫生、食品和生活饮用水卫生、公共卫生与医疗服务、病媒生物预防控制等工作内容，采取有效措施全面推进创卫工作。通过综合整治，各项指标达到《国家卫生镇标准》要求。

（三）自查阶段。由创卫领导小组对照《国家卫生镇标准》组织开展模拟检查，进行查缺补漏；创卫办联合有关单位收集整理创卫资料和申报材料，提出创卫书面申请并迎接省爱卫会专家组的全面检查考核。

（四）迎检阶段。倒排时间表，迎接省爱卫会资料初审、技术评估、综合审定和社会公示等检查评审，确保通过验收。

五、保障措施

（一）加强组织领导。各单位部门要从思想上认识到创卫工作是利国利民的大事，切实增强工作责任感和使命感。要成立组织机构，制定本部门单位的创卫工作方案，精心组织创卫工作，做到主要负责同志亲自抓，带头解决热点、难点问题，分管同志专管专抓，形成坚强的领导合力。

（二）加大宣传力度。创卫工作涉及全街道每个部门、单位、家庭和个人。要通过报纸、宣传专栏、会议、广播、宣传车、“美丽山城我的家”公众微信号等多种形式，经常宣传创卫工作的重要性和必要性，做到家喻户晓，人人皆知，营造良好的创卫工作氛围，提高广大群众的自觉性，激发其热情，积极投入创卫活动中来。   

（三）加大协调力度。创卫工作涉及多方面、多部门工作，交叉点较多。各单位部门要建立和完善协调工作机制，坚持“统一领导，分级管理，条块结合，以块为主”的工作方针。各管区、村居和相关部门要互相支持配合，加强上下沟通，形成齐抓共管、整体推进的良好局面。 

（四）严格落实责任。建立综合监督制度，采取明查暗访、社会监督等方式，对全街道存在的脏乱差现象及时发现及时曝光，促使有关部门有效治理。建立目标责任考核制度，不定期对各部门单位目标完成情况进行考核评比，对创卫工作不重视、不作为，存在问题长期得不到解决的责任单位部门进行问责。建立年度工作考评制度，定期考核评比，奖优罚劣，促使创卫各项目标任务真正落到实处。

 山城街道办事处
                             2018年12月23日

