
山城办发〔2020〕10号

山城街道党工委     山城街道办事处

关于印发《2020年山城街道免疫预防管理

工作意见》的通知

各管区、村居、部门：

   《2020年山城街道免疫预防管理工作意见》已经办事处研究同意，现印发给你们，请结合各自工作实际，抓好贯彻落实。

                                山城街道办事处

                                2020年 5月27日

2020年山城街道免疫预防管理工作意见

2020年山城街道将以贯彻落实《疫苗管理法》为核心，根据省市区卫健部门有关文件要求，在上级业务部门的指导下，切实落实国家免疫规划政策，继续做好国家免疫规划工作，保持适龄儿童国家免疫规划疫苗高水平接种率；巩固消灭脊灰、消除麻疹、控制乙肝和其它免疫规划疫苗针对疾病防控成果；进一步加强全街道预防接种管理，全面提升免疫预防工作法制化、规范化管理水平。

一、强化管理，扎实落实国家免疫规划工作


（一）全面学习和贯彻落实《疫苗管理法》。

预防接种门诊要认真组织《疫苗管理法》及配套文件的学习和贯彻落实，切实提高预防接种单位依法执业的意识和能力，严格依法办事，杜绝违法事件发生。各医疗机构要当好卫生健康主管部门的参谋，依法科学做好预防接种补助经费和预防接种工作经费测算，落实国家免疫规划保障条件，协助做好基本公共卫生服务项目中预防接种任务的绩效考核。

（二）加强队伍建设和人员培训，提高国家免疫规划执行能力

加强免疫规划技术和相关法律、法规及其配套的逐级培训工作，原则上应覆盖到村级，且应覆盖到医疗机构相关医务人员；街道将继续举办免疫预防综合技术培训班，适时开展妈妈课堂讲课比赛等活动，充分开发利用听听专家说等在线学习考试系统，进一步提升我街道免疫规划工作的学术氛围和业务人员的技术能力。

（三）加强技术指导，确保各项工作扎实推进。

预防接种单位加强对辖区免疫规划工作的技术指导；街道针对村级至少每季度组织 1次技术指导；技术指导应以预防接种宣传及接种前告知为重点；每次技术指导后要留下书面反馈意见，并指导其做好整改工作。被指导单位应对指导中反映的问题及时进行整改，并于 1 个月内上报书面整改落实措施和效果。对于拒不整改、多次整改仍不到位或问题严重、涉及违法的，及时向卫生健康主管部门报告。

二、固本强基，提高并保持高水平免疫规划疫苗接种率

（一）加强免疫规划疫苗常规接种工作。认真做好常规免疫工作，按照国家部署及时调整脊灰疫苗和含麻疹成分疫苗免疫策略。确保以街道为单位，适龄儿童建证率、纳入信息系统管理率达到 100%，含麻疹成分疫苗第 1、2 剂次接种率达到 95%以上、及时接种率达到 90%以上，其它疫苗常规免疫接种率达到 90%以上；以辖区产科接种室为单位乙肝疫苗首针及时接种率达到90%以上。

（二）做好常规免疫儿童查漏补种工作。按照《山东省免疫规划疫苗查漏补种工作实施方案（试行）》（鲁卫疾控字〔2014〕24 号）要求，扎实开展针对小年龄组儿童按月、大年龄组儿童按季度查漏补种工作。充分利用信息系统查漏补种随访和统计功能，查看每月查漏补种工作进度，并定期开展接种率监测，对接种率和接种及时率较低的辖区开展重点技术指导。

    （三）做好入托、入学接种证查验与补种工作。继续加强与教育部门的沟通与合作，明确职责和工作流程。教育部门要将接种证查验工作纳入入托、入学报名或毕业程序，告知家长提前到接种单位开具预防接种查验单；接种单位要做好预防接种证首次查验和接种查验单开具工作；托幼机构和学校要做好预防接种证二次查验工作，完成预防接种查验登记表的填写和上报；接种单位做好后续疫苗补种、接种信息录入和登记表填写上报工作。

（四）做好重点人群查漏补种和应急免疫工作。根据含麻疹成分疫苗的供应情况，按照省要求继续在重点地区开展流动务工聚集人群、大中专院校新生、各级医疗机构 50 岁以下从业人员含麻疹成分疫苗查漏补种工作。根据疫情特征及风险评估结果，合理做好目标人群相应疫苗的应急接种工作。

三、依法依规，切实做好非免疫规划疫苗的使用工作 

（一）继续做好非免疫规划疫苗的采购。在非免疫规划疫苗接收时要严格按照相关规定执行，并及时将非免疫规划疫苗出入库信息录入到疫苗管理平台。

（二）规范非免疫规划疫苗的使用管理。接种单位应按照群众知情、自愿原则，科学、合理做好非免疫规划疫苗的依法告知和接种工作；不得以任何理由拒绝提供免疫规划疫苗而只提供其替代疫苗；狂犬病暴露预防处置门诊要严格按照《预防接种工作规范》、《狂犬病暴露预防处置工作规范》、《狂犬病预防控制技术指南》等和《山东省狂犬病暴露预防处置门诊建设标准（2019年版）》要求，规范开展狂犬病暴露预防处置门诊的建设和相关技术处置、预防接种服务工作。各类非免疫规划疫苗应根据相关使用指导原则、接种方案或疫苗说明书进行接种，确保收费规范。疫苗预约和接种要坚持免疫规划疫苗优先原则。

四、落实措施，全面巩固疫苗针对疾病的控制成果 

（一）消灭脊灰工作。继续加大消灭脊灰措施力度，重点防范脊灰野病毒输入和脊灰疫苗衍生株病毒（VDPV）的传播流行，确保维持无脊灰状态。一是继续做好消灭脊灰基础资料、各年度监测用表及常规免疫和补充免疫等资料的整理、完善和归档；按时完成维持无脊灰年度进展小结。二是根据国家的有关要求，实施脊灰疫苗“2剂三价脊灰灭活疫苗+2 剂二价脊灰口服减毒活疫苗”免疫程序。

（二）消除麻疹和风疹工作。努力提高适龄儿童含麻疹成份疫苗常规免疫全程接种率和及时接种率，不断提高监测系统的灵敏性（排除率达2/10 万以上）和工作质量，加强风险评估和预警。一是以区市为单位，各项监测指标达到国家和我省要求；加强麻疹易感人群聚集地疫情监测，将主动监测落到实处；定期对麻疹疫情开展风险评估，并按照《麻疹疫情调查与处置技术指南（2013 年版）》要求对病例进行规范处置；切实加强对医疗机构麻疹病人隔离治疗及密切接触者医学观察的指导，防止医院感染的发生。二是继续做好麻疹、风疹疑似病例血清和早期咽拭子或尿液等标本采集，力争对所有疑似病例开展血清学诊断、病毒核酸检测及其基因型分类。三是各级疾控机构要对辖区麻疹疫情、监测与控制工作进展情况及时进行分析，并建立定期信息反馈机制，及时做好预测预警。四是继续做好消除麻疹相关资料的收集、整理和归档，并按时完成消除麻疹年度进展小结。五是继续开展麻疹流行因素调查。六是继续做好风疹监测和疫情处置工作，并根据国家要求，适时开展消除风疹工作。

（三）病毒性肝炎控制工作。一是继续做好 15 岁以下儿童甲、乙肝病例监测，提高个案信息采集质量；加强戊肝病例监测，提高标本采集率；继续做好甲肝和戊肝聚集性病例调查和处置，完善病毒性肝炎暴发或聚集性疫情预警机制，制定预案，及时核实疑似暴发或聚集性疫情，做到早发现、早报告、早处置；出现甲肝爆发疫情后要按照要求，做好疫情报告、病例调查、标本采集和疫情控制，避免疫情蔓延。二是按照 16 部门联合下发的《山东省病毒性肝炎防治行动计划》（鲁卫发〔2019〕2 号）要求，加强病毒性肝炎综合防控措施，减少疾病传播。三是开展实施中国肝炎防治基金会乙肝防控相关课题研究，按照要求做好项目监测等工作。 

（四）继续做好其它疫苗针对疾病的控制工作。一是做好乙脑和流脑的防控工作。落实乙脑、流脑疫苗常规免疫接种和疫情监测的各项技术措施，按照国家要求，做好乙脑、流脑疑似病例报告、调查、采样（尤其是脑脊液）和病原学诊断工作。二是做好白喉和百日咳的防控工作。做好白喉病例个案调查及应急处置工作；按照全省监测方案要求切实做好百日咳监测工作。三是做好流行性腮腺炎和水痘的防控工作。加强流腮和水痘疫情监测，开展暴发调查，做好疫情防控。继续按照相关监测方案要求，做好水痘、流腮病例血清和病原学标本采集和实验室检测工作。

五、精准规范，有效提升免疫预防管理及服务水平 

（一）规范疫苗、注射器管理。要建立健全各项管理制度，实行疫苗、注射器专人负责和专账管理，充分利用生物制品信息管理系统，切实提高数据上传及时率和准确率，确保账物相符；按照国家和我省相关要求，做好短缺疫苗的监测和预警。要按照《山东省疾控机构和接种单位疫苗报废销毁工作程序（试行）》要求，做好需报废疫苗的销毁工作；山城社区卫生服务中心每年12月5日前将本年度全街道疫苗报废工作汇总表和工作总结上报区疾控中心。社区卫生服务中心要严格免疫规划疫苗和配套注射器计划管理，领取计划要与工作任务、疫苗接种率等因素相结合，节约使用，避免浪费。至少每季度进行一次疫苗领取计划分析报告，着重于分析评价疫苗需求计划、月度领取计划和实际接种情况，以及生物制品信息管理系统运转情况等。

（二）强化冷链系统管理。接种门诊在接收疫苗应当具备疫苗冷链储存、运输条件，严格冷链管理制度。在做好冷链设备自动温度监测管理的基础上，必须坚持每天上午和下午各进行一次人工温度记录，并认真填写“冷链设备温度记录表”。尚未在网络节点处安装UPS 不间断电源的预防接种门诊，须安装 UPS 不间断电源或更换温度监测仪网关中继器，切实解决接种单位冷链温度监测系统断电不报警的问题。在停电、冷链设备发生故障等特殊情况下，造成温度异常的，须填写“疫苗储存和运输温度异常情况记录表”，交疫苗生产企业评估后对产品质量没有影响的，可继续使用。

（三）加强预防接种单位规范化管理。根据省卫生健康委下发的《山东省预防接种单位建设标准（2019 年版）》（鲁卫发〔2019〕14 号）和即将下发的《山东省预防接种单位管理办法》以及《枣庄市预防接种规范化管理三年行动计划（2018-2020 年）》的要求，指导辖区内预防接种单位开展标准化建设和规范管理工作，协助卫生健康主管部门做好对预防接种单位等级评价工作的技术支撑，合理配置预防接种人员，加强预防接种资质管理，合理安排预防接种服务周期，规范预防接种单位公示和宣传，并适时更新，公示内容包括预防接种单位名称、等级、地址、服务时间、服务内容、联系电话等，加强预防接种预检、告知、登记、接种、留观等全过程规范管理，进一步提升全街道预防接种单位的外观形象和内在服务质量。

（四）强化信息管理系统建设和应用。继续落实《山东省预防接种信息化工作推进方案》要求，确保各项信息化工作指标达到省级要求。要加强系统用户实名制管理和权限管理，使用个人数字证书进行身份认证；要充分利用条形码或健康码扫码设备、身份证读卡器等受种者身份识别设备，做好受种者身份识别工作，避免出现接种信息录入错误。接种单位要做好数字证书配发工作，继续加强预防接种信息质量管理，所有受种者接种记录均要录入信息系统。预防接种信息要及时录入和上传，接种记录要完整、准确并与接种证保持一致。定期核对疫苗出入库信息和使用信息的逻辑性，不得出现漏录、错录。定期对预防接种个案进行梳理，及时处理重卡。

（五）做好疾控系统、接种单位内疫苗最小包装单位信息可追溯工作。根据省卫生健康委、省财政厅《关于做好疾病预防控制机构和接种单位疫苗使用信息追溯系统建设相关准备工作的通知》（鲁卫疾控字〔2019〕29 号）要求，疾控机构和预防接种单位要在 2020年3月1日前做好疫苗追溯码采集设备的配备和相关网络环境准备工作。

（六）强化重点地区和人群的管理。根据日常工作督导和历次考核情况，对部分单位进行重点技术指导，强弱项、补短板，确保辖区内免疫规划工作全面、均衡发展。加强流动人口管理，至少每季度到流动人口聚集地开展一次专项调查，接种单位要主动将在本地居住满3个月的流动儿童接种档案迁入本地管理，不得以任何理由拒绝提供服务。在流动务工人口聚集的学校、厂矿、企业等单位设置接种门诊，为流动人口提供常规免疫接种服务。

（七）加强预防接种安全及疑似预防接种异常反应的处置工作。严格按照相关法律法规和规范文件的要求，加强疑似预防接种异常反应（AEFI）监测和报告工作。配合疾控机构做好调查、诊断，并将诊断结论告知受种者或者其监护人；切实提高监测系统调查报告7日内上传率，并在诊断结束后7日内上传诊断结论书。接种门诊配合疾控机构做好数据质量核查工作，疾控机构应将数据质量核查工作纳入常规，实行日审核、月分析和季报告制度，日审核重点是严重AEFI个案和县级未审核个案；月分析应于每月5日前完成上月个案数据的审核和订正；季报告应于每季度第一个月5日前完成上季度的数据分析报告，着重于分析评价AEFI数据质量、监测系统运转情况等。疾控机构要按照省卫生健康委和省药监局《关于进一步完善疑似预防接种异常反应信息共享机制的通知》要求，协助同级药品监管部门或药品不良反应监测机构做好 AEFI 登陆账号申请、系统使用培训等相关工作；配合药监部门做好世界卫生组织对我国疫苗监管体系评估（NRA）相关准备工作。在条件成熟时，配合做好将商业保险纳入我省预防接种异常反应补偿机制的有关工作。

（八）继续做好百白破疫苗事件后续处置工作。要继续按照相关要求做好不合格百白破疫苗事件后续处置，做好相关疑似预防接种异常反应病例的监测、调查诊断、鉴定、资料审核、上报以及相关赔（补）偿等工作，以及接种效价检测不合格百白破疫苗的受种者发生百日咳等疾病相关资料的收集及赔偿工作。

（九）广泛开展预防接种宣传活动。预防接种单位应当充分利用新媒体，及时发布和更新预防接种有关服务信息，积极开展妈妈课堂、社区大讲堂、健康进单位校园等多种实用有效的科普宣传，创新宣传形式。组织做好“4.25 全国儿童预防接种日”、“7.28 世界肝炎日”等重点宣传日活动，定期开展疫苗安全法律、法规以及预防接种知识等的宣传教育、普及工作，通过电台、电视台等媒体积极倡导大众宣传，探索建立媒体沟通机制，做好舆情监测与舆情引导。

2020年山城街道免疫预防管理工作

领导小组名单

组  长：  杨国华   党工委副书记、办事处主任

副组长：　王  瑞   党工委委员、办事处副主任 

              孙  浩   党工委委员

              杨大鹏   派出所所长        

成  员：  周恒东   综治中心主任、官庄管区党总支书记

苗冬青   党建办副主任、妇联主席

秦显勇   城市社区党委副书记

于学坤　 社区卫生服务中心主任

李庆武   社区卫生服务中心副主任

          杨德兵   农业服务中心副主任

              李艾奇　 学区主任

              王立强   山亭管区党总支书记

              李  建   横岭管区党总支书记

              崔海元   刘庄管区党总支书记

              刘合伟   岩底管区党总支书记

    孙  伟   南庄管区党总支书记

              连  星   桃山管区党总支书记

              王  林   枣树岭管区党总支书记

              魏  浩   三山管区党总支书记



