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关于印发《店子镇防溺水工作实施方案》的通知

各办事处、村，镇直各部门：
现将《店子镇防溺水工作实施方案》印发给你们，请按照方案要求，抓好贯彻落实。
 
 
 中共店子镇委员会
                           店子镇人民政府
2021年7月9日





店子镇防溺水工作实施方案

为深入贯彻落实以人民为中心发展思想，弘扬“生命至上、安全第一”理念，全面加强预防溺水事故安全教育管理工作，根据省市区各级关于开展预防溺水工作的会议要求，结合我镇实际，特制定本实施方案。
一、工作目标
坚持预防为主、源头治理，属地管理、分级负责，尽职负责、失职追责，全面履行教育、管理、监护责任，建立健全学校、家庭、社会“三位一体”预防溺水工作体系，进一步推动并形成齐抓共管、群防群治工作格局，落实落细防溺水工作措施，切实保障人民生命健康安全，坚决杜绝溺水事故发生。
二、职责分工
（一）应急办：负责组织协调相关职能部门开展专项工作，协调督促各有关部门做好防溺水安全工作部署。（责任领导：李伟、尹伟  责任人：李进）
（二）宣传站：利用广播、微信公众号、条幅等媒体，加强预防溺水警示教育和经验做法宣传，在全镇营造预防溺水的浓厚氛围。（责任领导：徐慎俊   责任人：杨和山）
（三）派出所：建立快速高效的应急救援机制，对发生的中小学生溺水事故要积极帮助开展救援，及时协助开展事故调查工作。（责任领导：王思远  责任人：彭宝国）
（四）店子学区：负责学生预防溺水事故安全教育，通过公共安全教育课、校园宣传等形式开展预防溺水事故专题教育，增强教师、学生、家长的防范意识，让学生掌握溺水时正确自救施救方法。中小学校、幼儿园通过发放《告家长书》《致家长的一封信》，与家长、学生签订承诺书，通过家访、家长会以及微信群工作群等形式加强家校联系沟通，增强家长防溺水的安全意识和监护人的责任意识。对留守儿童等特殊未成年群体开展校园集中管理，做到不漏一人。（责任领导：钟群群  责任人：尹秀成）
（五）水利站：加强水库、水利设施的监督管理，做到及时发现险情、及时消除隐患；在危险河段及水域设置安全警示牌、隔离带或防护栏等，明确专人进行全天候巡查。（责任领导：冯建彬  责任人：冯玉涛）
（六）城建办、国土所：督促相关企业加强工地施工过程中形成的水池、水坑、坑洼监管，对危险水池、坑洼及时回填，无法回填的设立有效的防护设施，加强巡查管理。（责任领导：张广民  责任人：李岩、刘彬）
（七）卫生院：制定溺水事故应急救援预案，确保事故发生后，救援人员迅速到位，及时开展应急救援；配合其他部门做好预防溺水、救人自救的宣传、教育、培训工作。（责任领导：孙传奎  责任人：赵海洋）
（八）行政执法中队：加强对城郭河（店子段）、广场涉水区域的管理，对钓鱼人员进行劝离，并加强巡查管理工作。（责任领导：孙印伟  责任人：段修成）
（九）妇联、团委：组织开展各种形式宣传教育活动，针对各类人员特别是对留守儿童加强宣传教育。（责任领导：钟群群  责任人：孙印霞、孙彦邦）
（十）各行政村：严格落实属地管理责任，发挥熟悉情况、直面群众的优势，组织对辖区所有水域进行隐患排查整治，配合相关单位在水库、河道、坑塘等水域设置警示标志和救生器材，落实管理责任；实行村干部、机关干部包片制度，开展“户户到”宣传教育；实行村干部带队巡查，所有水域专人守护，发现涉水人员立即驱离，建立水域日常巡查台账，做到人员到位、巡查到位。（责任领导：包村领导干部  责任人：各村支部书记）
三、工作重点
突出溺水事故预防，切实看牢学生、儿童等重点人员及水库、塘坝等重点水域，把牢7月至8月天气炎热、溺水事故高发的暑期时间段；守牢易发生溺水事故的水库、河道、塘坝等危险水域。
（一）全面排查整治隐患。各村按属地管理原则，对辖区内的水库、塘坝、河道等水域开展安全隐患大排查，全面查找隐患，做到无盲区、无死角。水利站、应急办靠上进行专业督导检查指导。
（二）大力开展防范宣传。中小学要开展安全教育活动，进一步加强与家长的沟通联系，切实履行对未成年人的监护职责。各村、各有关部门单位要组织力量，通过微信群、广播、致家长的一封信等各种途径、方式加强防范宣传。
（三）着力形成工作合力。各村、包村部门、学校组建巡查队伍，要从保护人民群众生命安全和维护社会稳定的高度，主动作为，积极配合，加大重点时段、重点水域巡防频率，提升预防溺水事故工作实效。
（四）大力提升救援能力。各村、各有关部门要进一步完善应急处置机制，提前做好处置溺水事故各项准备，添置必要救援器材，全面开展应急救援培训，一旦发生溺水死亡事故，要积极组织有关部门妥善处置，严防发生次生事件。
四、工作开展
时间节点：即日起至2021年8月31日
按照“谁主管、谁负责”和属地管理、分级负责的原则，对所属区域安全隐患进行再排查，对水域所属单位、责任人、安全隐患、基础设施，以及安全管理制度落实，警示标识、救援装备设置等情况进行全面检查，逐一建立台账。对发现问题，落实整改责任人，即查即改，消除各类安全隐患。
按照职责分工，严整改、抓落地，全面建立健全工作机制，强化专题宣传教育，强化常态巡查。镇预防溺水工作领导小组办公室成立专项督查组，开展常态化督查，严格倒查并问责，并将防溺水工作纳入村级年终绩效考核内容。
五、工作要求
（一）高度重视，认真组织。各村、各有关部门要充分认识预防溺水工作的必要性、紧迫性，切实增强维护公共安全的责任感、紧迫感，迅速行动起来，强化工作措施，建立健全镇部门间联合检查、信息传递等工作机制，推动预防溺水工作扎实有效开展。
（二）强化措施,加强督查。各村、各有关单位要加强督导检查,确保机制健全、任务明确、措施到位。要健全工作方案、细化工作措施,认真开展自查和整改工作,建立隐患排查台账,对发现的各类隐患逐一进行整改,确保警示标识、隐患整改、监管监控全覆盖。
（三）加强协作,强化责任。各相关单位要加强协调配合,齐抓共管,分工协作,全面排查安全隐患,及时解决突出问题,形成党政领导、部门联动、依法监管、社会参与的联动机制。要按照属地管理、分级负责的原则,建立健全预防溺水工作责任制和责任追究制。各村、各单位要按照工作要求,切实落实管理责任,加强信息报送,不得有情不报和缓报。凡因工作不到位、责任不落实、措施不得力而引发事故或造成严重后果的,将依法依规严肃追究相关责任人的责任。



附件1：
店子镇防溺水工作领导小组

组  长：赵传甲  镇党委书记
王  涛  镇党委副书记、镇长
副组长：沈  健  镇党委副书记 
李  伟  镇人大主席
张广民  镇党委委员
徐慎俊  镇党委委员
神兴敏  镇党委委员
韩文景  镇党委委员、纪委书记
王  政  镇党委委员、武装部长
钟群群  副镇长
王思远  店子派出所所长
孙传奎  莲青山管委会副主任
孙印伟  镇综合治理服务中心主任
马  明  镇投资服务中心主任
马洪伟  镇人大副主席
尹  伟  镇应急办专职副主任
吴运波  镇社会事务管理办公室副主任
张  海  莲青山管委会副主任
马  磊  镇经济发展办公室副主任
黄孝凤  镇组织人事办公室副主任
冯建彬  镇农业综合服务中心主任
成  员：李  进  镇应急工作岗主管
李  岩  镇城建工作岗主管
杨和山  镇宣传报道岗主管
冯玉涛  镇水利服务岗主管
赵海洋  镇中心卫生院院长
段修成  镇综合行政执法中队队长
孙彦邦  镇团委书记
孙印霞  镇妇联工作岗主管
尹秀成  店子学区主任
刘  彬  镇国土所所长
韩付民  镇人大办副主任、姚营村支部书记
张祥军  镇信访室主任
李  军  镇综治办主任、安岭村支部书记
徐可行  镇人大办主任
张  伟  石竹办事处总支书记
任成亮  店子办事处总支书记
刘魏健  王河办事处总支书记
陈传智  店子村支部书记
陈家峰  魏沃村支部书记
王英杰  平子村支部书记
赵彦成  高崖村第一书记
孙宜强  罗营村支部书记
孙士忠  石竹村第一书记
杨  健  蒋自崖村支部书记
张广永  剪子山村支部书记
刘近传  苑庄村支部书记
张  磊  尚河村支部书记
孙成生  富川村支部书记
王思明  王河村支部书记
王士营  鹁鸽崖村支部书记
侯钦林  柳泉村支部书记
领导小组下设办公室，钟群群兼任办公室主任，尹伟、冯建彬任副主任，并成立防溺水专项督查组，韩文景任组长。

附件2：店子镇防溺水工作责任分工一览表
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