
店政发〔2020〕9号

店子镇扬尘污染整治专项行动实施方案

根据上级有关会议精神要求，为切实改善我镇空气环境质量，提升全镇生态文明建设水平，决定在全镇范围内开展扬尘污染整治专项行动，结合我镇实际，特制定本实施方案。

一、整治时间

自2020年4月15日至2020年7月15日，为期3个月。

二、整治要求

以矿山、建设工地、道路、停车场、裸露地、“散乱污”企业作为此次扬尘专项整治行动的重点领域，严格执行整治标准，采取各项综合整治手段，压低PM10和PM2.5等空气质量指标数值，遏制扬尘污染对全镇空气质量影响。

三、整治措施
（一）矿山整治。

一是强化矿山管控。对平子村、高崖村禁采区域的尾矿，组织断路封闭，利用城管、雪亮工程等监控平台对全镇道路砂石、渣土运输车辆实施监控。对高崖矿山修复工程，在出入口实施24小时全时段监控，做到全覆盖，无盲区。

二是守护砂、石资源。报请上级同意，设置检查卡点，严格限制砂、石等资源外运，对过境渣土、砂石等运输车辆集中整治。

（二）各类工地整治。
一是建筑工地。工地施工现场要进行全封闭围挡，高度应保持高出作业层1.5m以上，存放的土堆和裸露土地面要使用防尘网进行覆盖，限额以上施工现场要进行硬化。道路场区、土方作业阶段要有洒水降尘措施，渣土运输车辆要密闭，装车高度一律不得高出车厢挡板，外出车辆轮胎和车身冲刷干净。风速四级以上天气时，停止土石方开挖等易产生扬尘的作业。基坑四周要设置围栏，作业时定时喷淋降尘。

二是水利工程工地。施工现场设置围挡，施工场区的主要道路进行硬化处理。裸露场地应采用防尘网覆盖、绿化等扬尘防治措施。建立洒水清扫制度，专人负责定时对场地进行打扫、洒水、保洁。出入工地车辆外部、底盘、轮胎处不得粘有污物和泥土，出口路面保持洁净，严禁车辆带泥上路。砂、石颗粒物料进库、遮盖，定时洒水。土方作业洒水降尘，裸露地、临时道路要冲刷清扫降尘。

三是交通工程工地。每天定期进行洒水和吸尘式清扫保洁。路基施工裸露面及施工区域用防尘网覆盖，确保裸土100%覆盖。路面清扫采用无尘化施工，使用吸入式清扫车等环保设备进行湿式操作，确保作业洒水抑尘100%。

（三）道路扬尘整治。对驻地道路、人行道进行深度清洁，每天清扫不少于2次，路面达到无垃圾、泥沙、尘土、砖石瓦块，道路每天洒水4次，人行道每周洒水2次，大风、雾霾、沙尘等恶劣天气适当增加。对两条省道驻地外的其他路段每天洒水2次，遇大风、沙尘等恶劣天气，重点时段、重点路段加大洒水保洁频率，实现路面清洁无杂物、见本色、无浮土。村庄道路进入省道前50米要采取硬化，避免大量泥土带入干道。过境砂石、渣土运输车辆必须密闭覆盖，严禁抛撒。

（四）停车场整治。落实常态化监管措施，确保停车场手续完善，因地制宜采取砾石等方式进行硬化，尤其是确保车辆冲洗到位，对运通物流落实经营责任人和帮包联系人。

（五）裸露地整治。裸露堆场因地制宜覆盖或绿化，清理渣土，平整硬化道路，减少扰动。裸露地周围种植防护林，增加防尘效果。

（六）“散乱污”企业整治。全面摸排、严厉整治，对所有“散乱污”企业，立即责令停产整治。列入淘汰类的，坚决落实“一拆两断三清”。

四、责任落实

一是加强组织领导。成立镇长任组长，分管领导任副组长，派出所、国土所、环保所、行政执法中队、交管所、城建办、水利站、市场监管所等部门负责人任成员的店子镇扬尘污染专项整治领导小组，领导小组下设办公室，办公室设在镇环保所。各办事处、村落实属地责任，认真调查摸排，全面统筹协调。特别要认真摸排资源盗采隐患点、“散乱污”企业等重点整治对象的近期状况。

二是明确部门责任。镇直各部门明确责任，细化分工，确保专项行动扎实推进。派出所在必要位置设置卡点，国土所负责矿山管控整治，执法中队负责砂、石等道路运输车辆动态巡查检查，并配合派出所做好交通卡点工作，环卫所负责督促做好驻地深度保洁作业及道路洒水作业，城建办、水利站、交管所分别负责建筑工地、水利工程工地、交通工程工地整治，环保所和市场监管所负责“散乱污”企业整治，组织停产整治和淘汰类企业“两断三清”，整治散煤销售点。

三是注重整治时效。利用两周左右的时间，到4月30日，取得阶段性成效。7月20日，进行专项整治总结，评估整治效果。

四是加强督导检查。在专项整治过程中，镇纪委、督查办将对各办事处、村、各部门的整治措施落实、整治效果等情况进行督导检查，发现履职不到位、问题突出，造成严重影响的，将严肃处理。

                                   店子镇人民政府
                             2020年4月19日

附:店子镇扬尘污染专项整治领导小组
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附：

店子镇扬尘污染专项整治领导小组

组  长：王  涛  镇党委副书记、镇长

副组长：李  伟  镇人大主席

        王  伟  莲青山管委会主任

王思远  派出所所长

成  员：童德新  镇环保所所长

商忠华  镇行政执法中队队长

李  岩  镇城建办主任

冯建彬  镇水利站站长

马传国  镇环卫所所长

郭  伟  镇国土所所长

张  强  镇交通管理所所长

王介山  镇市场监管所所长

领导小组下设办公室， 办公室设在镇环保所，童德新同志兼任办公室主任。



