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关于印发《凫城镇深化移风易俗工作实施方案》

的通知

各行政村、相关单位：

《凫城镇深化移风易俗工作实施方案》已经镇党委、政府同意，现印发给你们，请认真抓好落实。 

凫城镇人民政府

2020年2月27日

凫城镇深化移风易俗工作实施方案

为深入贯彻落实中央和省、市、区移风易俗工作要求，深化我镇移风易俗工作，进一步革除陈规陋习，遏制婚丧嫁娶中的不良风气，倡树喜事新办、厚养薄葬、节俭养德、文明理事的社会新风尚，切实减轻群众负担，提升群众获得感和满意度，结合我镇实际，制订实施方案如下。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，以推进乡风文明为目标，以深化移风易俗工作为抓手，坚持“四个突出”，即突出党员干部带头、全民参与、合力推进和持之以恒，形成文明节俭的良好社会风尚，为建设更加富裕秀美和谐的“幸福新凫城”提供良好的社会环境。

二、工作目标

通过推进“四坚持四反对”活动，即坚持婚事新办、丧事简办、喜事小办或不办、“恶俗陋习”禁办，反对大操大办、攀比炫富、封建迷信和土葬，到2020年底红白事操办盲目攀比、铺张浪费现象得到明显遏制，切实把群众的人情负担减下来，把新风正气树起来，使移风易俗成为群众的自觉行动。大力推进殡葬改革和殡葬管理工作，力争火化率达100%，禁止套棺和散埋乱葬，培育人与自然和谐、文明、生态的丧葬新风。

三、工作重点

（一）移风易俗宣传教育行动。在全镇范围内组织开展移风易俗宣传教育活动，凝聚社会共识。加强对“十严禁”规定和破除陈规陋习、倡导文明新风的宣传教育，做到家喻户晓、人人皆知。各村、镇直各部门要通过建设文化墙、悬挂公益广告、发送微信短信等形式，使群众广泛接受教育。镇城建办要把移风易俗纳入“美丽乡村”建设过程，实现农村硬件设施与人民思想素质共同提升；文化站、卫健办等部门要把推进移风易俗作为“三下乡”活动重要内容，加大科普知识宣传，深化“婚育新风进万家”等活动；民政办要牵头做好殡葬改革、婚事新办的教育指导，印制下发《关于免除居民基本殡葬服务费的通知》、移风易俗政策明白纸、宣传海报墙报，组织宣传车每月至少开展一次集中宣传活动，做到自然村全覆盖；镇团委要引导青年树立正确的价值观和婚育观，倡导文明节俭的新型婚礼；镇妇联要充分发挥妇女在移风易俗中的骨干作用，举办培训班，倡树文明节俭新风尚；各村要利用广播喇叭、标语横幅，大力宣传移风易俗政策法规，印发《致全体村民的一封信》，与农户签订移风易俗承诺书。

（二）“一约四会”融入行动。充分发挥群众主体作用，按照“一村一策，便于落实”的原则，指导村级制定完善村规民约，推举德高望重、热心服务、公平公正、崇尚节俭、善做群众思想工作的乡贤人士组成村民议事会、红白理事会、道德评议会、禁毒禁赌会“四会”组织，研究制定制度章程，推动移风易俗工作开展。村民议事会要把移风易俗作为涉及民生福祉的事项，提请村民代表会议商定，纳入村规民约；红白理事会要充分征求群众意见，制定红白事办理流程、标准要求及管理机制，列入村规民约，并对婚丧办理实行全程指导，对涉嫌大操大办的进行劝阻；道德评议会要定期评议村民婚丧事宜、家风家教等民间风气，并及时张榜公布，对文明节俭办理红白事的给予表扬奖励，对违反村规民约、不听劝阻大操大办的进行批评教育，对封建迷信、非法宗教和乱埋乱葬等不良现象要及时制止；禁毒禁赌会要坚决抵制黄赌毒等不法行为，积极配合有关单位严厉打击邪教活动以及黄赌毒等非法行为，取缔利用占卜、算命测字、看风水、看手相等封建迷信骗取钱财的违法活动。

（三）党员干部率先垂范行动。一是严格按照《关于规范办理婚丧嫁娶事宜的实施意见》（山委〔2014〕57号）要求，加强对殡葬改革工作的领导，掌握党员、干部治丧情况，加强教育和监管，明确党员干部在推进殡葬改革过程中应当承担的责任和义务，并作为党员干部考核评比的一项重要内容。党员、干部在丧事活动中大操大办、铺张浪费、借机敛财的，或对违规殡葬行为听之任之甚至包庇纵容的，镇纪检委对相关人员要依纪依法严肃查处。党员干部要加强对直系亲属的教育引导，直系亲属去世后，要主动向所在党组织或单位报告治丧情况。对不良倾向和苗头性问题，要早提醒、早制止、早纠正。镇纪委要通过设立举报电话、举报箱等多种形式，加强社会监督。二是严格执行市委办公室市政府办公室《关于党员干部带头整治违规操办婚丧喜庆迎来送往等不正之风的有关规定》文件要求，除婚礼、葬礼外，其他喜庆事宜提倡小办或者不办，在办理婚丧嫁娶事宜过程中，严禁通知其下属、管理和服务对象以及与本人行使职权有关的单位和个人参加及变相收受礼金。严禁使用公款、公物、公车等公共资源。严禁大操大办、豪华车队、天价彩礼、奢靡浪费等行为。严禁收受明显超出正常往来的礼金、礼品、消费卡等财物。严禁参加讲排场、比阔气的人情宴。三是建立健全申报备案制度。婚嫁事宜提前7天报备，丧葬事宜事前报备，同时做出书面承诺，申报内容包括办理时间、地点、桌数、宴请人数、就餐标准等。镇机关干部操办婚丧事宜，要按规定事前（后）主动向镇纪委、镇党委申报备案，如实填报情况并履行报批手续；村“两委”班子成员在镇党委报备；村党员、群众要向村报备。党员干部、公职人员和“两代表一委员”要积极发挥示范引领作用，带头宣传和落实上级关于移风易俗的政策及要求，以身作则引领社会风尚；带头支持红白理事会开展工作；带头简化婚丧事办理流程，缩减办理时间；带头劝阻亲属婚丧喜庆大操大办、铺张浪费；带头抵制违规举办的其他喜庆事宜。

（四）引导群众参与移风易俗行动。各行政村、镇直各部门要大力倡导红白事新办、简办新风，自觉破除各类恶俗陋习。提倡集体婚礼、旅游结婚等办理形式；提倡乔迁、生日、升学、开业等喜庆事宜通过一束鲜花、一条短信（微信）、一个电话、一句问候等文明方式表达贺意、增进感情。红事标准为：不超过10桌，每桌不超过500元；婚事礼金亲属不超过600元，一般亲邻好友不超过200元；车队不超过6辆，婚事办理一般不超过1天；严禁索要天价彩礼。白事标准为：酒席不超过15桌，每桌标准不超过300元；丧事礼金亲属不超过300元，一般亲邻好友不超过100元；操办白事一般不超过3天。

（五）群众性文明创建深化行动。各行政村、镇直各部门单要深入开展“文明家庭”等创建活动，积极推选道德模范和“身边好人”，营造移风易俗、见贤思齐的良好社会氛围；要把移风易俗渗透到道德讲堂、节日等精神文明建设活动，使之成为推进移风易俗的有效载体和倡导文明新风的生动课堂，用身边的人讲身边的事，用身边的事教育身边的人，让群众了解陈规陋习的危害，引导群众改变传统红白事习俗， 树立新风正气。

（六）整治红白事办理不良风气行动。重点对镇殡葬用品销售店铺、扰乱社会秩序行为进行专项整治，坚决取缔棺木、封建迷信用品、高档花圈等丧葬用品；坚决取缔在沿街、沿路、住宅小区、村等公共场所违章占道搭设灵棚、摆放花圈；严禁搞封建迷信活动,不准吹奏演唱、放炮扰民、焚烧祭品、抛撒冥纸等行为。

（七）加强移风易俗基础设施建设行动。探索利用村级综合文化服务中心、农民文化乐园等乡村公共场所设立红白礼事堂，引导群众办理红白喜事从家庭、酒店走向礼事堂，使之成为培育婚丧新风的学堂和节俭治家的平台。加强殡仪服务场所和公益墓地建设，提供规范化治丧、吊唁、守灵、墓葬等殡仪服务，切实降低丧葬成本，把群众家中办丧引导到殡仪服务场所办理。

 四、保障措施

（一）加强组织领导。成立由镇长为组长的殡葬改革工作领导小组，领导小组下设办公室，办公室设在镇民政办，负责指导全镇殡葬改革工作；设立专职殡改员，由村支部书记兼任，镇民政办公室负责管理。各行政村要根据管辖范围成立由村主要负责同志为组长的殡葬改革工作领导小组，确保殡改工作从上到下有人抓、有人管，真正把工作落到实处。

（二）强化部门联动。民政办负责制定深化殡葬改革的规划和措施，与有关部门依法加强殡葬管理。国土所依法查处非法殡葬用地、乱建坟墓的行为。林业站依法加强林地保护与管理，认真查处毁林造墓等违法行为。综治办、行政执法、市场监管所加强对治丧环境管理，加强殡葬用品市场管理，坚决打击和查处违法生产、经营、销售丧葬用品行为。派出所对丧葬活动中扰乱社会秩序、危害公共安全、侵害他人合法权益，违反治安管理行为的，要依法给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。镇纪委要严肃查处国家工作人员特别是党员干部的违规违纪问题，以及借殡葬改革之机为个人捞取钱财行为。镇卫生院要加强对在本院及各行政村卫生所内亡故人员遗体的管理，未经殡葬管理部门不得擅自运走遗体，对默认或同意运走遗体者依照有关规定严肃处理。

（三）建立奖惩机制。对违反移风易俗工作有关规定的党员干部，将依照《枣庄市党员干部违反殡葬改革有关规定责任追究办法》《山亭区国家公职人员作风和效能问责暂行办法》进行调查处理，涉嫌违纪的移交区纪委监委予以严肃查处；对在红白喜事中大操大办的普通群众，由村红白理事会按照村规民约进行处理。将移风易俗工作纳入村级考核，在年终综合表彰中设立单项奖，对移风易俗工作成绩显著的村、村主要负责同志，优先推荐评先树优对象。

（四）建立相关制度。一是人口死亡报告制度。各村有居民亡故的，必须在当天上报镇民政办。各村有居民亡故未报告或延误报告的，造成乱埋乱葬并形成事实的，镇纪委依规依纪对该村主要负责同志予以处理。二是有奖举报制度。对镇内逃避火葬进行土葬、乱埋乱葬等行为开展有奖举报，凡经查证核实的，对第一举报人给予200元奖励。举报电话：8020586、8020576、8573108、13969481177。三是完善工作流程。全镇机关、企事业单位干部职工（含退休人员）、社会保障参保人员死亡的，丧属必须提供遗体火化证明，才能办理领取丧葬抚恤费用手续。居民遗体火化后，丧属将死亡证明、火化证、墓穴证及其他相关材料原件和复印件报镇人社所按照有关规定核发丧葬费。
附：凫城镇殡葬改革工作领导小组

附

凫城镇殡葬改革工作领导小组

组   长：姚东伟   党委副书记、镇长

副组 长：赵红伦   党委副书记

成   员：田中一   人大主席

         乔建荣   党委委员、副镇长

         申  振   党委委员、纪委书记

         李晓华   政府副镇长

         陈志新   政府副镇长

         孙金刚   便民服务中心主任

         柏  忍   社会保障服务中心主任

         相启功   投资服务中心主任

         刘印元   农业综合服务中心主任

         张贯营   社会事务管理办公室副主任

         张开海   镇派出所所长

         李  杰   东凫山办事处书记

         韩建科   张庄办事处书记

         孙  峰   付庄办事处书记

         张  华   民政办主任

         温宝林   文化站站长

         王宝德   林业站站长

         张丽华   妇联主席

         田  斌   城建办主任

         李  成   人社所所长

         陈绪明   卫计办副主任

         刘  伟   办公室副主任

         李  晨   团委书记

         陈善龙   市场监管所所长

         房增龙   卫生院院长

         李  锋   国土所所长

领导小组下设办公室，办公室设在镇民政办，负责指导全镇殡葬改革工作。



