凫政字〔2022〕18号                         签发人：董伏金
凫城镇2022年度小麦种植面积核定工作

实施方案
   小麦种植面积核定工作是落实耕地地力保护补贴等国家惠农政策的重要依据，是保障农民利益的关键环节。根据《山东省农业农村厅 山东省财政厅<关于切实做好2022年度耕地地力保护补贴资金发放工作的通知>》和市农业农村局《关于印发<枣庄市2022年度耕地地力保护补贴资金发放工作实施方案>的通知》（枣农计财字〔2022〕3号）要求，在认真总结近年来小麦种植面积核定工作实践经验的基础上，结合我镇实际，制定如下方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，认真贯彻各级党委、政府关于落实粮食安全责任、保护农民种粮积极性的工作要求，加强组织领导，严格把握政策，健全完善工作制度，制定工作方案，落实具体措施，高质量开展小麦种植面积核定工作，确保小麦种植面积真实、准确，为发放耕地地力保护补贴提供准确依据，切实维护好种粮农民、新型农业经营主体利益。

二、小麦种植面积核定流程
小麦种植面积核定工作程序包括：种粮农民和新型农业经营主体自报告，村委会初核、汇总上报、公示、确定，镇政府审核、公示、确定、上报区农业农村局。

（一）农民自报告。结合实际，指导农民和新型农业经营主体自报告小麦种植面积。要统筹考虑外出务工人员实际情况，合理确定规定时限，切实做到应报尽报，防止漏报现象，对因宣传不到位造成大面积漏报的，要追究有关责任人责任。种粮农民和新型农业经营主体对自报告面积负责，规定时限内由于个人原因导致漏报的，视为自动放弃。农户虚报面积的，经核实后要扣除虚报面积，情节严重的取消当年补贴资格。
（二）村初核。村委会负责对农民和新型农业经营主体申报的小麦种植面积进行核实，包括：申报人、地块位置、实际种植面积等。核实无误后，由村支部书记和村委会主任签字并加盖村委会公章上报镇（街）政府。
（三）镇审核。镇政府组织对各村上报的小麦种植面积进行审核，并进行实地抽查。审核无误后报区农业农村局汇总。镇政府对补贴对象、种植面积、补贴金额等信息的真实性、准确性负责。
（四）镇、村两级公示。严格落实“两级公示”制度，公示责任主体为镇政府。由镇政府到各村公示分户小麦种植面积、监督举报电话等事项，公示期不少于7天；在镇政府驻地公示各村小麦种植面积、监督举报电话等事项，公示期不少于7天。镇政府负责收集、保存两级公示影像资料，并于公示结束后，报区农业农村局审查备案。公示无误后，负责将农户补贴信息录入到齐鲁惠民“一本通”系统。
三、时间安排

2022年1月21日-2022年1月24日，宣传发动，召开工作会议。

2022年1月24日-2022年2月20日，村、镇完成农民自报告、村初核、镇审核工作。

2022年2月20日-3月10日，完成村、镇公示、信息录入工作。

四、加强组织领导

成立领导小组和工作专班。成立由镇长姚东伟同志为组长，党委副书记赵红伦、农业综合服务中心主任刘印元为副组长，管区、财政所、经管、农技、农机、畜牧、林业、水利岗位负责人为成员的凫城镇2022年小麦种植面积核定工作领导小组，建立镇考核工作专班，负责协调工作推进、调度、指导、验收、落实等工作。包村科级干部为第一责任人、村主要干部(村支书、村委会主任、村会计)为直接责任人,确保自报告、核实、公示、发放等环节的责任落实到人,坚决防止工作简单化、形式化。
有关要求

（一）提高政治站位。核定小麦种植面积、发放耕地地力保护补贴是党中央、国务院为保护农民种植粮食积极性、提升耕地地力、保障粮食安全实施的一项重大强农惠农政策，涉及面广、惠及农民众多，具有很强的政治意义。各管区、村要进一步强化宗旨意识和担当精神，牢固树立群众利益无小事的理念，加强各部门协调配合，按照各自职责，扎实做好小麦种植面积核定及后续的补贴发放管理工作，坚决杜绝侵害群众利益的现象发生。

  （二）准确把握政策。认真学习领会近年来国家、省、市、区关于小麦种植面积核定、耕地地力保护补贴发放工作的有关文件规定，根据《山东省农业农村厅 山东省财政厅<关于切实做好2022年度耕地地力保护补贴资金发放工作的通知>》和市农业农村局《关于印发<枣庄市2022年度耕地地力保护补贴资金发放工作实施方案>的通知》（枣农计财字〔2022〕3号）要求结合本镇工作实际，明确细化政策规定和工作标准，准确运用政策规定解释、处理小麦种植面积核定工作中遇到的各种情况和问题。

（三）做好宣传发动。要通过报纸、微信公众号、互联网等新闻媒介，采用明白纸、宣传车、农村“大喇叭”等多种形式，对2022年小麦种植面积核定工作进行广泛宣传,使广大党员干部和种粮农民了解、掌握小麦面积核定工作的政策、办法及责任，引导广大农民据实申报。

（四）强化监督检查。镇政府加强工作督导和检查抽查，切实保障工作规范有序推进。及时受理和解决群众来信来访，把问题和矛盾解决在基层，保护群众利益。对监督检查中发现的问题、处理群众来信来访中发现的问题及线索，根据职责权限严肃查处或移交有关部门。加强与往年数据对照比较，对小麦种植面积增减变化较大的要重点核实。

附：凫城镇2022年小麦种植面积核定工作领导小组和工作专班

凫城镇人民政府

2022年1月20日
附件

凫城镇人民政府

2022年度小麦种植面积核定工作领导小组

组  长：董伏金   党委副书记、镇长

副组长：张宇化   党委副书记

       宋  普   副镇长

       刘印元   农业综合服务中心主任

成  员：张开海   派出所所长

李  杰  东凫山管区主任

孙  峰  付庄管区主任

韩建科  张庄管区主任

宋  涛  财政所所长
雷兴平  农技岗位主管

        王祥伟  畜牧岗位主管

        王宝德  林业岗位主管

        安  瑞  水利岗位主管 

        韩小霞  经管岗位副主管

宋志华  经管岗位副主管

党  鹏  林业岗位工作人员              

领导小组下设镇级考核工作专班，负责协调工作推进、调度、指导、验收、落实等工作。
组  长：张宇化

副组长：宋普、刘印元

成  员：雷兴平、安瑞、王祥伟、王宝德、韩小霞、宋志华、宋颖颖、田振华 、韩亚、张振山      
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