





冯政发〔2018〕24号


关于创建市级医养结合示范镇的工作方案

为进一步推进医养结合工作，统筹医疗卫生、养老服务及社会资源，满足老年人多层次、多样化的健康养老服务需求，根据市政府办公室关于转发市卫生计生委等部门《关于加快推进医养结合工作的实施方案》的通知（枣政办发〔2018〕4号）文件精神及枣庄市卫生和计划生育委员会《关于组织申报市级医养结合示范镇（街办）》的通知要求，经镇党委、政府研究，决定开展医养结合示范创建工作，特制定本工作方案。
一、现实基础
（一）全镇基本情况。全镇辖35个行政村，1.5万户，5.8万人，其中65岁以上老年人6106人，占总人口的10.53%。镇域面积96平方公里，坐拥国家大（二）型水库——岩马湖,形成了“湖光山色、林海果园”独特的地域风貌，为国家水利风景区、全国农业旅游示范点、全国一村一品示范村镇、山东省文明镇、山东省生态镇、山东省历史文化名镇、山东省美丽宜居小镇、山东省旅游强镇。历史文化名镇。至今传颂着鬼谷子登山望母、冯卯向善、尚诏放粮等历史典故；有两汉画像石墓、两晋时期古泉庵、隋唐独孤王城等历史文物遗址；独孤城村、冯卯村成功获批国家传统村落；甩铁花、棕编、柳琴戏等传统民俗文化丰富。生态农业强镇。全镇春雪桃等林果面积达3万亩，不断拓展农业附加功能，积极发展休闲农业与乡村旅游业。多次被央视《新闻联播》、《朝闻天下》、《新闻直播间》等栏目报道。美丽宜居小镇。突出乡土特色，精细施工，创建了一批全国生态文明村、国家绿色村庄、省级美丽宜居村庄，叫响了美丽乡村“冯卯品牌”，群众获得感、幸福感显著提升。特色产业重镇。全镇果蔬冷藏及纸箱包装产业发展迅速，为山东省特色经济专业镇、山东省包装产业集群镇；大力发展新能源业，建成海川光伏40MW光伏电站项目，鲁能集团大平山50MW光伏电站一期工程已并网发电。
（2） 工作基础。全镇现有各类医疗卫生机构46家，从业卫生人员161人。全系统设有床位458张，门诊量突破4.95万人次。冯卯中心卫生院先后被评为一级甲等医院、国家级爱婴医院、市级百姓满意医院、市级文明单位、市级诚信单位、区级卫生工作一等奖、枣庄市劳动关系和谐单位、山东省中医药特色乡镇卫生院、山东省群众满意的卫生院。
（三）开展现状。通过引进社会资本，争取政府政策性贷款融资和财政投入，加快建设全镇医养结合项目建设进度。冯卯养老康复中心项目，是集养老、残疾人托养、康复医疗于一体的托养机构。项目总占地25亩，建筑面积4100㎡，配套养老床位230张，目前已完成项目主体工程。滨湖颐养小镇建设项目总投资6亿元，重点发展医养产业，医养结合，医养融合。发展田园养生、中草药种植、农耕体验，运动康复、居家医养，老年护理，有病治病、无病疗养、医疗和养老相结合的新型养老模式。打造成高端制造与现代农业相结合、休闲旅游与传统文化相适应、智慧能源与众创平台相叠加、智能社区和谐宜居与健康养老相呼应的综合化、新型化、一体化，“产、城、人、文”高度融合的特色小镇。
加强医疗机构养老护理内涵建设，辖区内医疗机构增设老年病科和老年病床，并在镇中心卫生院、镇福利院、村级老年人日间照料中心重点开展对60岁以上老年人的签约服务。
开通老年人就医绿色通道，具有本镇户籍的60岁以上老年人在各类医疗机构就医，免收普通和专家门诊挂号费。在医疗机构收费挂号处开设老年人专用窗口，门诊大厅内导医台为老年人等提供各项咨询服务。健全无障碍设施，保障老年人在医院看病就医过程中通行方便和使用便利。
推进实施“互联网+健康”工程，以镇卫生院为基础，涵盖全镇的精准扶贫户医疗数据共享，结合贫困户的建档立卡，配备便捷式医疗设施，实现随时随地采集健康相关数据，方便进村入户做相关体检，并实现健康档案建立、健康数据分析等功能。
二、总体要求
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面深入贯彻党的十九大精神，按照坚持党的领导、增强群众获得感，坚持医养结合、统筹发展，坚持保障基本、分类实施，坚持政府引导、市场驱动，坚持深化改革、创新机制的原则，以满足全镇老年人健康养老服务需求为目标，以医养健康产业新旧动能转换为动力，以新技术、新产业、新业态、新模式为支撑，加快建立覆盖全体老年人群的健康养老服务体系，为建设美丽宜居幸福新冯卯奠定坚实健康基础。
（二）基本原则。坚持医养结合、统筹发展。统筹医疗、医药、医保资源，与养老、养生、养病服务全面融合，为老年人提供多层次、多样式、个性化的健康养老服务，实现老有所养、老有所依、老有所康、老有所乐。
坚持保障基本、分类实施。建立以居家为基础、村居为依托、机构为补充、医养相结合的服务体系。对多数老年人，以居家和福利院养老为主，提供便捷化、全覆盖的基本健康养老服务；对有医疗需求的失能、部分失能老年人，以医疗、养老机构为依托，提供专业化、全方位的医疗护理康复服务；重点保障高龄、重病、贫困等特殊老年群体的基本健康养老服务需求。
坚持政府引导、市场驱动。基本健康养老服务领域，政府要有作为，充分发挥在规划设置、政策保障、财政投入、市场规范等方面的引导作用；中高端健康养老服务领域，市场要有活力，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，形成平等参与、公平竞争的市场环境。
坚持深化改革、创新机制。加快转变政府职能，以管理、技术、服务、模式创新为先导，不断创新服务供给和资金保障方式，加大对外招商力度，积极引进社会资本发展医养产业，激发各类服务主体的潜力和活力，提高医养结合服务水平和效率。
（3） 发展目标
到2018年年底，建立起较为完善的医养结合政策体系、标准规范、管理制度和专业化人才培养制度，健康养老服务体系不断健全，患病老年人得到有效治疗。家庭医生签约服务力争覆盖70%以上的常住老年人群，90%以上的医疗机构为老年人提供就医绿色通道，80%以上的养老机构提供医疗护理服务。推动社区老年人日间照料中心、农村幸福院等日间照料设施转型发展，逐步由专业机构托管运营，完善日间照料、失能老年人托养、居家养老服务等功能。年内争取建设3处社区养老服务中心。冯卯养老康复中心实现全面运行，滨湖颐养小镇建设项目稳步推进。
到2020年年底，以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系全面建成。家庭医生签约服务力争覆盖所有常住老年人群，65岁以上老年人健康管理率达到75%以上。所有医疗机构为老年人提供就医绿色通道，所有养老机构为入住老年人提供医疗护理服务。鼓励社会参与，加快建设以提供日间照料、短期托养、上门服务为主要内容的社区养老服务中心。鼓励农村新型经营主体利用农家院、休闲采摘园等田园资源开展社会居家养老服务，为有需求的居家老年人提供助餐、助浴、助洁、助医等服务。全镇三分之二的行政村建成养老服务中心,建设10个左右市级智慧健康养老示范社区、5个左右省级智慧健康养老示范社区，推进滨湖颐养小镇建成省级以上智慧健康养老示范基地，建设2个中医药特色医养结合示范基地，培育国内知名的康养旅游品牌。
到2022年年底，服务模式智慧化、投资主体多元化、服务队伍专业化、服务流程标准化、服务品牌高端化的医养结合服务体系全面形成，老年人健康养老管理服务全面覆盖，智能健康养老服务产品全面推广，智慧医养、智能照护服务全面普及，医养健康产业繁荣发展。
三、重点任务
（一）以健康评估为基础，完善健康养老监测评估体系。建立健康老年人健康评估体系，完善评估标准和流程。到2018年年底，集中开展老年人健康专项基线调查，摸清全镇老年人身心健康状况、疾病谱及健康危险因素水平，了解不同群体老年人对健康服务管理、适老健康支持环境建设的个性化需求，根据老年人不同的健康分级情况制定服务规范，提供符合需求的标准化与个性化相结合的医养结合服务。充分利用现有卫生、养老等服务资源，依托镇级“互联网+健康”健康服务中心，进一步完善中心配套，购置智能云健康检测仪器，便携式彩色超声机，电磁治疗仪，医用空气净化器，健康档案系统等相关医疗仪器（血压、血糖、血脂、体温、体重、肺活量等检测功能），实现健康档案建立、健康数据分析等功能，建设“居民电子健康档案”信息系统，实现健康档案建立、健康数据分析精准化。加强评估队伍建设，鼓励社会力量独立设置评估中心（站），开展第三方评估工作。建立健全医养结合工作监测评价机制，对重点工作进展和服务效果进行跟踪评估，定期发布老年人健康状况相关信息。
（二）以家庭医生签约服务为抓手，实现居家服务医养结合。注重医养结合，为老年人提供有针对性的专业化医疗和“实时健康监测”服务。开展家庭医生签约式团队服务，组建由家庭医生与护士、公共卫生医师等专业人员共同组成的服务团队，将基本医疗服务与公共卫生服务相结合，对老年人进行健康分级管理，使老年人慢性疾病得到规范治疗，日常生活得到专业健康保健指导。为辖区内居家老人提供“五保障四优先”的居家养老服务（五保障：一个常见病、多发病健康咨询、用药指导的专业医护团队，一份老年人健康档案，一次年度免费健康体检，一份年度健康管理方案，一个慢性病长处方；四优先：优先就诊、优先转诊、优先预约专家、优先保障用药）。在此基础上，对居家重病、失能及部分失能老人提供四项重点上门服务（四重点：家庭病床、家庭巡诊、长期护理康复、安宁疗护）。鼓励医护人员多点执业，引导诊所、门诊部等社会办医疗机构医护人员开展居家医养签约服务。加快老年人家庭医生签约服务全覆盖进程，确保老年人疾病早发现、小病能处理、大病易转诊、慢病有管理，保障老年人公平享有连续性的健康养老服务。
健全服务规范和标准，制定老年人家庭医生签约服务分级标准，明确基本医疗卫生服务项目规范流程、路径、要求以及考核指标等。完善老年人常见病、多发病诊疗指南，规范居家养老、医疗、护理、康复、药品配送、延伸处方等服务内容，制定健康管理、远程监测等新增服务的收费和价格标准，提高家庭出诊、巡诊、建床等家庭诊疗服务项目标准。非基本医疗卫生服务需求可通过第三方保险、居民自费等方式向基层医疗卫生机构或其他医疗机构购买。
突出做好老年人疾病防控工作，促进健康老龄化理念和医疗保健知识宣传普及进社区、进家庭，增强老年人的自我保健意识和能力。完善老年人免疫预防服务,积极引导老年人接种流感疫苗、肺炎疫苗，降低相关疾病发生风险。加强对老年人心脑血管疾病、糖尿病、恶性肿瘤、呼吸系统疾病、口腔疾病等常见病、慢性病的健康指导、综合干预。开展老年人心理健康评估和老年痴呆症、抑郁症等筛查和规范治疗，促进老年心理健康。推进落实社区养老服务中心、综合性医疗机构和公共卫生专业机构“三位一体”的老年慢性病健康管理。
（三）以一站式服务平台为依托，实现社区服务医养结合。完善社区医养服务设施建设，社区养老服务设施与卫生、助残等公共服务设施统筹布局、互补共享，鼓励老年人日间照料中心、老年人活动中心、托老所等社区养老机构与周边医疗机构“嵌入式”发展或签订合作协议，到2020年实现签约全覆盖。具备条件的社区卫生服务机构可设立托老科、安宁疗护床位，在社区养老服务机构配备护理人员、康复护理设施设备和器材。
打造一站式居家社区医养服务平台，整合老年人基本信息档案、电子健康档案、电子病历等资源，推动居家养老服务平台和全民健康信息平台信息共享，打造集居家社区养老、医疗救护、健康咨询、生理监测、远程健康管理、养生康复、亲情关爱、互助养老等功能于一体的一站式服务平台，实现老年人尤其是独居、空巢老人与社区养老、服务机构的全天候无缝对接。
推进老年宜居环境建设，完善涉老工程建设标准规范体系，在规划、设计、施工、监理、验收、运行、维护、管理等环节加强相关标准的实施与监督。加强居住公共设施，特别是坡道、楼梯、电梯、扶手等公共建筑节点的无障碍改造，以及老年人家庭居室适老性和无障碍改造，实施扶手工程等为老辅助设施建设工程，提高老年人抵御意外风险的能力。
鼓励开展多元化社区医养服务，引导社会力量管理运营社区医疗养老服务机构和设施，培育一批品牌化、连锁化、规模化的龙头社会组织，使社会力量成为提供社区医养服务的主体。充分发挥社会公益组织作用，通过招募志愿者等，给予社区老年人更多关爱照顾。
（四）以规范化、标准化为重点，实现机构服务医养结合。深入推进机构医养结合，鼓励社会资本新建医养结合机构。冯卯中心卫生院增设老年病科（区），增加老年病床数量；提高冯卯养老康复中心服务能力，发展成为收治高龄、重病、失能、部分失能老年人的医养结合机构。积极推进镇卫生院、养老院“两院一体”模式，做到机构共建、资源共享、服务融合。鼓励医务人员到医养结合机构提供医疗、保健、康复及护理服务，支持有相关专业特长的医师及专业人员开展疾病预防、营养、中医调理养生等非诊疗行为的健康服务。
建立医养联动工作机制，支持医疗机构与养老机构开展多种形式的合作，开通双向转诊、急诊急救绿色通道，组织专家团队定期到养老机构巡诊。建设医疗养老联合体或共同体，促进医养服务的信息畅通和资源共享，打造成为服务共同体和发展共同体。联合体内医疗机构要对转诊老年患者提供优先接诊、优先检查、优先住院等服务，恢复期及危重症稳定期的老年患者，转诊至有医疗条件的养老机构继续治疗与康复。
（五）以发挥特色优势为核心，实现中医药服务医养结合。推进中医药与养老结合，鼓励中医医疗机构全面参与医养结合工作，探索融医疗、养老、保健、康复于一体、全链条的医院发展模式。做强冯卯国医堂品牌效应，推进中医药特色医养服务建设。以滨湖颐养小镇建设项目为平台，大力发展中草药种植，建设以中医药健康养老为主的护理院、疗养院和养老院。
发展中医药养生保健服务，深入实施中医治未病健康工程，在冯卯中心卫生院设立治未病科室，以老年人为重点，开发中医养生保健技术和产品，提供规范的中医健康干预服务。加强国医堂建设，大力培养中医医护人员，提高从医水平。在家庭签约服务中，针对老年人群设计个性化的中医药健康服务包。鼓励中医医师在养老机构提供保健咨询和调理服务。
促进中医药健康养老文化传播，建立滨湖颐养小镇中医药养老服务实训基地，加强养老照护人员的中医药技能培训，开展中医健康体检、健康评估、健康干预及中医药、治未病、药膳食疗等科普活动。普及中医药健康养生智慧、健康理念和知识方法，推进中医药体验式服务融入老年旅游、传统文化等主题项目建设，推广太极拳、八段锦、五禽戏等适合老年人的中医传统运动项目，把中医药文化融入养老全过程，培养老年人健康科学的生活方式。
（六）推进“互联网＋”智慧健康养老产业发展。大力发展以互联网为载体的信息技术在健康养老服务中的应用，加强医养结合服务体系智能化建设，为居家养老、机构养老的老年人提供移动医疗服务。依托社区养老服务中心签约的家庭医生实时在线系统，每日更新老年人健康管理档案信息，随时监控居家老年人的身体健康状况，进行高血压、糖尿病、心脏功能监测，对突发心脑血管疾病实施紧急救援和转诊服务。整合资源，实现老年人生活信息和医疗信息共享利用，为老年人提供远程健康管理、健康指导等服务，做到急症早发现、早救治。组织医疗卫生机构开展面向养老机构的远程视频诊疗服务，探索可持续运营的业务模式和商业模式，促进智慧健康养老产业发展。
（七）推进旅游养老和医疗保健养生服务相结合。加大镇域生态环境保护力度，大力发展生态循环农业，做好生态和业态结合文章，依托岩马湖生态资源优势，做足山水文章，实施环湖绿道建设，积极与体育部门对接，开展水上运动，发展运动康体项目。积极推进滨湖颐养小镇建设项目建设，不断丰富产业发展内涵，力争建成省级以上智慧健康养老示范基地。大力发展田园经济，深入挖掘乡土文化，依托古村落、民俗文化村文化底蕴，发展特色民宿，不断扩展农业附加功能，开展农事体验等系列慢生活活动，开辟生态避暑、休闲度假、养生旅游等精品旅游线路，为旅居老年人舒适安逸的休闲环境。提高养老医疗服务能力，为旅居老年人提供急诊急救、特色康复保健、中医养生体验、中医药健康服务等健康旅游养生服务，打造特色医疗、慢性病防治、疗养康复、美容保健、中医药养生、中医药疗养康复等健康旅游居住品牌产品。加强旅游市场宣传推广，聚集冯卯经济发展人气，打造鲁南最佳养老旅游目的地。
四、组织保障
（一）加大政策扶持力度。积极对接上级利好政策，为医养结合机构争取政策、土地、资金等扶持。鼓励引导商业银行、保险公司、证券公司等金融机构开发适合老年人的理财、信贷、保险等产品。支持发展医养结合机构责任保险、老年人意外伤害保险、长期护理保险、养老保险等，提升个人养老能力，降低机构经营风险。鼓励农村新型经营主体利用农家院、休闲采摘园等田园资源开展社会居家养老服务，为有需求的居家老年人提供助餐、助浴、助洁、助医等服务。积极推动社区老年人日间照料中心、农村幸福院等日间照料设施转型发展，逐步由专业机构托管运营，完善日间照料、失能老年人托养、居家养老服务等功能。鼓励社会参与，加快建设以提供日间照料、短期托养、上门服务为主要内容的社区养老服务中心。
（二）完善人才培养机制。全面加强医养结合专业人才队伍建设，建立岗前教育、岗中培养、继续教育的培养体系，加大对养老机构专业医生、执业护士、管理人员和养老护理员的培训力度，打造一支素质高、专业强的养老服务队伍。鼓励大中专院校护理及相关专业毕业生到养老服务机构和社区从事养老服务工作。将老年医学、康复、护理人才作为急需人才纳入卫生技术人员培训规划和临床骨干医师培训项目。对符合条件的参加养老护理职业技能培训和职业技能鉴定的人员，按规定给予职业培训补贴和职业技能鉴定补贴。鼓励医护人员到医养结合机构执业。在养老机构从事医护工作的专业技术人员，在申报职称时，与医疗卫生机构医护人员同等对待。医疗卫生机构在分配绩效工资时，对到养老机构中轮岗服务的职业医师和职业护士给予适当倾斜。建立医疗卫生机构与医养结合机构人员进修、轮训、轮岗服务机制，促进人才有序流动。
（三）加强信息化建设。以镇级“互联网+健康”健康服务中心为基础，全面推进医养结合信息平台数据标准化和信息共享，建立统一的数据交换共享指标体系，实现跨部门、跨区域的业务协同和信息资源共享。利用老年人基本信息档案、电子健康档案、电子病历等，推动养老服务信息平台与区域人口健康信息平台对接。积极推广使用居民健康卡，促进居民电子健康信息动态实时更新，强化个人健康与疾病监测管理。探索以社会保障卡作为医养结合金融信息服务的有机载体，落实高龄津贴、失能补贴、特困老年人生活补贴、抚恤优待金等社会保障性资金领取“一卡通”。
（四）加强组织领导。成立由镇党委副书记、镇长任组长的医养结合示范创建工作领导小组，各办事处、各有关部门要充分认识医养结合在深化医改、发展养老服务业以及应对人口老龄化等工作中的重要意义，切实把推进医养结合工作摆在重要位置，精准分解目标任务，加强沟通协作，形成推进医养结合工作发展的合力，全面落实工作责任。
（五）强化督导考核。医养结合示范创建工作将纳入全镇重要事项督查范围，各责任单位、分管科级干部要切实提高工作自觉性，主动积极作为，细化措施目标，抓好落实。针对工作中出现的新问题要积极解决，主动向上对接，确保示范创建工作取得圆满成果。镇纪委、组织、卫计、民政等单位将抽调精干力量，定期不定期开展督导检查，对示范创建工作各单位承担任务完成情况进行通报。
（六）加大宣传力度。通过广播、印发宣传页等传统媒体和微信等新媒体，广泛宣传健康养老知识和各级扶持政策。弘扬敬老、养老传统美德，引导转变传统养老观念，鼓励失智、失能、部分失能老人进入医养结合机构享受专业化养老服务。加强对老年人成年子女的指导培训，引导其履行赡养义务，提升照料技能，切实承担好照料责任。镇报道站要加大宣传报道力度，及时总结宣传推广先进经验做法，按照有关规定表彰奖励医养结合服务品牌，营造良好社会舆论氛围。 
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冯卯镇推进医养结合工作领导小组
成员名单

组  长：田  琨  镇党委委副书记、镇长
副组长：姚东伟  镇党委副书记
        邵艳秋  副镇长、卫计办主任
成  员：杨钦涛  卫计办副主任
        神兴敏  乡村规划建设监督管理办副主任
吕奉鹏  财政所所长
徐  鹏  党政办主任
潘述熙  组织办副主任、扶贫办主任
孙召印  民政办主任
邵泽宝  民经委主任
赵现军  村镇建设服务中心主任
武  芳  旅服办主任
张忠峰  老龄委主任
王  鹏  报道站站长
李  峰  冯卯国土所所长
秦咸波  辘轳办事处党总支书记
张  帆  谢庄办事处党总支书记
李开存  岩马办事处党总支书记
吕作东  欧峪办事处党总支书记
张  彤  嶂山办事处党总支书记
      杜  伟  冯卯办事处党总支书记
领导小组办公室设在镇卫计办，姚东伟兼任办公室主任，邵艳秋、杨钦涛兼任办公室副主任。
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