山卫健字〔2020〕32 号

山亭区卫生健康局

关于印发《山亭区预防接种门诊新冠肺炎防控技术方案》的通知

各医疗卫生单位：

现将《山亭区预防接种门诊新冠肺炎防控技术方案》印发给你们，请按照方案要求，贯彻落实好预防接种门诊开诊相关工作。

山亭区卫生健康局

2020年3月3日

山亭区预防接种门诊新冠肺炎防控技术方案

一、开诊前准备工作
（一）制定疫情防控工作方案，包括疫情防控工作领导小组、各岗位工作责任制度、家长沟通机制、应急处置预案和工作流程等，做到制度明确，责任到人，并进行培训和演练。镇街卫生院负责人是疫情防控第一责任人。

（二）根据上级主管部门要求和最新版新冠肺炎防控方案，对全体工作人员进行制度、知识和技能培训，提高工作人员自我防护意识，在严格落实标准预防的基础上，强化接触传播、飞沫传播和空气传播的感染防控。

（三）开诊前对门诊进行卫生清洁和预防性消毒。打开门窗，加强通风。清理门诊内积存的杂物垃圾，做到卫生无死角。原则上不使用中央空调。

（四）准备充足的洗手液、手消毒剂、口罩、手套、酒精、消毒液、体温计、紫外线消毒灯等相关物资储备。

（五）接种门诊内明确标示体温检测区、等待候种区、预检登记区、接种区、留观区、垃圾处理区等关键区域，并设置接种流程引导标志。

（六）在接种门诊入口处和其他在醒目位置张贴健康提示，进入接种门诊必须佩戴口罩。利用各种显示屏宣传新冠肺炎及其他传染病防控知识。

二、开诊后工作

（一）每日上班前了解工作人员健康情况、测量体温并进行登记。有外出史的工作人员，返回居住地后应当居家隔离14天，健康者方可返回工作岗位。

（二）实行分时段预约接种制度。接种门诊应当根据每日提供服务最大能力和应种人数，合理确定各时间段接种人数，避免儿童在接种门诊等待时间过长。应当适当采取扩充接种门诊房间、增加工作人员、延长接种时间、节假日不休息等措施，以满足群众接种需求。

（三）预约时应当优先接种麻疹成分疫苗和乙肝疫苗第二剂等国家免疫规划疫苗，确保在规定时间内完成基础免疫。其他疫苗可根据疾病防控需要和群众需求开展。

（四）预约时应当询问儿童健康状况和与他人密切接触史。如儿童处于发热状态，应告知家长及时到医疗机构明确诊断，同时病愈后2周方可进行接种。如儿童密切接触人员为来自湖北省和其他疫情中风险地区的人员或具有发热、干咳等症状的其他人员，应告知家长密切接触14天后无异常方可进行接种。对询问无异常情况的儿童，可告知家长严格按照预约时间进行接种，到接种门诊时仅允许1人陪同并佩戴医用口罩。

（五）儿童及家长到接种门诊后，首先进行体温测量，无异常方可进入接种门诊按照规定流程进行接种。对不佩戴口罩者应劝阻进入接种门诊。

（六）工作人员在上岗期间应当按照规定穿隔离衣、佩戴医用口罩、帽子。做到经常洗手，可用有效的含醇速干手消毒剂。有肉眼可见污染物时，应当使用洗手液在流动水下洗手。

（七）控制接种门诊人流量，通过管控分流，减少同时进入人数，对不按照预约时间前来者，原则上不予接种。儿童及家长在测量体温、候种、预检登记、接种、留观时，应注意与其他儿童及家长之间保持适当距离，并减少语言交流和其他密切接触活动。留观结束后应当尽快离开接种门诊。

（八）加强接种门诊通风换气，每日通风不少于3次，每次不少于30分钟。每日对接种门诊进行常规消毒并做好记录。接种和预检台面、签核机器、取号机、门把手、楼梯扶手、座椅等高频接触表面，可用有效氯250～500mg/L的含氯消毒剂进行擦拭。

（九）接种门诊内一律不再保留儿童娱乐用品。

（十）按要求做好医疗垃圾和生活垃圾的分类收集与处理。

（十一）疫情期间暂停妈妈课堂，各接种门诊可利用手机APP开展预防接种相关知识和新冠肺炎防控知识推送，指导家长提高自我防护意识，培养良好卫生习惯，在疫情防控期间不带儿童去人员密集和空间密闭场所。

（十二）加强疑似异常反应监测，做好不良反应处置和解释说明，化解矛盾纠纷。

（十三）关注舆情，回应群众关切，及时报告有关信息。




