
枣庄市山亭区安全生产监督管理局文件
山安监发〔2018〕8号

关于印发《山亭区镇街

安全监管机构标准化建设复验工作实施方案》

的通知
各镇街安监办，局属各单位：

现将《山亭区镇街安全监管机构标准化建设复验工作实施方案》印发给你们，请严格按照实施方案的要求，加强组织领导，强化工作措施，扎实推进镇街安全监管机构标准化建设复验工作，确保标准化建设复验任务如期完成。
山亭区安监局
2018年2月5日
山亭区镇街安全监管机构标准化建设复验工作实施方案
     为切实加强全区镇街安全生产监管机构建设，不断提高安全生产监管水平，规范行政执法行为，提升监管队伍形象，根据市安监局《关于开展镇街安全监管机构标准化建设复验活动的通知》（枣安监发〔2018〕11号）文件精神，结合我区镇街安全生产监管机构建设的实际，制定复验工作实施方案如下： 
    一、指导思想 

镇街安全生产监管机构标准化建设工作必须牢固树立以人为本、执法为民、安全发展的理念，进一步加强监管队伍建设，规范安全生产监管执法行为，努力打造一支政治坚定、业务精通、执法公正、作风优良、服务热情、能打胜仗的镇街安全生产监管队伍。

    二、目标任务 

本着“明确分工、资金带动、强化硬件、分步推进、全面达标”的原则，计划利用两年的时间，达到《枣庄市镇街安全监管机构标准化建设复验标准》要求，实现规范化、标准化管理。

争创目标：认真贯彻落实《关于开展镇街安全监管机构标准化建设复验活动的通知》（枣安监发〔2018〕11号）文件精神，全面推进镇街安全监管机构建设，全区各镇街安全监管机构确保在2019年全面达到标准化建设要求，完成复验任务。基础条件较好的镇街安全监管机构力争2018年首批完成标准化建设复验工作；其余的镇街安全监管机构要在2019年年底前全部达到标准化建设复验要求，分批申报复验。

三、方法步骤
（一）宣传发动阶段（2018年3月底前）

各镇街安全监管机构要认真学习贯彻市安监局《关于开展镇街安全监管机构标准化建设复验活动的通知》（枣安监发〔2018〕11号）文件精神，结合各自实际，明确创建目标、责任分工和达标期限，进一步提高认识，落实责任，并制定具体实施方案。
（二）创建准备阶段（2018年4月上旬—8月下旬）

各镇街安全监管机构要认真对照标准和各自工作实际进行自评，认真查找不足和缺漏，并逐项制定整改计划。装备器材等需要资金投入事项，早做准备，提前介入，及时提交计划，争取党委政府及相关部门的支持。在制度机制建设、规章制度完善等软件方面，在修订完善的基础上，通过日常扎实细致的工作加以落实。在完善软硬件后，全面开展自评，根据自评结果严格对照标准打分，及时查缺补漏。
（三）申报验收阶段（2018年9月上旬—2019年全年）

1、申报。自9月份开始，各镇街安全监管机构对照《枣庄市镇街安全监管机构标准化建设复验标准》进行自查，符合标准的，向区安监局申请验收。区安监局将组织验收组对相关镇街安全监管机构标准化建设情况进行评审，并及时协助初审合格的镇街安全监管机构向上级部门申报。

2、验收。经区安监局初验合格的，由区安监局推荐到市安监局，经市安监局复验达标后，统一授予“枣庄市镇街安全监管机构标准化建设达标单位”奖牌，符合示范单位要求的，授予“枣庄市镇街安全监管机构标准化建设示范单位”奖牌，并从市安全生产专项资金中列支部分奖补资金予以支持
四、工作要求

（一）提高认识，加强领导。
开展镇街安全监管机构标准化建设复验工作，是加强基层安全监管执法工作的重要抓手，也是“内强素质，外树形象”的具体要求。各镇街安监办要高度重视，切实加强组织领导，认真按照要求，积极采取各种有效措施，推动标准化建设工作深入开展。
（二）强化措施，注重实效。各镇街安监办要高度重视，严格按照分工做好各项工作，同时积极汇报协调，争取党委政府和财政、编制等部门的支持，完善软硬件，确保标准化建设活动的顺利进行；要将标准化建设复验工作与日常监管执法工作结合起来，全面提高执法队伍整体素质和执法效能。

（三）加强考核，全面提升。区安监局将各镇街安全监管执法机构标准化建设工作纳入对各镇街安监办的年度目标考核，并定期通报建设进展情况。对按期通过达标验收的镇街安监机构，市安监局将在市级安全生产专项资金中予以支持。对获得示范单位称号的，区安监局将在各类考核、评比等活动中优先考虑。对通过市局达标验收且排名靠前的镇街安监机构，区安监局将在区级安全生产专项资金中予以支持。各镇街安监办在开展标准化建设活动过程中，要注意发现和总结好经验、好做法，建章立制、常抓不懈，巩固标准化建设活动取得的成果，不断提升队伍建设水平。

附件：《关于开展镇街安全监管机构标准化建设复验活动的通知》（枣安监发〔2018〕11号）
抄报：各镇人民政府，山城街道办事处。
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