枣庄市山亭区应急管理局文件
                 
[bookmark: _GoBack]山应急发〔2021〕53号


[bookmark: _Hlk83548024]关于印发《山亭区危险化学品安全生产信息化
建设与应用工作方案（2021-2022年）》的通知

各镇（街）应急办，局属各业务股室，有关企业：
[bookmark: _Hlk83631019]现将《山亭区危险化学品安全生产信息化建设与应用工作方案（2021-2022年）》印发给你们，请认真贯彻落实。




      枣庄市山亭区应急管理局
2021年11月23日


山亭区危险化学品安全生产信息化建设与应用工作方案（2021-2022年）
 
[bookmark: _Hlk83631311]为认真贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》和省、市实施意见的要求，加快推进危险化学品安全生产信息化、智能化建设与应用工作，根据省应急管理厅《全省危险化学品安全生产信息化建设与应用工作方案（2021-2022年）》（鲁应急字〔2021〕107号）和枣庄市应急管理局《全市危险化学品安全生产信息化建设与应用工作方案（2021-2022年）》（枣应急发〔2021〕91号），结合我区实际，制定本方案。
一、工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记关于推进应急管理体系和能力现代化、建设网络强国、数字中国和加快工业互联网发展等重要指示批示精神，牢固树立安全发展理念，坚持人民至上、生命至上，加快推进新一代信息技术和危险化学品安全生产深度融合，实现数字化转型、智能化升级，提升安全生产风险感知评估、监测预警和响应处置能力，排查化解潜在风险，牢牢守住不发生系统性风险的底线，以信息化推进应急管理能力现代化。
2022年9月底前，按照“管控风险、急用先行、成熟一批、推广一批”的原则，建设完善全省危险化学品安全生产风险监测预警系统，在危险化学品企业推广应用双重预防机制信息化管控、特殊作业全过程信息化管理和视频监控、人员自动定位、智能视频监控、企业安全生产全要素管理、加油站智能视频监控等信息化技术，强化对事故易发多发部位和环节的监测预警、信息化管控，坚决遏制各类事故发生。
二、主要任务
（一）建设完善全省危险化学品安全生产风险监测预警系统。按照省厅统一部署，新增接入储存硝酸铵的仓库监测监控数据以及储存氯酸钾、氯酸钠、硝化棉等构成危险化学品重大危险源的仓库监测监控数据；补充完善危险化学品装卸栈台监测监控数据；完善视频存储设施，对企业重点部位视频进行离线存储、调阅查询；新增视频智能识别、分析、报警、推送等功能，对违规行为和异常状态智能识别和分级预警；调整优化已接入的可燃和有毒有害气体监测数据，实施数据质量、企业承诺质量治理攻坚，推进政府端、企业端相关软、硬件能力建设，实现功能迭代升级。
（二）推广应用安全生产双重预防机制信息化系统。企业在现有双重预防机制建设和运行基础上，参照应急管理部《危险化学品企业双重预防机制建设工作指南（试行）》，进一步完善风险单元划分、风险辨识评估、管控措施制定、分级管控实施、开展隐患排查、隐患治理验收、持续改进提升等工作。通过建设线上线下相融合的信息化系统，具备动态监控风险管控措施落实、隐患排查任务推送、隐患排查治理情况跟踪监督、机制运行效果评估、异常状态自动预警及考核、隐患排查任务和预警信息接收、现场隐患排查情况实时上报、隐患治理全程跟踪等功能。按要求将企业的风险分级管控及隐患排查清单、隐患排查记录、隐患清单等相关数据，交换至山东省危险化学品安全生产风险监测预警系统。
（三）推广应用特殊作业全过程信息化管理和视频监控系统。企业采用信息化技术，对动火、受限空间、盲板抽堵、高处、吊装、临时用电、动土、断路等特殊作业的申请、审查、许可、监护、验收等全过程实行信息化管理，应用视频监控设备对作业全过程进行实时监控和视频存储，还可应用智能视频监控系统对作业过程异常状态进行智能分析、监测报警，应用人员定位系统辅助安全措施的现场确认、监护人员的在岗在位等，实现特殊作业全过程的规范化、程序化管理。按要求将作业类型、地点、时间、电子作业票等相关数据，交换至山东省危险化学品安全生产风险监测预警系统。
（四）推广应用人员自动定位系统。企业建设人员自动定位系统，使用人员定位卡、定位信标、定位基站等设备设施，采用实时定位、轨迹回放、电子围栏等技术，有效识别和跟踪进入生产储存区以及特定区域的人员位置，对离岗、串岗、超员、越界等违规行为监控报警，辅助电子巡检、特殊作业全过程管控等。按要求将人员定位的报警等相关数据，交换至山东省危险化学品安全生产风险监测预警系统。
（五）推广应用智能视频监控系统。企业建设完善覆盖值班室和控制室、生产装置和储存设施、装卸区等重点区域和部位的视频监控系统，具备实时监控、存储和录像回放功能，采用视频智能识别技术，实现对人员脱岗睡岗、劳保着装不规范、违规闯入受限区域、人员数量超限、明火、烟雾等异常状态的智能识别、报警和记录。按要求将视频智能分析设备信息、运行状态、报警等相关数据，交换至山东省危险化学品安全生产风险监测预警系统。
（六）推荐应用企业安全生产全要素管理信息化技术。企业参照危险化学品从业单位安全生产标准化评审标准和化工过程安全管理实施导则等规范要求，通过新建或依托已建的信息化系统，逐步实现各项安全生产要素的信息化管理，融合共享、数据联动，并集成运行各项信息化技术，规范安全管理体系的建设和运行。
（七）推广应用加油站智能视频监控系统。加油站采用视频智能监控技术，对加油区和卸油区内人员抽烟、打电话等违规行为，明火和烟雾等异常状态，卸油作业时人员离岗，灭火器未正确摆放，静电释放时间不足等不规范情形进行智能识别、报警和记录，推行加油站渠化规范工作。按要求将视频智能分析设备信息、运行状态、报警等相关数据，交换至山东省危险化学品安全生产风险监测预警系统。
以上各项任务的建设内容及应用指南详见《全省危险化学品安全生产信息化建设与应用工作方案（2021-2022年）》（附件2）。
三、组织实施
[bookmark: _Hlk83557946]从现在开始到2021年年底前，按照省厅统一部署，配合建设完善全省危险化学品安全生产风险监测预警系统。
从现在开始到2022年9月底，分步推广各项信息化技术，组织企业将相关数据上传全省危险化学品安全生产风险监测预警系统，实现省、市、区三级对企业重要装置设施和关键环节的实时监测、监控和预警。同时，建立和完善线上线下相结合的安全风险监控和预警管理机制，监督企业严格落实安全生产风险防控的主体责任。分三个阶段进行：
（一）动员部署（2021年11月底前）
1.制定工作方案，成立工作专班，全力推进信息化建设工作。
2.按照省厅统一部署，开展信息化技术应用视频培训，使企业理解掌握安全生产双重预防机制信息化系统等信息化技术的基础功能、使用方法、技术路线、建设路径等，为信息化建设和应用打好基础。
3.组织危险化学品企业在国家化学品登记信息管理系统中完善录入企业基础信息。
（二）示范建设（2021年12月底前）
1.全区选择1家加油站开展示范建设，完成加油站智能视频监控系统的建设与应用工作。
2.各危险化学品企业选择一套或者几套生产储存装置，开展双重预防机制信息化管控、人员自动定位、智能视频监控等信息化技术的建设与应用，取得经验后全面推开。
（三）全面推广（2022年9月底前）
[bookmark: _Hlk83558229]1.各镇（街）组织和督促辖区内危险化学品企业，推广应用安全生产双重预防机制信息化系统等信息化技术，全面开展信息化建设与应用工作，并对企业建设和应用情况进行验收、评估。
2.区局适时组织抽查核验工作，对各镇（街）工作进度和完成质量进行通报。
四、有关要求
（一）加强组织领导。区局成立工作专班，分管局领导任组长，危化股、科技信息股参加，全力推进信息化建设工作。各危险化学品企业要将信息化建设与应用作为一把手工程来抓，明确责任部门和人员，按时保质完成建设任务，并修订完善企业管理制度，加强日常检查与考核，确保信息化系统在企业内部有效运行。
（二）加大安全投入。各危险化学品企业要按规定提取用好安全费用，加大资金投入，保障安全生产信息化建设所需的资金。省应急管理厅组织研发的基础软件系统通用于大中小型企业，企业可选择使用免费的基础软件系统，也可以投入资金自主开发建设、自行优化升级。鼓励引导企业列支信息化技术研发应用专项资金，提高企业开展信息化、智能化建设的积极性。
（三）严格建设标准。各危险化学品企业及其技术支撑单位，按照《山东省危险化学品企业双重预防机制信息化建设与应用指南（试行）》等 6 个规范要求，在总体架构、功能要求、硬件配置、政府端数据交换要求、系统信息安全等方面，高标准、高质量完成建设与应用工作。技术服务和硬件供应单位由企业自主选择。
（四）调整监管政策。在危险化学品企业建设与应用特殊作业全过程信息化管理和视频监控、双重预防机制信息化等系统后，各级应急管理部门在安全监督检查中，应当认可安全作业证、隐患排查台账等电子信息档案的有效性；企业双重预防机制运行的安全风险识别管控和隐患排查治理相关数据，可不在山东省安全生产风险管控和隐患治理监管巡察信息平台等系统进行填报，避免出现企业重复录入问题。
（五）抓好宣传引导。各级应急管理部门要充分利用电视、广播、报纸、互联网等媒体，对安全生产信息化、智能化建设带来的安全效能广泛宣传，提高企业的认知水平。要结合当前正在开展的企业全员安全生产“大学习、大培训、大考试”专项行动和安全生产大诊断行动以及各类安全培训工作，邀请专家对系统建设要求和相关标准规范进行解读，请示范企业介绍建设经验，引导企业加快推进各项工作。

[bookmark: _Hlk83631341]附件：1、山亭区危险化学品安全生产信息化建设工作专班
2、 《全省危险化学品安全生产信息化建设与           应用工作方案（2021-2022 年）》（鲁应急字〔2021〕107号）
3、 《全市危险化学品安全生产信息化建设与应用工作方案（2021-2022年）》（枣应急发〔2021〕91号）















附件1

山亭区危险化学品安全生产信息化建设
工作专班

组 长：张西健 区应急管理局党委委员、副局长
成 员：杨卫勇 区安全生产技术保障中心主任
朱  峰 区安全生产监察大队副队长、区应急
       局危险化学品安全监督管理股股长
彭小强 区应急局危险化学品安全监督管理股科员
张开新 区应急管理局科技和信息化股科员













	枣庄市山亭区应急管理局办公室      2021年11月23日印发
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