




水政发〔2016〕12号

关于印发《水泉镇农村贫困户入户调查活动
实施方案》的通知

镇直各部门，各办事处、行政村：
现将《水泉镇农村贫困户入户调查活动实施方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。
[bookmark: _GoBack]
附件：《水泉镇农村贫困户入户调查活动实施方案》
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水泉镇农村贫困户入户调查活动实施方案

为深入贯彻落实中央、省、市扶贫开发工作会议精神，根据《山东省扶贫开发领导小组办公室关于开展2015年度扶贫对象动态管理和信息采集工作的通知》要求，镇党委、政府研究决定，从现在开始，利用三个周的时间，在全镇范围内开展农村贫困户入户调查活动，打好脱贫攻坚的第一场硬仗。为此，特制定如下实施方案：
1、 指导思想
以党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神为指导，按照中央、省、市扶贫开发工作会议要求，结合“三严三实”专题教育和第一书记工作，把开展贫困户入户调查活动作为密切联系群众和精准扶贫、精准脱贫的重大举措，全面摸清贫困户底数和发展意愿，为因户因人施策、精准扶持打牢基础。
2、 入户调查范围
入户调查面向全镇建档立卡贫困户（包括2015年脱贫户）、建档立卡“回头看”新增的贫困户，入户调查率要达到100%。
3、 活动内容
重点开展“五核对一规范”活动，同时按照《山东省扶贫开发领导小组办公室关于开展2015年度扶贫对象动态管理和信息采集工作的通知》要求，全面完成好其他各项任务。
“五核对”，即对纳入调查范围的贫困户均填报《枣庄市农村贫困户入户调查表》（见附件1），全面核实和补充各类信息。一是核对基本信息。主要了解贫困户的基本信息、家庭成员信息、致贫原因、收入水平以及住房、用水用电、劳动就业等生产生活情况。二是核对识别程序。逐一核对是否严格履行了精准识别“六步工作法”，识别资料不齐的要补齐。三是核对脱贫措施。根据每户致贫原因和家庭情况，了解贫困户的脱贫需求和是否按照“一户一策”要求制定了有针对性的脱贫措施，以及措施落实情况和预期成效。对措施不落实的户要作出标注，并弄清和填报帮扶需求。四是核对扶贫责任。在全镇扶贫工作基础上，对贫困户是否都有一对一帮扶责任人，以及帮扶责任人工作开展情况进行核对。没有一对一帮扶责任人和责任人履职不到位的要作出标注；五是核对脱贫情况。主要了解建档立卡贫困人口以户为单位，年人均纯收入是否稳定超过当年省定扶贫标准（2015年为3372元）、是否有安全住房、是否有因贫辍学学生。对年人均纯收入稳定超过当年省定扶贫标准、有安全住房、无因贫辍学学生的，以及贫困户家庭成员中住房明显超出所在村平均标准或在城市有住房、有私家车、有公职人员等明显不符合贫困标准的，建议由村民小组按照《山东省扶贫开发领导小组关于建立建档立卡贫困人口和省定扶贫工作重点村退出机制的意见》（鲁贫发〔2015〕5号）的规定予以退出或剔除。在计算贫困户家庭人均纯收入时，要严格按照统计部门的统计口径来计算，收入来源和数据要真实，扣减的支出要符合实际。
“一规范”：即按照《枣庄市农村精准扶贫档案整理规范（试行）》，对村和贫困户的精准扶贫档案进行统一规范，贫困户的精准扶贫档案要包括贫困户的基本情况，帮扶责任落实情况，房、院、室内及本人四张以上照片，各项收入证明等。
四、组织形式和任务分工
本次入户调查活动由镇统一组织，以办事处为实施主体，抽调镇街科级干部、机关干部、驻村第一书记、村两委成员组成入户调查工作队。工作展开以村为单位，逐村逐户进行核对。
五、活动阶段
1.培训发动阶段（2月29日前）。培训工作由镇统一组织，培训后由管区主任具体指导本管区入户调查工作。
2.集中摸底核对和规范建档阶段（3月1日—3月7日）。由办事处组建行政村的入户调查工作队，以村为单位，逐户进行认真核对摸底，核对一户规范建档一户，核对一村规范建档一村。
3.汇总上报阶段（3月8日—13日）。3月9日前各办事处将《枣庄市农村贫困户入户调查表》，由村支部书记、驻村第一书记、管区书记层层签字汇总后上报镇政府，镇政府抽调专人录入国务院扶贫系统。
4.抽查总结阶段（3月14日—20日）。对活动开展情况，由镇政府抽调精干力量，以村为单位开展一次抽查检查，按照每村不低于20%的比例抽查到户。对核对信息登记不实、弄虚作假的严肃问责。抽查结束后，镇政府形成活动工作总结，经主要领导签字后上报市扶贫办。
六、工作要求
一要加强领导。各级要高度重视、认真负责，主要领导同志要亲自挂帅，把握政策、分解任务、落实责任，确保人员配置到位、措施到位、工作到位。
二要保证质量。要坚持“规范有序、方便群众、注重实效”的原则，认真落实主体责任，确保按时间节点完成入户调查任务，并确保做到挨家挨户摸实情。入户调查时，要深入了解真实情况，充分听取意见和建议，耐心答复，如实记录。调查完成后，要认真梳理调查结果，做好总结，提出因村、因人、因贫困状况等精准扶贫措施建议，并及时汇总报送调查信息。各区（市）、枣庄高新区调查工作总结报告要有情况、有数据、有分析、有措施。
三要严格纪律。调查过程中要注意方式方法，做到真心为贫困人口服务，真正为贫困人口解难，科学合理地安排好调查任务，不走马观花、不搞形式主义。严格遵守“八项规定”，不给基层及调查对象增加额外负担。

附件：
1.水泉镇贫困户入户调查工作队负责人责任分工表；
2.《枣庄市农村贫困户入户调查表》；
3.《枣庄市农村贫困户入户调查表》填表说明；
4.《雨露计划项目扶持对象摸底调查表（明细表）》；
5.《建档立卡贫困户农村危房改造年度计划表》；
6.《农村无房贫困户信息统计表》；
7.《贫困户家庭成员自然增加情况表》；
8.《贫困户家庭成员自然减少情况表》;
9.《水泉镇扶贫工作驻村工作队信息表》;
10.《贫困村信息采集表》;
11.《自然村信息采集表》。
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