
山行审字〔2019〕66号
关于建立“政务服务窗口无否决权”机制的通  知

各进驻窗口、股室（组）、中心：

为加快推动政府职能转变，畅通政务服务通道，倒逼政务服务流程再造，打造优质高效的政务服务环境，根据省政务办公厅《全领域无差别“一窗受理”改革试点重点工作参考》和枣庄市行政审批服务局《关于建立“政务服务窗口无否决权”机制的通知》精神，结合实际，建立我区“政务服务窗口无否决权”机制，有关事项通知如下：

一、树立“政务服务窗口无否决权”理念

（一）改“不能办”为“怎么办”

1、对不符合审批条件的情况，不能简单拒绝，应向申请人一次性讲清楚补充内容和补充办法，主动提供服务指南、申请样表、合格标准等材料，并作出详细说明。

2、属于容缺受理的事项，申请人只需承诺在规定时限内补齐所有容缺材料，即可按照正常审批流程办理，待申请人按承诺补齐相关材料后，予以审批办结，切实解决申请人“往返跑”的问题。

（二）改“不是我办”为“告知谁办”

对不属于本窗口受理范围的情况，窗口工作人员不能简单说“不知道”“不清楚”，应予以解释说明，引导其至具体承办单位。属于业务不明确或不清楚承办单位的，要及时向窗口负责人或分管领导反映、协调，帮助解决。各政务窗口应将事项服务指南摆放在台面，方面企业和群众查询。

（三）改“不知道如何办”为“想办法协调办”

对法律法规和规范性文件规定不明确、不具体，属于模糊地带、空白领域的情况，窗口工作人员不能未经请示就直接回绝，应上报后研究决定，并快速答复。涉及跨部门、跨层级的申请，应当主动沟通、协调，征询相关部门意见，给申请人满意答复。

二、建立健全“窗口否决”报批机制

（一）即时汇报。窗口工作人员应即时将所遇到的需要“否决”的问题向窗口负责人汇报，窗口负责人如果不能即时答复解决的，要立即向单位分管领导报告。

（二）详实登记。窗口工作人员要详细登记申请人的姓名、单位、联系方式、咨询或申请事项的详细内容等资料，耐心地向申请人说明情况，并明确答复时间。

（三）快速报批。窗口负责人或单位领导接报后应迅速组织相关人员调查研究、论证解决，必要时向区政府或上级业务主管部门请示、咨询。对于受产业政策限制新上的重大项目，不简单说“不”，对有可能通过整合老旧企业现有资源依法重新进入的，积极帮助企业寻求合法解决途径。整个报批时间一般不超过3个工作日，特殊事项不超过5个工作日，重大疑难事项需开展专业性研究、专家论证以及上报批准的除外。

（四）及时反馈。经研究决定后，应将结果第一时间反馈申请人。如果属于可以受理或可以答复的事项，告知其前来办理或将相关情况答复申请人；如果属于确实无法办理的情况，由窗口负责人向申请人说明本单位的研究结果，并作出合理解释。

各股室要结合工作实际，研究制定细化操作规范，探索出贯穿窗口受理人员、审批人员、审批决定人员的全服务流程快速研判、会商、反馈机制。

三、有关要求

（一）高度重视。各政务窗口要高度重视“政务服务窗口无否决权”机制创建工作，要将企业和群众反映的审批服务中的“堵点”“痛点”“难点”作为改进工作、优化服务的着力点和突破点，认真查找现行审批流程存在的问题和不足，及时了解群众需求，主动回应社会关切，主动作为，互相协同，持续下功夫，力求新成效。

（二）加强培训。各股室要加强工作人员业务学习，着力培养出一批综合素质硬、业务能力强优秀窗口服务人才，不断强化服务队伍“窗口无否决权”责任意识，熟练掌握审批服务业务，切实提升审批服务工作水平。

（三）组织研讨。要针对窗口服务中遇到的部分较为集中的新情况、新问题，由相关股室提出，分管领导同意，及时召集相关单位、行业协会、领域专家、服务对象等进行会商和研讨，为新情况、新问题寻求解决路径并提出合理建议。

（四）注重实效。要建立开展“政务服务窗口无否决权”机制运行工作台账，做到工作任务明确、办事留痕、进程清晰、全程跟踪。山亭区政务服务管理办公室负责督促窗口自查自纠，切实保障“政务服务窗口无否决权”服务机制落到实处。

                                                                 2019年10月28日



