
山发改[2017]44号

区发改局关于开展安全生产大检查的

实施方案

局机关各科室，局属各单位，各镇街项目办公室：

根据区安委会《关于贯彻鲁安明电〔2017〕4号精神深入开展安全生产大检查的通知》（山安发﹝2017﹞16号），按照区委、区政府统一安排部署，区发改局经研究确定自2017年7月至10月，在本单位深入开展安全生产大检查，并与安全生产各项工作有机衔接、压茬进行，有效防范和坚决遏制较大以上事故，确保安全生产形势持续稳定，迎接党的十九大胜利召开。

一、总体要求

按照区委、区政府领导的指示精神，进一步强化安全生产责任，以有效防范和坚决遏制较大以上事故为主要着力点，与全区安全生产百日攻坚治理行动有机衔接，集中时间、集中力量、聚焦重点、统筹兼顾，严格落实各项安全防范责任和措施，坚决遏制较大以上事故。

二、检查范围和重点

（一）安全生产责任制落实情况。重点检查建立安全生产责任体系，落实部门监管责任，强化安全生产责任措施情况；贯彻落实全市开展百日攻坚治理行动的具体工作措施等。

（二）安全防范制度措施落实情况。重点检查安全生产巡查及明查暗访发现问题和隐患整改落实情况；严格安全准入、强化源头管控情况；防范遏制重特大事故各项责任措施落实情况。

（三）深入开展专项检查。按照区委、区政府的统一部署，加强监管严格安全准入条件，积极落实区安委会各项治理活动。

三、工作安排

自2017年7月至10月底，与区安委会各项工作有机衔接、压茬进行、统筹推进。本次大检查不分时段，强化责任，狠抓落实，把自查自纠、隐患整治，随查随治，巩固提升，确保安全。重点抓好以下关键环节。

（一）认真反思，广泛动员，自查自改，落实到位

1.深刻学习贯彻省委刘家义书记和龚正省长在全省化工产业安全生产转型升级专项行动动员部署电视会议重要讲话精神，特别是刘家义书记提出的“六问”，深刻反思工作中存在的不足，统一思想，改进作风，有针对性地提出改进措施。

2.结合正在开展的安全生产百日攻坚治理行动，针对存在的问题和不足，进一步细化、完善工作方案，明确大检查的主要任务、重点内容，落实责任、细化措施，层层动员部署，广泛宣传发动，组织力量对照政府层面检查内容深入开展自查自改。

（二）深入检查，严格执法，明确责任，集中整治

1.结合实际制定检查表，详细列明检查事项、具体内容和检查标准。

2.对大检查发现的每一项事故隐患，要严格落实整改责任，制定整改措施，立即整改。

3.要加强社会信用体系建设，发挥区社会信用体系建设联席会议办公室作用，加强警示教育和联合惩戒，对严重违法违规行为进行曝光。

（三）实地督查，统筹推进

切实履行职责，职责分工，把安全生产大检查工作推进和落实情况作为安全生产督查的重点，坚持问题导向，及时更改工作进中的问题和不足，跟进整改落实。

四、工作要求

（一）加强组织领导。成立由局长为组长的安全生产检查工作领导小组，精心组织，周密部署，明确责任，细化措施，狠抓落实。

（二）搞好紧密结合。将安全生产大检查与全区安全生产百日攻坚治理行动紧密结合，与“大快严”集中行动紧密结合，与双重预防机制建设推进紧密结合，与标本兼治遏制较大以上事故工作措施紧密结合，统筹工作安排。

（三）加强舆论宣传。充分利用新闻、网络等媒体和单位公告栏，采取多种形式，加大对安全生产的宣传力度，营造浓厚的舆论氛围。

（四）及时反馈上报。严格落实奖惩，严格执行安全生产“一票否决”。局机关各科室，局属各单位，各镇街项目办公室将有关工作开展情况汇总至办公室，并按照通知要求及时报送区安委会办公室。
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