
店政发〔2019〕4号
关于印发《店子镇2019年森林防火工作

实施方案》的通知
各办事处、村，镇直各部门：

为切实做好我镇2019年森林防火工作，按照省、市、区森林防火工作要求，《店子镇2019年森林防火工作实施方案》已经镇政府同意，现印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。 

                                       店子镇人民政府

二〇一九年三月十八日

店子镇2019年森林防火工作实施方案
为认真贯彻落实省、市、区森林防火工作会议精神，全力抓好全镇2019年森林防火工作，保护森林资源和群众的生命财产安全，根据省森防指《关于认真落实省政府领导指示精神切实做好当前森林防火工作的通知》（鲁森防指〔2018〕8号）要求，结合我镇实际，制定本方案。

一、工作目标

依据“预防为主、积极消灭”的工作方针，按照先急后缓、突出重点的原则，加强督导检查，督促各村落实森林防火措施，形成责任落实到位、防火氛围浓厚、物资储备充足、信息保障畅通、火情处置高效的森林火灾防控体系，确保全镇不发生大的森林火灾。

二、主要措施

（一）严格落实森林防火责任制

及时召开森林防火专题工作部署会议，逐级签订《森林防火责任状》，全面贯彻落实森林防火地方政府行政首长负责制和部门分工负责制，继续实行森林防火成员单位帮包责任制和森林防火工作网格化管理。根据村两委人员及护林员调整情况，及时更新森林防火网格化管理体系。将护林员、经营人明确到山头地块，实行网格化管理，按小组进行统一领导。

（二）严格落实24小时值班备勤制度

严格落实领导带班下的24小时值班制度，做到有值班电话、有值班人员、有值班台账（记录）。一旦发现火警火情，在及时处置的同时迅速上报区森防指办公室，不得出现迟报、瞒报、漏报的情况。

（三）开展森林防火宣传活动

窗体顶端

坚持以预防为主的方针，大力开展森林防火宣传教育活动，充分利用广播、板报，张贴宣传标语等形式，大张旗鼓的宣传森林防火法规，防火常识和扑火安全知识，以《森林法》、《森林防火条例》为重点，使森林防火工作家喻户晓，人人皆知，使预防森林火灾成为全镇广大群众的自觉行动。 
窗体底端

（四）加强森林防火应急队伍建设

强化扑火队伍建设，严格按照森林防火能力建设达标工作中要求的人数组建森林防火应急队伍，实行准军事化管理，在防火期内要做到集中食宿、集中训练，加强专业扑火知识培训和扑火机具使用训练，做到信息畅通、调度及时、指挥有力、处置高效，坚决把森林火情消灭在萌芽状态，确保“打早、打小、打了”。把扑火安全放在森林防火工作的首位，有关责任人要在森林火灾发生的第一时间到达现场并科学组织指挥扑救，不得动员残疾人员、孕妇、老人及儿童及未经训练的人员参加扑火，坚决杜绝人员伤亡事故的发生。

（五）及时制定应急预案，适时组织防火演练

加大政府资金投入，加快森林防火基础设施建设，建立稳定的森林防火投入机制，及时修订完善《森林火灾扑救应急处置办法》，落实扑火组织指挥、人员调配、灭火设备准备、通讯联络和后勤保障等工作体系，全面提高应急防控能力。

（六）加强森林防火业务教育培训

镇林业站将定期不定期开展森林防火业务教育培训，提高森林防火一线工作人员的责任意识和防火业务知识，提高处置森林火灾的能力，不断提高森林防火应急队伍、护林员的防火意识和扑火技能。

（七）严厉打击野外违规用火行为

镇护林防火指挥部将组织专门巡查队伍，在森林防火重点时段、重要节点，深入各有山村居、重点林区，开展防火巡查，加大野外违规用火巡查力度。镇护林防火指挥部将不定期对野外用火行为进行巡查，对发现的违规用火行为依法查处，对违规野外用火引发森林火灾的直接肇事者依法严惩，查处结果将通过新闻媒体曝光，达到处理一个、教育一片的目的。
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