





山行审字〔2020〕15号


山亭区行政审批服务局
新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作方案


各股室（组）、中心：
为切实做好全区新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，维护人民群众生命健康安全，根据国家、省、市应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控机制要求，结合我局工作实际，现就进一步做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控制定工作方案如下。
一、工作原则与目标
为贯彻落实中央和省、市、区决策部署，根据区委、区政府工作安排，按照省政府办公厅《关于做好全省各级政务服务大厅疫情防控工作的通知》、市委办公室市政府办公室《关于疫情期间大力推行“网上办公”的通知》（枣办发电[2020]15号）要求，结合区政务服务中心人员密集、疫情防控难度大的实际情况，全面落实疫情防控各项措施，从严从细抓好源头防控。严格落实早发现、早报告、早隔离、早治疗和集中救治等各项防控措施，以“战备”状态坚决打赢疫情防控这场硬仗，坚决守护好人民群众的生命安全和身体健康，为办事企业群众提供优质高效的政务服务。
二、细化应对举措，积极开展防护工作
（一）疫情一级响应期间
一是采取线下延期办理措施。当疫情防控形势严峻时，区政务服务中心及分中心暂停窗口线下服务，对一般性政务服务事项，在疫情防控时期实体大厅现场原则上不予受理。区政务服务中心要全面推行“不见面审批”方式，政务大厅实施封闭式管理，部分窗口留有值班人员，负责网上申报业务的后台审批。
二是首选网上办、掌上办、邮寄办，优先使用“网上申报”渠道办理。利用“山东政务服务网”通过“办事服务”、“企业开办一窗通”、“山东省投资项目在线审批”、“枣庄市工程建设项目网上办事大厅”等版块办理各类审批业务；通过“枣庄政务服务网”微信公众号，采取网上提报的方式办理审批服务业务；用手机下载“爱山东·枣庄”APP进行网上业务办理，全面推行“不见面审批”方式。
三是开展预约服务，开通绿色通道。对确需到大厅办理的业务，鼓励通过网上预约、电话预约等方式，最大限度减少办事群众在大厅内的滞留时间。针对疫情防控急需的医疗、生活保障物资等行政审批业务，要坚持特事特办的原则，综合运用线上线下审批方式，指导帮助企业完成各项材料准备，对符合要求的要尽快发出相关许可证书，满足疫情防控需要。
四是强化防控。加强做好口罩、酒精、防护服、消毒液、体温计、手套等防疫物资配置，科学、节约分配使用。服务大厅设置体温检测设备、医疗箱，为值班工作人员配发口罩，增加消毒频次，通过八四消毒液、酒精对服务大厅（含各类自助服务设备和各类便民设施）、会议室等进行消毒和通风工作，每天不少于3次，确保大厅的地面、通风、进出口等消毒无死角。用过的废弃口罩，要立即密封处理，集中放置，防止二次污染和环境污染。
五是及时开放并公告。疫情一级响应取消后，区政务服务管理办公室要根据疫情变化情况和企业群众办事需求，适时调整服务时间和窗口开放规模，并第一时间向社会公告。
（二）建立健全各项工作机制与制度
一是建立应急预案机制。要积极配合区防控领导小组的工作，建立与疫情处置工作领导机构的联系，做好疫情监测和防控。如果达到了部分或全部对外开放条件，区政务服务中心要开启一层西侧和二层中央两个出入口，并在出入口对进入大厅的全部人员（含工作人员和办事群众）进行体温测量，对办事群众实行实名登记，详细记录办事群众身份证和手机号码等重要信息。
二是建立请示报告制度。一旦大厅出现疫情或苗头问题，要迅速上报，并严格按照有关部门的要求，积极做好相关处置工作。启动新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控应急响应机制，加强应急值守工作，遇有应急事件及时向区疫情防控工作领导小组汇报，妥善做好响应和处置。
三是建立突发应急举措。如发现出现发热等症状人员，要劝阻人员不得随意移动，立即实施暂留措施，并立即向区防疫部门联系，做好人员移送工作。所有密切接触者要自觉接受观察、暂留、隔离等措施。要做好人员心理疏导工作，杜绝出现过度恐慌现象。
三、工作要求
（一）提高思想认识。我局全体干部职工要深刻认识到疫情防控工作的重要性和紧迫性，按照区委、区政府的部署要求，扎实完成各项防控任务，做到守土有责、守土担责、守土尽责。要发挥党组织战斗堡垒作用和全体党员先锋模范带头作用，要切实增强打赢疫情防控硬仗的使命担当，党员干部要把疫情防控作为践初心担使命的重要实践，主动投身于疫情防控各项工作，带动落实各项防疫举措。
（二）加强组织领导。我局成立新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作领导小组，明确以局党组书记、局长为组长，科级干部为副组长，各股（室）、组、中心负责人为成员的领导小组，负责疫情防控相关各项工作的组织领导。领导小组下设办公室，办公室设在区政务服务中心，由赵净同志兼任办公室主任，负责防疫期间大厅消毒、人员调度、疫情监测与报告等日常工作。在疫情防控期间实行班子成员领队值班制度，在值班过程中要高度重视疫情监测防控工作，落实好疫情防控每日“零报告”制度，加强值班及信息报送工作，对防控工作做到专项专报、急事急报，不漏报、瞒报和迟报。
（三）加强宣传引导。要加强疫情防控信息宣传力度，加强防疫知识普及及舆论引导，通过利用微信公众平台、微信工作群，设立防控知识宣传栏、宣传标语等方式，及时发布防控工作信息和防控知识宣传，发布健康提示和就医指南，科学指导公众正确认识和预防疾病，引导全局工作人员及服务对象知晓掌握疫情防控知识，做好个人防护。党员领导干部要重点加强关注国家卫生健康部门和宣传部门的有关消息发布，准确了解疫情信息，严格舆情发布，做到不传谣、不信谣。  
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附件：

区行政审批服务局
新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作领导小组

组  长：邢  跃    党组书记、局  长
副组长：孙鸿鹄    党组成员、副局长
        李  娟    党组成员、副局长
        孙兴伟    党组成员、副局长
蔡  伟    副主任科员
        张  莉    四级主任科员
成  员：赵  净    政务服务中心主任
        董  敏    办公室主任
        邵亚春    档案室主任
褚福君    政工室主任
        朱宜东    政策法规室主任
        赵传生    党建工作室主任
        贾  刚    后勤中心主任
        刘晓燕    投资建设审批服务组组长
        韩业坤    市场准入审批服务组组长
        王  强    社会事务审批服务组组长
        李庆德    农业事务审批服务组组长
        王  萍    妇委会主任
        刘  铮    团支部书记
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