




西政发〔2024〕18号

关于印发《关于开展“家庭律师”进万家、法律服务“亭好享”实施方案》的通知

各行政村，镇直相关部门：
[bookmark: _GoBack]现将《关于开展“家庭律师”进万家、法律服务“亭好享”实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

                                                         
                        西集镇人民政府
2024年7月12日






关于开展“家庭律师”进万家、法律服务
“亭好享”实施方案

[bookmark: _Hlk159408087]为深入贯彻落实习近平法治思想，进一步深化法治政府示范区建设，持续擦亮“全省法治政府建设示范区”金字招牌，提高社会治理法治化水平，推动法律服务向家庭延伸，不断满足广大群众法律需求，促进基层和谐稳定，制定如下方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习习近平法治思想，全面贯彻落实党的二十大精神，坚持系统观念、法治思维、强基导向，围绕法治山亭、法治政府、法治社会一体建设全面推进，以满足当前广大群众日益增长的法律需求为重点，提升法律服务工作水平，促进广大群众法律意识显著增强，能够自觉通过合法途径反映利益诉求，解决矛盾纠纷，维护合法权益，逐步养成知法守法、依法办事的良好习惯，构建和谐稳定新格局。
二、工作原则
一是坚持政府主导，社会参与。充分发挥政府的统筹协调作用，引导律师、法律服务工作者积极走进“万家”，进行法律服务，着力解决群众身边的法律问题，在法治服务中践行承诺、彰显担当。
二是坚持服务群众，便民利民。牢固树立以人民为中心的发展理念，推动法律服务工作在基层走深走实，解决群众“律师用时不好找”的问题，切实让人民群众感受到便民、高效的法律服务，实现“零距离”法律服务。
三是坚持提升质效，稳步推进。实施“家庭律师”与“家”双向选择签约服务，提高服务协议签约率，提升“家庭律师”法律服务责任和质效，不断满足群众对法律服务的基本需求，维护群众合法权益。
三、主要目标
坚持把法律服务落细、落小、落实，推动法律服务向家庭延伸，打造“家家有律师，人人讲法治”的良好氛围，实现群众不出家门即可享受到高效法律服务，困难群体能够及时得到法律援助，群众对法律服务的满意度不断提高，社会和谐稳定。力争到2024年底，全镇“家庭律师”签约服务覆盖率达到95%以上，基本实现“家庭律师”进万家全覆盖。
四、服务内容
一是为“家”提供法律咨询和法律建议。为家庭所涉及的衣食住行等提供法律问题解答、法律后果评价、法律风险评估以及风险预防化解方案前置等法律意见，帮助“治未病”，助力家庭法律风险由事后救济到事前防范。
二是为“家”协助办理法律事务。协助办理投资、出国留学、财富保护与传承，协调办理公证、教育、医疗等领域的法律服务，参与办理房屋、车辆、家庭理财、保险等法律事务。起草离婚、赡养、抚养、收养、财产共有、分家析产、赠予等法律事务，代书和见证遗嘱，担任遗嘱执行人等。
三是为“家”提供诉讼代理、涉刑辩护等诉讼类法律服务。代理各类民事、行政案件及刑事案件辩护等，及时处理具体案件诉讼服务，降低法律风险，维护合法权益。对符合法律援助条件的，协助申办法律援助。
四是为“家”创办企业提供经营性法律服务。参与企业创立、注册资本、股权及股权架构设计、公司章程制定、公司经营、公司法务处理、劳资关系纠纷调解等涉家族性企业经营性法律实务。
五、实施步骤
（一）部署阶段（2024年7月）。制定《关于开展“家庭律师”进万家、法律服务“亭好享”实施方案》，7月25日之前完成镇、村、律所三方《村（社区）法律顾问协议》签订工作并组织召开“家庭律师”进万家项目部署动员会。7月30日各行政村召开村级“家庭律师”进万家项目部署动员会，全面落实区、镇两级关于“家庭律师”进万家项目推进会议精神，向广大村（居）民宣传“家庭律师”进万家的意义，做好思想动员及积极签约准备工作。
（二）实施阶段（2024年8月—2024年11月）。根据实施方案，推动工作落实。各村委会负责召开由村民代表、工商户代表、产业户代表以及家庭律师等参加的推进会，单独建立村民与“家庭律师”对接、沟通、交流微信群，畅通“点对点”“一对一”的服务路径，于8月31日前完成《“家庭律师”法律服务协议》签订以及协议履行等工作，签约率达85%，11月30日前签约率达95%。
（三）总结阶段（2024年12月）。对全镇家庭律师进万家、法律服务“亭好享”进行全面总结，固化制度，查漏补缺，进一步提高“家庭律师”工作的规范化、制度化水平。
六、组织保障
（一）加强组织领导。为确保“家庭律师”进万家、法律服务“亭好享”工作有序健康稳步推进，由政府牵头，平安法治办、司法所具体推动落实，负责统筹调度工作推进。各片区、行政村要强化属地责任，根据实施方案，细化工作目标，加强统筹协调，形成镇主导、村实施、村民参与、律师服务的工作机制，确保各项任务落实到位，服务质量和满意度持续提升。
（二）建立推进机制。“家庭律师”是政府推动实施、具有公益属性的项目，在提供咨询、出具法律建议等咨询类、决策类简单法律服务事项中，实行无偿法律服务，全年不限次数。在协助办理案件诉讼代理、民营企业经营等法律事务中，实行有偿服务，但应当给予适当优惠。建立常态化会商、全周期服务评价机制，组织相关人员对工作开展中发现的问题和困难进行经常性会商。通过查看服务台账、评价服务效果、群众满意度调查等形式评估“家庭律师”工作开展情况，服务评价较好的“家庭律师”将在次年度续聘。
（三）坚持正向宣传报道。要充分利用微信公众号等新媒体深入宣传“家庭律师”进万家、法律服务“亭好享”工作开展进度，跟踪报道主要成效和典型案例，培育推广先进典型，以点带面，发挥正面示范引领作用，营造良好的社会氛围。
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