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[bookmark: _GoBack]山亭区人民政府
关于印发山亭区自然资源统一确权登记总体工作方案的通知

各镇人民政府、山城街道办事处，山亭经济开发区管委会，区政府各部门单位：
现将《山亭区自然资源统一确权登记总体工作方案》印发给你们，请认真组织实施。



山亭区人民政府
2021年1月12日
（此件公开发布）
山亭区自然资源统一确权登记总体工作方案

为深入贯彻党中央、国务院关于生态文明建设的决策部署，按照《山东省人民政府关于印发山东省自然资源统一确权登记总体工作方案的通知》（鲁政字〔2019〕246号）《枣庄市人民政府关于印发枣庄市自然资源统一确权登记总体工作方案的通知》（枣政字〔2020〕14号）要求，结合我区实际，制定本工作方案。
一、工作目标
按照《自然资源统一确权登记暂行办法》，以不动产登记为基础，充分利用最新国土调查成果、自然资源专项调查成果，对我区内除自然资源部、省、市政府开展统一确权登记外的自然保护地（自然保护区、自然公园）、河流湖泊水库、矿产资源、森林、草原（草地）、湿地等自然资源和生态空间进行统一确权登记，明确各类自然资源的数量、质量、种类、分布、面积等自然状况和所有权主体、所有权代理行使主体以及权利内容等权属状况，并关联有关公共管制要求，划清全民所有和集体所有之间的边界，划清全民所有、不同层级政府行使所有权的边界，划清不同集体所有者的边界，划清不同类型自然资源的边界，推进确权登记法治化，为建立国土空间规划体系并监督实施、统一行使全民所有自然资源资产所有者职责、统一行使所有国土空间用途管制和生态保护修复职责提供基础支撑和产权保障。自然资源部门可以依据登记结果颁发自然资源所有权证书，及时向社会公开。
二、主要任务
（一）完成基础资料收集汇总，配合上级开展的自然资源统一确权登记工作
开展全区各类自然资源统一确权登记资料收集汇总工作，依据国家自然资源划分标准和各类保护地管理或保护审批资料、第三次国土调查、自然资源专项调查等成果，摸清我区自然资源家底，为深入推进自然资源统一确权登记工作奠定基础。各镇街、区自然资源局及相关部门要积极配合，做好资料收集、通告和公告的发布、地籍调查、界线核实以及权属争议调处等相关工作。
（二）开展自然保护区、自然公园等自然保护地统一确权登记
对全区区域内由区政府代理行使所有权的自然保护区、自然公园（主要包括森林公园、地质公园、湿地公园及风景名胜区）等自然保护地进行统一确权登记。区自然资源局会同相关部门，组织技术力量依据自然保护区、自然公园等各类自然保护地管理或保护等审批资料划定登记单元界线，收集整理国土空间规划明确的用途、划定的生态保护红线等管制要求及其他特殊保护规定或者政策性文件，利用全国国土调查和自然资源专项调查成果确定资源类型、分布，并开展登记单元内各类自然资源的地籍调查，进行统一确权登记。
（三）开展河流湖泊水库等水流自然资源统一确权登记
对全区区域内由区政府代理行使所有权的河流、湖泊、水库等水流自然资源进行统一确权登记。区自然资源局会同区城乡水务局等有关部门，组织技术力量依据国土调查和水资源专项调查结果，以河流、湖泊、水库管理范围为基础，结合堤防、水域岸线划定登记单元界线，收集整理国土空间规划明确的用途、划定的生态保护红线等管制要求及其他特殊保护规定或者政策性文件，并对承载水资源的土地开展地籍调查，进行统一确权登记。
（四）开展探明储量的矿产资源统一确权登记
对全区区域内由区政府代理行使所有权的探明储量的矿产资源进行统一确权登记。区自然资源局会同相关职能部门，组织技术力量依据矿产资源储量登记统计库，结合矿产资源利用现状调查数据库和财政出资探明矿产地清理结果等划定登记单元界线，调查反映各类矿产资源的探明储量状况，收集整理国土空间规划明确的用途、划定的生态保护红线等管制要求及其他特殊保护规定或者政策性文件，进行统一确权登记。
（五）开展森林、草原（草地）、湿地自然资源统一确权登记
对全区区域内由区政府代理行使所有权、各类自然保护地范围外的森林、草原（草地）、湿地资源进行统一确权登记。区自然资源局会同相关部门，组织技术力量依据国土调查成果，结合林草资源、湿地资源专项调查成果以及集体土地所有权确权登记成果，以自然资源类型结合所有权权属为界限划定登记单元界线，收集整理国土空间规划明确的用途、划定的生态保护红线等管制要求及其他特殊保护规定或者政策性文件，开展地籍调查，进行所有权确权登记。
（六）建设自然资源确权登记信息数据库
区自然资源局采用国家统一开发的自然资源登记信息系统进行登记。按照统一标准建立各级自然资源确权登记信息数据库，实现自然资源登记成果的统一管理。将自然资源统一确权登记信息纳入不动产信息管理基础平台，并实现与不动产登记信息、国土调查、专项调查信息的实时关联。区自然资源局与生态环境分局、城乡水务局、农业农村局、行政审批服务局等相关部门要加强信息共享，服务于自然资源的统一确权登记和有效监管。
三、时间安排
按照国家和省、市统一部署要求，2022年年底前基本完成全区重点区域自然资源统一确权登记，2023年以后通过补充完善的方式逐步实现全覆盖的工作目标，分阶段推进自然资源统一确权登记工作。
（一）准备启动阶段（2020年）。配合自然资源部、省、市政府开展自然资源统一确权登记工作。以区政府名义制定区级自然资源统一确权登记工作方案，报市自然资源和规划局备案，启动全区自然资源统一确权登记工作。制定区级自然资源统一确权登记年度工作计划，编制项目实施方案；组织开展调研培训工作，加强自然资源登记专业人才队伍建设。
（二）组织实施阶段（2021年—2022年）。配合自然资源部、省、市政府开展自然资源统一确权登记工作。在自然资源部、省、市政府组织开展确权登记以外的自然资源和生态空间中，按照年度工作计划，每年选择一批重要自然资源和生态空间开展统一确权登记。在实施过程中，可根据自然资源部正式发布的全民所有自然资源资产，中央政府行使所有权和委托地方政府代理行使所有权的资源清单和省政府的部署随时调整。
（三）全面覆盖阶段（2023年及以后）。在基本完成全区重点区域的自然资源统一确权登记工作基础上，适时启动非重点区域自然资源统一确权登记工作，逐步实现全区自然资源统一确权登记全覆盖。
四、保障措施
（一）强化组织领导。区政府是组织实施自然资源统一确权登记工作的责任主体，对本行政区域内自然资源统一确权登记工作负总责。区政府建立由区委常委、分管副区长任组长，区政府办公室、区财政局、区自然资源局、区城乡水务局、区农业农村局、区行政审批服务局、区生态环境分局、区国资事务服务中心和各镇街主要负责人为成员的工作专班，明确职责分工，统筹推进全区自然资源统一确权登记工作。
（二）强化协同配合。各部门要健全协调机制，积极协商解决工作推进中遇到的困难和问题，不折不扣完成工作任务。要建立检查巡查、质量核查、定期通报等制度，严格把控质量和进度，对全区自然资源统一确权登记工作推进情况进行实时监管，及时纠正、叫停违法违规、损害所有者权益的登记行为，并依法依规追究有关单位和人员责任。
（三）强化要素保障。要落实工作经费，根据财政事权和支出责任对等的原则，将自然资源统一确权登记和地籍调查工作经费纳入财政预算，加强资金管理，确保专款专用，不得向当事人收取登记费等相关费用。要加强队伍建设，区自然资源局要组织相关工作人员和项目承担单位技术人员，到先进地区进行调研学习，开展理论和实务培训，提升业务水平。要做好政策宣传，积极利用各类媒介，加强对自然资源统一确权登记工作的宣传发动，为自然资源统一确权登记工作营造良好舆论氛围。

附件：1.山亭区自然资源统一确权登记工作专班成员名单
2.工作专班成员单位职责分工




附件1

山亭区自然资源统一确权登记工作专班
成员名单

组  长：李  军   区委常委、副区长
成  员：侯一铭   区政府办公室主任
王洪斌   区财政局局长
张  亚   区自然资源局局长
杨国华   区城乡水务局局长
李永来   区农业农村局局长
王海龙   区行政审批服务局局长
王  斌   区生态环境分局局长
刘  鹏   区国有资产事务服务中心主任
贾继勇   山城街道办事处主任
徐  伟   西集镇镇长
陈荣阔   桑村镇镇长 
刘  敏   城头镇镇长
颜世鹏   冯卯镇镇长
王  涛   店子镇镇长
李  岩   水泉镇镇长
刘建华   徐庄镇镇长
白  涛   北庄镇镇长
姚东伟   凫城镇镇长
工作专班办公室设在区自然资源局，张亚同志兼任办公室主任，负责组织协调、督导推进落实等工作。


















附件2

工作专班成员单位职责分工

区政府办公室协助做好自然资源统一确权登记信息与相关部门自然资源管理信息互通共享工作。
区财政局负责落实自然资源统一确权登记区级工作经费。
区自然资源局负责全区自然资源统一确权登记工作的组织实施、业务指导和督导检查。具体负责：1.提供正射影像图、高分辨率卫星遥感影像，第三次国土调查成果，土地、房屋等不动产登记成果；2.提供矿产资源储量登记、储量统计、矿产资源利用现状调查数据、矿业权审批登记数据、矿产地数据、矿产资源储量评审备案、矿山储量年度报告及其审查意见等成果；3.提供生态保护红线、永久基本农田红线和城镇开发边界控制线等国土空间规划成果；4.提供自然保护区、森林公园、地质公园、湿地公园等自然保护地审批范围及功能区划成果；5.提供森林资源清查、森林资源现状调查历史资料，公益林区划落界成果，林地“一张图”，林地保护等级评定报告及图件成果，国有林场的审批范围及林权证、不动产权证换发情况；6.提供湿地资源调查的历史资料；7.划定自然保护地、森林、草原（草地）、湿地登记单元；8.会同区生态环境分局、区城乡水务局划定自然资源登记单元。
区城乡水务局负责以下工作：1.提供水流、湖泊、水库等统计资料，水利普查、水资源调查、河湖岸线划界有关资料，河长制中的河长信息等成果；2.协助提供水功能区划、取水许可等资料；3.协助划定水流自然资源登记单元。
区农业农村局负责提供土地承包经营权等有关资料。
区行政审批服务局负责提供排污许可、取水许可等相关许可资料。
区生态环境分局负责以下工作：1.提供环境保护规划、集中式饮用水水源地保护区划、水功能区划、水质监测等成果；2.协助提供排污许可等资料；3.协助划定自然资源登记单元。
区国有资产事务服务中心负责加强自然资源统一确权登记监管，并对开放利用和保留增值发挥职能作用。
各镇街负责对本辖区内的自然资源统一确权工作，应积极配合做好确权登记协调工作。





























山亭区人民政府办公室                   2021年1月12日印发
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