山亭区人民政府
关于进一步加快电子商务发展的实施意见
山政发〔2022〕10号

各镇人民政府、山城街道办事处，山亭经济开发区管委会，区政府各部门，区直各企业：

为全面贯彻落实市委、市政府关于支持山亭产业突破的部署要求，充分发挥电子商务新模式在转型升级、创新发展中的引领作用，提升电子商务规模、质量和水平，为全区经济社会高质量发展攒聚新动能，结合实际，特制定本实施意见。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立新发展理念，立足山亭农特产品等资源优势，以“1235”（以培育壮大电商产业为核心，以发展“农村电商”和“跨境电商”为“双引擎”，构建区、镇〈街〉、村三级电商网络，实施电商主体、跨境电商、农村电商、直播经济、服务保障“五项突破工程”）为工作总思路，以“市场主导、政府推动、鼓励创新、规范引导”为原则，以“买全国卖全国”为目标，大力招引优质电商平台，培育龙头企业，打造特色农产品加工集散中心，打响电商发展“山亭模式”。

二、任务目标

加快推进电子商务发展，实施“六个一批”，坚持建设一批电商园区，招引一批电商项目，做强一批电商企业，树立一批电商品牌，培育一批电商人才，打造一批电商特色村，到2025年底，全区电子商务发展进入高质量发展新阶段，直播经济、平台经济、跨境电商等加速发展，电子商务规模层次水平显著提高，深度融入到社会经济各个领域，成为全国重要的特色农产品加工集散中心。全区网络零售额达到20亿元，跨境电商交易额达到5000万元。建成电商园区、直播基地10处以上，新增电子商务创业主体1000家以上。

三、工作措施

（一）实施电商主体培育突破工程。大力实施“电商+”战略。引导实体企业向电商企业转变、电商企业向跨境电商企业转变，引导欢乐买、贵诚等传统商贸企业通过购物小程序、社交电商、网络社区等渠道，开展网络零售，创新“到店”与“到家”双向服务模式。引导鑫源新型建材、华宝牧业、春福盈等加工制造业企业，通过平台店铺、直播带货等渠道应用电子商务。推动传统制造业向价值链高端转型，促进互联网与高质高效农业、文旅康养等产业深度融合发展。加强电子商务产业园建设。支持利用闲置厂房、楼宇建设电商孵化园、创业园、客服基地，引导电子商务相关业务向园区聚合，全面推动网络零售、客服、大数据、物联网、快递等相关行业发展。推动山好大厦跨境电商产业园、山东广播电视台（枣庄）电商直播基地、徐庄青年回乡创业园、北庄农产品电商服务中心等电商园区、基地建设，充分发挥电商孵化、培训、宣传、引导作用。到2023年，全区培育电子商务园区5处以上，建成投入使用智慧物流园区1处以上，形成完善电子商务服务整体生态链。支持骨干电商企业做大做强。把培育电商龙头企业作为重点工作，在政策扶持、规划发展、融资服务等方面给与重点倾斜，建立山亭区重点电商企业名录，重点支持卜珂电商、千水星动漫等电商企业发展壮大。引导加工传统产业与电商产业互相融合，鼓励食品加工、汽车配件、高端塑编等企业大力开展电商业务，为传统企业进行数字赋能。每个镇（街）年新增电商纳统企业1家以上。到2023年，规模以上工业企业通过自营或第三方平台开展电子商务达到20%以上，全区培育年网零额过1000万元电商企业3家以上。加强新零售市场主体的引进和培育。探索智慧超市、智慧商店、智慧餐厅、无人便利店等新模式的发展应用，支持京东、苏宁易购等电商企业拓展实体零售业务，赋能线下零售门店，促进线上线下一体化融合发展。（责任单位：区商务和投资促进局、区工业和信息化局、区农业农村局、区文化和旅游局，各镇人民政府、山城街道办事处）

（二）实施跨境电商培育突破工程。支持外贸企业转型升级。推进“互联网+外贸”，引导海扬服装、德丰进出口、莺歌食品等传统外贸企业与跨境电商融合发展。突出工业、食品、文旅等领域，加快招引阿里、叁时叁刻公司跨境电商等一批电商企业项目。支持跨境电商企业做大做强。支持同泰维润、金达莱、龙泉塑编等工业企业上线阿里巴巴国际站等电商平台，创新经营模式，加快“走出去”步伐；借助山好大厦跨境电商产业园，为区内食品企业提供电商供应链服务，做大做强钱塘、森乐、梅园食品等电商企业，扩大网络销售规模和影响力。支持企业建设使用海外仓。支持有条件的企业建设跨境电商综合服务平台，为跨境电商提供全链条服务。到2023年，争取跨境电商企业达到5家以上，形成“买全球、卖全球”互联网发展格局。（责任单位：区商务和投资促进局、区工业和信息化局、区文化和旅游局，各镇人民政府、山城街道办事处）

（三）实施农村电商发展突破工程。加强特色农产品品牌建设。加强部门联动，整合优势资源，充分挖掘火樱桃、山楂、长红枣、地瓜枣、杂粮等特色农产品资源，开发网销农产品、民俗产品、乡村旅游等产品，统一包装、统一形象，叫响“百味山亭”品牌。构建“电商小镇—电商村庄”一体化发展格局。依托各镇（街）产业发展特色和产业发展基础，形成以山城快消品、城头豆制品、店子“三花一枣”、水泉火樱桃、冯卯林果、桑村机械塑编等特色产业定位，大力培育特色电商小镇。坚持典型带动，以点带面，重点培育棠棣峪、西城头、藤花峪等一批电商村庄、合作社，建立龙头企业+农户+电商、专业合作社+农户+电商等多种经营模式，发展更多淘宝镇、淘宝村、电商达人。到2023年，争取全区培育淘宝镇1个以上、淘宝村5个以上，豆制品、地瓜枣、燕麦片等单品网络销量位居全国前列，打造特色农产品网货集散地、农村电商发展“新样板”。（责任单位：区商务和投资促进局、区农业农村局、区工业和信息化局、区文化和旅游局，各镇人民政府、山城街道办事处）

（四）实施电商直播经济突破工程。加大直播主体培育。重点招引头部网红、头部直播电商机构、MCN机构落地我区，依托山东广播电视台（枣庄）电商直播基地等直播机构和MCN机构，整合电商平台、供应链等行业资源，帮助主播与外部品牌或资源合作，培育一批专业主播、网红达人和网红品牌，组织开展现场直播活动，提高山亭优势产品网上影响力。到2025年底，引进培育不少于10家直播、短视频电商主体、MCN机构，20个网红品牌（企业名牌、产地品牌、产品品牌、特色村等），100名带货达人（带货网红、村民网红、乡村网红、外贸产品网红等）。大力发展“直播+产业+电商”新模式。深入实施“千村千播”“千企千播”电商“双千”工程，指导莺歌食品、枣店香食品等传统电商企业做强直播业务。依托山东卜珂食品有限公司，引入杭州、苏州等地线上销售团队、电商公司，吸引更多国内网红大咖入驻山好大厦，打造“山亭网红打卡地、网红产品”，形成电商发展全产业链条。推动“直播+商圈”“直播+市场”“直播+夜经济”“直播+文旅”等模式发展。（责任单位：区商务和投资促进局、区文化和旅游局，各镇人民政府、山城街道办事处）

（五）实施电商服务保障突破工程。支持第三方服务企业入驻。扶持平台开发、软件开发、软件服务、广告设计、网络推广、视频拍摄等配套服务机构。招引德邦、阿里巴巴等知名企业，在山亭建设分拨中心、仓储基地，为农副产品电商企业提供仓储、分拣、包装、发货等各项服务。支持快递物流企业发展。发挥邮政、供销系统现有农村网点布局优势，升级“快递下乡”。健全区、镇（街）、村三级物流配送体系。立足枣庄机场、高速绕城等交通区位优势，建设现代物流园区。重点推进易达通智慧物流项目建设，构建“快递+电商+仓储”模式，实现“零距离”发货。加大电商人才队伍建设。实施人才培育计划，建设电商培训基地，构建多层次电子商务人才培训体系，大力培育引进一批电商发展专业人才、配套服务业人才，着力突破电子商务人才瓶颈。以政府为主导，组织实施电子商务普及培训和人才帮扶，以社会培训主体为主导，组织实施电子商务专业培训。采取讲座培训、办班培训、定制培训和“走出去、请进来”等方式，每年培训电商人员不低于1200人次。（责任单位：区商务和投资促进局、区交通运输局、区人力资源和社会保障局、区供销合作社联合社，各镇人民政府、山城街道办事处，中国邮政集团有限公司枣庄市山亭区分公司）

四、保障措施

（一）强化组织领导。成立全区电子商务工作领导小组，加强统筹协调，及时研究解决全区电子商务发展中遇到的困难和问题。领导小组办公室设在区商务和投资促进局，负责对全区电子商务工作的组织协调、日常管理、督促检查和考核奖励等工作。各镇（街）也要成立相应领导机构，加强人员配备，落实工作责任及落实措施，加大协调配合，形成电子商务发展合力，全力推进我区电子商务产业快速发展。

（二）强化政策扶持。积极争取中央、省级奖补资金，统筹安排区级财政资金，重点支持电子商务平台培育、企业园区集聚发展、农村与跨境电子商务发展、配套支撑体系构建等建设。对被认定为高新技术企业的电子商务企业，享受有关税收优惠政策。对符合小微企业减免税条件的电子商务企业，落实减免税优惠政策。对具有支撑性、带动性、引领性的电子商务项目的落地建设实行“一事一议”。

（三）强化监督管理。各相关部门各司其职，密切协调配合，强化对农特产品在生产加工、网上销售、流通等环节的监管，确保产品质量。加强对电子商务企业、网销产品和服务的监管，坚决打击网络制假售假违法行为。加强对直播电商的监管服务，依法规范直播电商的经营行为，推动电商经济健康有序发展。建立完善市场监管部门、网络直播平台和广大消费者共同参与的直播带货监管体系，建立直播电商从业人员和机构的诚信认证体系，切实保护消费者合法权益。

（四）强化宣传引导。各级各部门要积极支持、参与电子商务活动，组织举办培训讲座、直播带货、技能比赛、电子商务博览会等活动。充分利用各类媒体和有效形式，广泛宣传报道电子商务示范企业和典型人物，强化社会各界和各行各业发展、应用电商的意识，为电子商务发展创造良好条件、营造浓厚氛围。

山亭区人民政府

2022年9月25日

（此件公开发布）

