
山亭区城乡水务局

人大代表建议、政协委员提案办理情况

2021年，我局收到区委、区政府转来的区九届人大五次会议建议3件、区政协九届五次会议委员提案2件，共计5件。在区委、区政府的正确领导下，在有关部门和代表委员们的大力支持与帮助下，我局按照《关于认真做好2021年人大代表建议政协委员提案办理工作的通知》精神，认真对待人大代表建议、政协委员提案的办理，现将我局相关工作办理情况报告如下。

一、总体办理情况

2021年，我单位共收到转办件5件。其中：人大代表建议3件，主办1件，协办2件。政协委员提案2件，协办2件。4件协办件均已按要求主动与主办单位对接，积极与代表、委员联系，形成了协办意见，并按时报至主办单位，切实发挥本部门职能作用，为主办单位及时答复人大代表和政协委员提供参考意见；针对主办的区人大代表建议1件，我局积极主动联系协办单位和人大代表，及时了解和掌握建议、提案的背景和目的，结合工作实际及时召开座谈会，促进答复意见形成，目前，主办的人大代表建议已形成初步答复意见，将积极向市局及省厅反应，尽早落实实施。

二、答复过程
收到转办件后，及时召开2021年人大代表建议和政协委员提案交办会议，成立以主要领导为组长，其他领导班子成员为副组长，局机关各股室负责人为成员的2021年人大代表建议和政协委员提案办理工作领导小组，领导小组下设办公室，明确分管负责人和具体经办人。牵头股室负责人为第一责任人，具体承办人为直接责任人，所有书面答复意见必须经过分管领导和主要领导审阅，要把办理好、回复好人大代表建议作为全局今年重点工作之一，务必做到件件回复都满意。

对2021年人大代表建议和政协委员提案的办理程序、方法和要求作了明确规定，严格依据《关于认真做好2021年人大代表建议政协委员提案办理工作的通知》规定的办理程序和方法进行落实，确保人大代表建议和政协委员提案办理有法可用、有序开展，从而提升办理工作质量。办理前加强联络。人大代表建议和政协委员提案办理前，具体承办人员积极和代表、委员沟通，详细了解和掌握建议、提案的全部涵义，为最终形成正式答复意见奠定基础。在充分了解建议、提案涵义的基础上，具体承办股室及时和相关单位、部门开展沟通，努力把握好当下相关的政策规定，确保在法律法规政策范围内起草答复意见。办理中实时联络。积极与代表、委员联系，将形成的初步意见商请人大代表和政协委员审核，对于能够办理的建议、提案,着力及时办理；对办理有难度的，努力克服困难，创造条件办理，并提出明确的解决方案和计划;对因客观条件限制，暂时无法解决或超出政策范围的，实事求是地向代表和委员做好解释，取得代表和委员的谅解。办理后及时联络。代表建议、委员提案都是从方便群众实际落脚，以有助于推动我县发展为目的。在最终形成正式答复意见并交付人大代表、政协委员、相关单位后，及时向代表、委员、相关单位报告答复详情。在推进人大代表建议和政协委员提案工作落实上，我局将进一步向县政府和市自然资源和规划局进行跟进汇报，积极推动建议和提案在工作中得到落实。

三、办理结果

城乡水务局转接的5件提案中，正在解决和列入规划逐步解决的协办B类4件，分别是：赵传甲等代表建议《关于将城河流域湿地公园进行整合打造山亭区最美国家级湿地公园的建议》，李伟等代表提出的《关于加大农业农村生态环境保护的建议》，徐海翔委员提出的《关于漷河流域上游桑村郭河段旅游开发提档升级的六点建议》及农业和农村委提出的《关于聚焦“三片区、三流域、三线多点”综合治理，打好“山水林田大会战”的建议》的提案。

赵传甲等代表建议《关于漷河流域上游桑村郭河段旅游开发提档升级的六点建议》中，郭河是我区骨干河道之一，发源于水泉镇长城水库，流经水泉镇、桑村镇，于城头镇时村汇入滕州，长度9.47km。区城乡水务局高度重视河道治理工作，2020年实施了郭河（玉子山～大马庄）治理工程，通过开挖疏竣、险工段护砌、硬化防汛生产路和新（改）建拦沙坎等工程建设，河道防洪标准达到20年一遇，改善了两岸生态环境。针对提案提出的建议，城乡水务局建议桑村镇政府结合双十镇建设和乡村振兴相关规划，科学规划设计郭河流域综合开发规划，其中涉河湖的有关活动要服从《中华人民共和国河道管理条例》及山东省河湖管理的有关规定，涉河湖的建设项目要进行防洪影响评价。我局会积极配合做好相关方案的审查及业务指导工作。

李伟等代表提出的《关于加大农业农村生态环境保护的建议》，关于污水治理基础设施建设。2020年底，建制镇污水处理监管工作自区住建局划转到我局。经过近半年的调研发现，你镇污水处理设施已经建设完成，但是存在运行管理不规范，污水管网铺设长度短，污水收集量不足等问题。目前，建制镇污水处理设施多属于镇政府自建自管，多属于地方财政投资。我局已将建制镇污水处理设施的现状向区委区政府做了专题汇报，积极申请政府支持。关于农村饮水安全。为进一步解决我区群众的饮水安全，我区相继实施了农村饮水安全、饮水安全巩固提升等工程，较好的解决了农村基层群众饮水安全问题，在脱贫攻坚期间为进一步保障群众饮水安全，我局先后为无集中供水设施村安装了直饮水站，向贫困户提供了免费直饮水卡，全面保障了脱贫攻坚的质量。近期为巩固脱贫攻坚成果，夯实乡村振兴的水利保障基础，按照区委区政府的指示，我局委托第三方对全区供水工程进行了全面规划，积极推进“农村供水城市化，城乡供水一体化”。针对你镇的情况，初步规划在你镇建设一处水厂，供水范围为你镇全境，覆盖人口约2万人。下一步，我们将按照“政府主导、市场运作”的原则，大力拓宽投融资渠道，通过争取上级各类补助资金、发行政府专项债券及银行贷款等方式建立多元化投入机制，加大饮水安全财政支持力度，为饮水安全工程建设提供可靠资金保障。

农业和农村委提出的《关于聚焦“三片区、三流域、三线多点”综合治理，打好“山水林田大会战”的建议》提案，根据《中共山亭区委 山亭区人民政府关于实施“山水林田大会战”的意见》，区城乡水务局统筹谋划，积极征求各镇街意见，实施了环翼云湖旅游公路绿化工程、十字河北支综合整治项目、灵芝湖环湖道路建设及绿化工程、山亭区水土保持治理项目，同时结合《2021年山亭区美丽示范河湖建设实施方案》，将美丽河湖建设项目纳入山水林田大会战，目前工程已全部开工，累计完成投资约8500万元，绿化59公里，新建、维修拦蓄工程5座，道路硬化34公里，新建文化广场2处，湿地公园1处，清理整治河道9公里。其中环翼云湖旅游公路绿化工程，主要建设内容为公路绿化17公里，已全部完工；十字河北支综合整治项目，起于石嘴子水库溢洪道，止于庄里水库入库口，其中2021年计划实施石嘴子水库至东山腰生产桥段，目前完成河道清淤及两岸护坡1100米，种植各类乔木4201棵，砌垒河岸挡墙520米，铺设河道海漫50米，消力池底板浇筑完成，侧墙支模完成，拦水坝垫层浇筑完成，公厕主题模板安装完成，景观园路整平路基，工程进度30%；灵芝湖环湖道路建设及绿化工程，道路建设已完成，道路绿化完成5公里，工程总进度75%；山亭区水土保持治理项目，综合理水土流失面积16.01km2。具体建设内容包括：新建石坎梯田4.1公顷，整修石坎梯田244.72公顷，经济林整修1117.33公顷，封禁治理232.94公顷，其中补植120.26公顷，新建堰坝4座，新建蓄水池7座，整修生产路420m，工程已全部完工；辛庄支流美丽河湖建设，完成新建拦河坝3座，沿河道路硬化600米，清理整治河道1000余米。工程总进度47%；十字河中支美丽河湖建设，河道清淤基本完成，整修沿河道路完成2公里，工程总进度35%。城河（店子段）美丽河湖建设，店子桥南岸工程已基本完成，店子桥北段工程完成财政评审，进行施工招标阶段，对河道沿岸个别节点绿化，修复险段河堤，清理部分河段杂草、枯树，完善安装防汛等警示标牌标语。工程总进度35%。城河（冯卯段）美丽河湖建设完成道路铺设及休闲广场建设，剩余沿河绿化。工程总进度60%。城河（城头段）美丽河湖建设，清理并捡拾河道内垃圾3公里，安装河道涉水警示标识牌6处；整修护坡；安装人文景观宣传牌3处和防溺水宣传牌90个。工程总进度20%。郭河（桑村段）美丽河湖建设，河道两岸树木清理完成、河道清淤完成、河道护坡完成、维修拦河坝2座、漫水桥1座、景观亭1处。工程总进度60%。十字河南支（凫城段）美丽河湖建设，完成河道清理及道路建设，工程总进度30%。十字河南支（西集段）美丽河湖建设，沿岸栽植芝樱花50万株，生态护坡4600米，北岸硬化道路2500米，下游整修河道两侧路基3000米，铺设管涵3处，块石护坡800米，河道清理杂草2000米。工程总进度80%。西泇河（北庄段）美丽河湖建设，完成河道清淤、河道护坡、道路绿化、水生植物栽植及人工湿地,工程总进度90%。

徐海翔委员提出的《关于漷河流域上游桑村郭河段旅游开发提档升级的六点建议》提案，建议中提出的将莲清湖湿地公园、岩马湖及月亮湾湿地公园三处湿地公园进行整合，需自然资源局进行可行性分析，充分论证，制定科学的湿地规划，同时涉河湖的活动要服从《中华人民共和国河道管理条例》及山东省河湖管理的有关规定，涉河湖的建设项目要进行防洪影响评价，我局将积极配合提供技术指导与支持。

主办的人大代表建议中C类1件，十字河南支生态治理与修复工程已列入《枣庄市城乡水务发展“十四五”发展规划》。我局将积极向市局及省厅反应，尽早落实实施。我局将主动联系河道治理工程设计单位尽快对十字河南支生态治理与修复工程等进行勘测，派出发展规划工作人员联系凫城镇水利站对河道现场进行现场办公，并请设计勘察单位提出具体治理措施。针对河道治理项目主要是疏浚开挖、堤坝加固、生产桥及管理路等特点积极展开设计调查。针对河道治理有关资金问题，还请咨询区财政局，我局也将积极向上级进行申请；我区相继实施了农村饮水安全、饮水安全巩固提升等工程，较好的解决了农村基层群众饮水安全问题，在脱贫攻坚期间为进一步保障群众饮水安全，我局先后为无集中供水设施村安装了直饮水站，向贫困户提供了免费直饮水卡，全面保障了脱贫攻坚的质量。近期为巩固脱贫攻坚成果，夯实乡村振兴的水利保障基础，按照区委区政府的指示，我局委托第三方对全区供水工程进行了全面规划，积极推进“农村供水城市化，城乡供水一体化”。针对你镇的情况，初步规划在你镇建设一处水厂，供水范围为你镇全境，覆盖人口约2万人。
下一步，我们将按照“政府主导、市场运作”的原则，大力拓宽投融资渠道，通过争取上级各类补助资金、发行政府专项债券及银行贷款等方式建立多元化投入机制，加大饮水安全财政支持力度，为饮水安全工程建设提供可靠资金保障。



