枣庄市山亭区发展和改革局

山发改函建议提案字﹝2021﹞5号           签发人：刘翔



关于区政协九届五次会议第95012号委员
提案的答复   


尊敬的王光福委员：
您在山亭区第九届政协第五次会议提出的《关于进一步优化营商环境方面的建议》（第95012号）收悉，现将有关情况答复如下：
一、总体开展情况
营商环境是区域经济发展的前提和保障，持续做好优化营商环境工作事关我区经济高质量发展，事关我区持续推进政府职能转变和“放管服”改革。今年以来，我区进一步贯彻落实省市优化营商环境工作部署，纵深推进“放管服”改革、推动政府职能转变和优化营商环境，不断激发市场活力，切实提升市场主体和人民群众满意度。具体采取了以下几个方面的工作措施：
（1） 强化组织领导，统筹谋划各项工作。一是调整优化营商环境工作专班。聚焦营商环境评价、政务服务效能提升、数字政府建设，新设3个工作组，负责指挥协调、部署安排、督导调度。调整18个一级指标的牵头单位。明确87个二级指标责任单位，建立联系人制度，压实责任、齐抓共管、合力攻坚。二是先后出台山亭区《关于进一步优化营商环境的实施方案》《深化“放管服”改革优化营商环境2021年重点任务分工方案》《优化营商环境创新突破行动落实方案》《政务服务“双全双百”工程实施方案》。围绕审批流程再造、缩短耗时、压减费用及提高便利度等关键环节，深入打造高效便民的政务环境、规范快捷的市场环境、公平公正的法制环境、保障有力的服务环境。三是建立山亭区优化营商环境联席会议制度和优化营商环境社会监督员制度，切实解决企业面临的堵点、难点和痛点。四是统筹做好全区营商环境亮点工作，建立每周出一期营商环境工作简报和每季度一期营商环境工作汇编制度。借鉴市营商环境工作经验，组织全区营商环境“领导干部走流程”活动，让区直有关部门领导深入基层一线调研走访成为新常态。
（二）坚持问题导向，对标提升短板弱项。一是秉持“法治是最好的营商环境”理念，致力为各类市场主体营造公平、透明、可预期的良好环境，推进《优化营商环境条例》贯彻落实情况问题整改。对标北上广深等先进地区12项创新举措，补短板强弱项，通过减环节、减时间、降费用，优化流程，全面提高各项指标办理便利度和服务效能。二是坚持日常督导、随机抽查和年终考核均衡发力，阶段性评价和结果评价综合运用，以评促改，以评促优。聚焦企业全生命周期服务，采用重点项目帮包、指标单位业务帮包和开发区、镇街属地帮包相结合的方式，合理配置帮包服务资源。深入企业一线，聆听企业诉求，打通人为梗阻，保护市场主体合法权益，切实为企业纾忧解困。
（三）树立系统思维，不断深化“放管服”改革。一是深入推进政务服务“一网、一门、一次”改革，全面推行审批服务“马上办、网上办、就近办、一次办”。10个镇街便民服务大厅统一配置了商事登记智能自助终端机，在全市率先实现了个体工商户注册登记“秒批”服务镇街全覆盖。二是依托市12345政务服务热线，搭建“企呼枣（早）应、接诉即办”山亭区综合指挥平台，综合处理各类企业诉求，帮助企业破解生产经营活动中的堵点痛点。三是聚焦数字赋能，持续提升政务服务质效。推进纸质证照、证明向电子证照平台归集，推广电子证照“亮证”，实现电子证照在政务服务、行政执法、公共生活等领域的应用，让信息多跑路、群众少跑腿。实施数据质量提升专项行动，对所有数据资源进行规范化处理，确保数据规范、完整、准确。
（四）创新工作方式，持续营造良好营商环境。山亭区在全市率先实施不动产登记同步“水电气热”报装，实现一站式、全链条办理服务；率先在山东政务服务网山亭区站点设立“一证通办”专区，将首批弱势群体个人事项和营商环境涉企事项上网运行；率先探索应用RPA“智能员工”，可以自动完成审批受理、材料抓取、审核、审批全流程，同步完成审批事项办件数据归集、双公示工作；制定营商环境智慧门牌，集帮包责任人，惠企政策精准推送、意见建议，投诉流程电话，企业办事等一体化智慧APP，切实为企业提供保姆式服务。
二、下步工作计划
（一）继续落实好文件，做好调度提升工作。按照《关于进一步优化营商环境的实施方案》《深化“放管服”改革优化营商环境2021年重点任务分工方案》《优化营商环境创新突破行动落实方案》《政务服务“双全双百”工程实施方案》等文件要求，进一步做好区直相关部门优化营商环境动态台账调度、提升全区政务服务质量等相关工作。
（二）继续精准发力，打好日常监督考核组合拳。一是继续落实好联席会议制度、投诉应答制度、社会监督员制度等各项制度，做好每周工作简报及每季工作汇编材料编撰工作，突出我区营商环境工作亮点，加大我区营商环境亮点工作向省市推广的力度。二是区营商专班持续做好对区直指标部门、各镇街营商环境工作的监督、指导和考核评价工作。
（三）继续持续深化“放管服”改革，完善机制力求规范。一是围绕开办企业、办理建筑许可、获得电力、获得用水用气、办理破产等衡量企业全生命周期的8个一级指标，“减环节、减材料、减时限、减费用、增便利”，力争在深化“一业一证”改革、工程建设项目审批制度改革、优化市政接入服务、提高破产案件处置效率等方面实现更大突破；围绕政务服务、知识产权创造保护运用、市场监管、包容普惠创新等反映政府监管与服务水平的4个一级指标，提升服务能力、健全监管体系、激发创新创业活力，力争在加快数字政府建设、推行“跨省通办”“全省通办”、加强知识产权保护、加快科技创新、优化基本公共服务等方面实现更大突破。二是围绕获得信贷、保护中小投资者、执行合同、劳动力市场监管、政府采购、招标投标等反映投资便利度、吸引力的6个一级指标，健全信息共享、绩效评价、纠纷化解、权益保护工作机制，力争在强化要素保障、健全多元纠纷化解机制、优化就业服务、保障公平竞争等方面实现更大突破，营造规范透明的市场环境。
衷心感谢您对我区优化营商环境工作的关心和支持，恳请继续监督、指导我们的工作。
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