枣庄市山亭区发展和改革局

山发改函建议提案字﹝2021﹞2号           签发人：刘翔


关于区九届人大五次会议第15号代表
建议的答复

尊敬的朱艳萍代表：
您在山亭区第九届人民代表大会第五次会议提出的《关于加大对我区新能源产业扶持力度的建议》（第15号)收悉，现将有关情况答复如下：
一、总体情况
近年来，我区立足提升本地化配套能力，着力引进新能源汽车产业上下游制造项目，把新能源汽车设备制造产业作为新旧动能转换的主攻方向。加快推进博雷顿新能源装载机和矿卡扩大产能项目投产，加快易矩新能源汽车动力总成、博能传动汽车配件制造、金丰电控、工业机器人等项目落地建设，为推动装备制造业向高层级迈进不断奋进。新能源汽车设备智造产业园项目，经过积极争取，该项目已列入2021年省级补短板项目，并通过国家发改委专项债项目审核，申请债券资金3亿元，今年第一批已批复到位资金1亿元。
（1） 新能源电动装载机项目和易矩双电机混合动力系统项目。博雷顿（山东）新能源汽车有限公司计划投资5.6亿元，建设新能源电动装载机项目；上海易矩汽车技术有限公司计划投资3.5亿元，建设易矩双电机混合动力系统项目。目前，这两个项目都已列入2021年省新旧动能优选项目。
（二）年产20万台（套）新能源汽车设备智造生产项目和高端精密机械智造项目。江苏金丰机电有限公司计划投资1.04亿元，建设年产20万台（套）新能源汽车设备智造生产项目；博能传动（枣庄）有限公司计划投资0.52亿元，建设高端精密机械智造项目。
（三）清理“僵尸企业”，盘活跟多土地。对于产能规模萎缩、重复建设严重、后续资金断裂的企业，引导其与优质企业合作，比如：被列为省重点的博雷顿新能源重卡项目租赁枣建远大闲置土地与厂房，实现当年投资、当年投产、当年见效；对嘉辉玻璃、丰盛果蔬等6家完全失去自我发展能力、资不抵债的企业，依法依规引导进入破产清算程序；建立“僵尸企业”储备用地机制，释放更多土地资源。引导国有平台公司对其资产进行收购。比如，翔宏纺织、华峰纸业、稼禾生物等5家企业被国有企业收购，储备用地560余亩，新招引的海吉雅环保设备和深空机器人制造两个省重点建设项目直接落地在清理盘活的土地上。
二、下一步工作计划
下一步，结合提案中所提意见建议，我们将重点做好以下几项工作∶
（一）集中精力推进项目建设。全力推动新能源汽车设备智造产业园建设，积极引导博雷顿（山东）、上海易矩、江苏金丰、博能传动等新能源汽车企业入驻园区，壮大产业规模。同时，加大引进新能源汽车产业上下游制造项目，形成新能源汽车产业集群。
（二）千方百计搞好企业服务。积极争取上级政策资金支持，鼓励和支持新能源汽车企业加强技术创新，充分发挥新能源汽车优势，不断推动推动本地产业发展，做大做强新能源汽车产业。定期召开专班会议，研究解决项目建设中遇到的困难，切实破解制约企业发展的要素，为项目建设和企业发展创造良好条件。加强工作统筹，强化工作调度，确保项目建设单位按时完成投资分解考核任务。
（三）全力以赴开展招商引资。瞄准“500强”、大型国企集团等行业龙头和产业领军企业，引进一批有较强带动作用的“链主”企业，完善产业链条，打造新能源汽车产业集群。
（四）分类施策盘活，提高“清僵”处置效益。结合清理企业具体情况进行精准分类，建立“僵尸企业”一企一策档案，采取破产清算、司法拍卖、国企收购等方式，进行“精准拆弹”“灵活处置”。对于产能规模萎缩、重复建设严重、后续资金断裂的企业，引导其与优质企业合作，走出“零增地招商”新路径。
衷心感谢您对我区新能源事业的关心和支持，恳请继续监督、指导我们的工作。
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