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枣庄市山亭区第四实验小学
学校发展规划（2017-2020）


第一部分  学校发展背景和基础

一、学校基本概况和发展背景
山亭区第四实验小学由原山城街道中心小学改扩建而成（2015年7月），占地37亩，建筑面积8700㎡，规划设置24个教学班，容纳1080名学生。学校总投资1200万元，新建北教学楼、西教学楼、运动场，改建办公楼、综合楼，配备多媒体、空调等。
目前，学校有35个教学班，近2200名学生，教师94人。
二、学校发展优势和现存问题
（一）学校发展优势
1.学校管理制度不断完善，管理效率不断提高。
依托实小集团的管理优势，学校结合学校实际，不断完善各项规章制度，在德育管理、师资队伍管理、教育教学管理、教育科研管理、课程管理等方面建立体现以人为本、追寻校本、讲究成本和精细管理的管理制度。
2.办学条件不断提高，配套设施逐步完善。
学校校园环境优雅，教学设施功能齐全。学校新建教学楼2栋、改扩建综合楼、办公楼。建有现代化塑胶田径场，2个户外标准塑胶篮球场，两个排球场。各教室均实现了计算机多媒体网络教学，校图书馆藏书近5万余册，建有教师阅览室和学生阅览室。
3.课程建设初见成效，育人特色不断显现。
自学校改建以来，我们坚持为每一个学生的幸福人生奠基的办学理念，着力营造“仁爱”校园文化，打造科学教育品牌，办学特色初步形成。
学校积极开展质量监测和过程性评价,晨诵午读暮省的阅读课程、趣味数学、体育足球、创意手工、美术陶泥和科学实验等校本特色课程的建设不断得到规范。以学科拓展型课程撬动课堂变革，实现课程由国家单一向丰富校本转变、学生由全面向个性发展、教师由良好向专业发展。
（二）学校发展的不足
1.学校建校时间短，缺少文化底蕴。
学校办学历史较短，办学规模在逐步扩大，虽积极投入学校文化建设，搭建各类平台以深入挖掘办学理念价值文化、活动文化、环境文化等，突出良好校风、教风、学风建设，但校园“仁爱”主题文化和价值理念建设还处于初始阶段，尚未形成规范化、系统化、品牌化的学校文化特色。
2.师资力量薄弱，教师专业素养有待提升。
学校师资严重不足，同时在学校改制过程中，融合了不同学校和不同层面的师资，致使教师素养参差不齐，极少部分教师有职业倦怠，主动学习意识薄弱，教学业务有待进一步提高。
 随着教育改革的纵深发展，教育模式、育人方式呈现多样化，以适应学生多元化发展需求。由于以前“应试”教育思想严重，教师较为注重学科知识，忽视学生其它能力，因此，很难适应今天的教育。只有突破以往教师专业结构，才能促进教师素质的全面提升。
三、学校发展的机遇与挑战
新教育实验的开展给学校发展带来新的机遇。
2017年7月，山亭区成为新教育试验区，我们学校也成为了新教育的实验学校，新教育实验的东风，吹进了师生的心扉，“从阅读开始改变”，营造书香校园、缔造完美教室、构筑理想课堂、推进每月一事、研发卓越课程、家校合作共育、师生共写随笔等等行动的相继开展，为师生成长和学校发展提供了更广阔的平台，新教育实验如火如荼地开展，必将给学校带来更加可喜的变化。
基于核心素养的课程改革助力学校不断前行。
[bookmark: baidusnap3]随着课程改革的不断深入,我们越来越清晰地认识到,课程改革的目的就是指向提高学生的核心素养。特别是2014年3月教育部颁布《关于全面深化课程改革落实立德树人根本任务的意见》及2016年3月《中国学生发展核心素养（征求意见稿）》的出台更加为我们的课程改革指明了方向。2016年8月开始，我们立足学校实际，不断学习清华附小及杭师附小等名校的改革经验，积极探索符合我们学校实际的课程改革模式。力图使学生建立系统的思维方式，体验知识之间的联系，还原事物或问题在现实生活中的本来状态，使原来学科本位的多个知识纵横联系，聚合裂变，促进学生关注生活、关心世界、整体考察、系统思考、全面发展。
学校地处城乡结合部，生源多样，留守儿童较多，为学校发展带来极大挑战。
学校地处城乡结合部，特殊的地理位置决定了学校的生源差异较大，学生的家庭教育环境的巨大差异为我们实施全员育人带来了很多的困难，同时学校留守儿童较多，他们的学习、生活、思想等诸多方面的问题都考验着学校及老师的育人水平和能力。
学生不会学习，低年级成绩较好，中高年级潜力不大，学习吃力——思考能力、自学能力、阅读能力及解决问题的能力弱，学生没有形成独立思考和主动探究的能力和良好的思维品质。
如何进一步在办学理念的基础上进行“基于儿童文化的差异教育研究”，以凸显学校办学特色的问题是学校未来三年必须关注的重点问题。

第二部分   学校发展的目标

一、学校办学理念
学校办学思想：践行仁爱文化，奠基幸福人生
学校育人目标：身心健康    学业进步    特长明显
校训：让人们因我而幸福
校风：做最好的自己
教风：用爱陪伴孩子成长
学风：分享成长的喜悦
二、学校发展目标
学校秉承“践行仁爱文化，奠基幸福人生”的办学理念，形成以“让学校因我而骄傲，让他人因我而幸福”为核心的“仁爱”文化氛围，构建基于学生身心特点和核心素养的自主发展课程体系，唤醒学生自主成长的内在动力，呵护学生自主成长的个性愿景，塑造学生自主成长的必备性格，培养学生自主成长的关键能力，让每一个孩子都能实现个性发展、全面发展、终身发展。
让学校成为人人向往和眷恋的家园。

第三部分  实现目标的主要措施

围绕发展目标，结合我校校情，采取的主要策略是全力建设三个平台：以提升文化品位核心，建设学校特色发展平台；以课堂教学研究为重点，建设教师专业发展平台； 以课改实验为抓手，建设学生全面发展的平台。
一、以提升文化品位核心，建设学校特色发展平台
先进的学校文化是引领学校发展的灵魂。学校文化的建构是通过对师生生命体验的唤醒来进行的。打造独特的校园文化，建设学校特色发展平台，追求学校内涵发展是学校建设的重要目标。
1.加强文化建设，打造人文校园。
加强学校文化建设就是要切实增强师生的净化、绿化、美化意识，进一步规范言行、改善人际关系，着力形成良好的校风、教风和学风；努力改善校园环境，不断提升校园文化品位，使校园时时处处凸现教育性。学校的校园环境文化建设，包括教室文化、走廊文化、办公室文化、操场等。学校拥有宽敞明亮的教室、干净整洁的校园环境。校园里要有标志性建筑，概貌学校一切工作；有精致的语录牌，彰显着学校先进的思想理念；校园里有师生的成果展示台；校园里随处能听到彬彬有礼地问候语 老师好！校园里任何地方都是排着队列有序行走，看不到追逐打闹，听不到说脏话；校园一尘不染、规范有序校园处处有浓浓的课改气息，有特有的书香气息，人文气息。
2.加强信息化建设，打造智慧校园。
教育信息化已成为教育现代化水平的重要标志，要将信息化融入到教育教学管理的各个方面，各资源平台要分工明确、齐头并进，以教育信息化推动教育现代化，全面推进学校的信息化进程，打造智慧校园。
一是建设智慧教室。学校建立高标准的录播智慧教室、创客教育实验室、校园电视台，配备一体机、学生平板电脑、自动录播设备、3D智能打印机、机器人、STEM创新配套教程、互动展示套装等各种相关资源，为智慧教育提供了基础保障。
二是建立智慧团队。成立信息化建设管理团队，负责智慧校园建设的规划与协调；建立保障团队，进行信息化设施管理、设备维护和信息技术支持；成立各学科信息化应用团队，引导学生利用网络和终端开展各种学习；建立教师信息化教学研究团队，开展信息技术与各学科深度融合研究，打造智慧课堂；成立学生科技创新团队，开展各种信息化创新实践项目。打造了学校的智慧教育共同体。
三是创建智慧课程。学校不断完善各项信息化创新实践活动策略和资源建设，创建了“Arduino机器人”课程、“3D设计打印”课程、“电脑绘画”课程、 “视频采编”课程，使创新实践项目由“活动化”走向“课程化”。在课程实施中发展了学生信息化应用能力、团队合作精神、创新意识与能力。
四是打造智慧课堂。在各学科课堂教学中，教师积极应用“枣庄市公共教育资源服务平台”开展教学活动，指导学生个性化学习；实施“任务驱动”“以学代教”的教学方法，引导学生利用信息技术手段进行有目的地自主学习，提高学生发现问题、分析问题、解决问题能力，培养会学、乐学、创学的学习品质。
3.弘扬传统文化，营造书香校园。
中国优秀传统文化中蕴含着丰富的哲学思想、人文精神和道德观念，有助于学生树立正确的人生观价值观。将优秀传统文化教育融入了课堂教学和校本教材中，让学生在实践中充分感受传统文化、认同传统文化、传承传统文化，潜移默化的培育和塑造孩子良好的思想道德、性格品行，让书香伴随师生成长，让特色引领学校发展。
（1） 精挑细选，经典诗文共享。
  学校根据学生的不同特点编写《遇见经典》《拥抱经典》《相伴经典》系列经典诵读教材以及《晨诵读本》等校本教材，对学生进行诵读兴趣、诵读展示、诵读创编的指导。
（2）实施“晨诵、午读、暮省”课程，浸润滋养丰盈学生的精神世界。每天早上的7：50―8：00作为“晨诵”时间，学生诵读枣庄市推荐的必背和选背古诗词以及自编的校本教材《晨诵读本》，开启一天的读书活动；每天中午1：40――2：00作为“午读”时间，学生结合学校自编的校本教材《整本书阅读指导手册》，进行自由阅读；一天里，孩子们读了什么书，有什么感想或收获……每天下午放学前10分钟以暮省日记（可以是绘画、书信、日记甚至是朗读录音等）的形式反思自己的学习生活。
（3）搭建活动平台，展示阅读成果，激发阅读兴趣。
“为每个师生搭建成长的平台”是我校的办学理念，创建书香校园为学生的综合素养发展提供了一个可喜的平台，而举办一些读书活动，为学生搭建一些展示的阅读成果的平台，让学生的阅读成果得到充分的展示，这将会激发学生的自信，激起学生进一步阅读的兴趣，燃起学生阅读名著的热情，逐步使学生形成“阅读是一种生活习惯”的理念。
2、 以课堂教学研究为重点，建设教师专业发展平台 
1.建设教研共同体。坚持“以老带新，以强带弱”的原则，合理组建教研共同体，选聘爱岗敬业、积极上进、业务能力强、关心教师团体成长的同志担任组长。 
2.加强校本培训。健全校本培训体系，营造学习、研究氛围，做到统一要求和按需培训相结合，集中培训、定期讲座和个体自学相结合，定期组织学习先进的教育思想、教育理论、时事政治和有关的重要文章，认真组织开展现代教学技术和各类业务培训，力求教、研、训的有机统一，不断提高教师的政治思想素质和教育理论水平。 
3.强化校本教研。 各教研共同体每周集中一议，及时讨论、解决遇到各自在教学中遇到的问题，不能解决的问题则记录下来，在学校教研论坛时汇报交流。 
每位教师每学期在教研共同体内上一节以上公开课，认真做好听课记录，并积极参加评课活动。评课时，要求听课教师人人发言，在肯定成绩的同时，重点指出存在的问题。积极参加其他教研共同体的听评课活动。 
 4.大力推进现代化技术教学。 每学期对教师进行一次“班班通”知识的培训，提高教师学习运用现代化教学技术的能力，发挥“班班通”教学等现代教育设备的特有优势，使之达到与课程、教材、教学的有机整合。     
5.积极实施“名师”工程。 
 ①不断完善《学校教师多元化评价办法》。对教师的政治思想、职业道德、教学水平、班队工作、基本功水准、科研能力以及教育理论的掌握与运用等方面提出一系列要求。 
 ②通过请进来、走出去等途径，精心搭建教师专业化发展平台，促使优秀中青年教师脱颖而出。 
 ③加强教师专业化发展的研究，积极探索教师快速成长的有效途径，并让教师自主评价自身所获得的专业发展水平。
3、 以课改实验为抓手，建设学生全面发展的平台
学校以促进学生潜能的最大限度的发挥为主要任务，学生的发展既是教育最基本的目的，也是教育的终极追求。教育，从本质上说一种自主行为，只有唤起“人”自主成长的意识，并培养其自主成长的能力，才能激发学生发展潜能，成就学生个性发展、全面发展、终身发展。我们基于学生核心素养的提升，深化课程改革，建设学生全面发展的平台。
1.深入推进课改实验 ，提升学生核心素养。
确立“一切以学生发展为本”的理念，关注学生的学习感受，引导学生改进学习动机，激发学习兴趣；教给学生学习方法，从培养学生掌握初步的学习方法着手，使学生逐渐养成自主学习、合作交流、触类旁通、举一反三等习惯。 
2、开发课程资源，促进个性化成长。
开发多元化校本社团课程为学生提供了丰富多彩和个性化的课程学习资源，促进学生“全面发展+个性成长”，提升学生的综合能力素养。社团课程打破学校单一、封闭的课程结构，使教师的教育观念获得根本性转变，教学效果更为显著。学生在社团活动中充分展示自己的才能，发现学习生活之美，体验美，增强审美情趣，感受校园生活的快乐，提高审美的鉴赏力、生活的表现力和思维的创造力。提高了自身的人文素养和艺术修养。
3.创新德育主题，为教学保驾护航。
学校德育的最高境界就是学生能够进行自我教育，因此德育的手段就要采取“需求德育”与“自主德育”，在这个过程中培养学生自主、自觉与自愿地做出道德选择，为学生提供自主判断、选择与体验的机会，促进学生品德自我发展。因此在学校层面，关键要根据学生身心发展的规律和学生发展的核心素养（品德目标）构建自主德育的理论与实践体系。基于以上思考，我校确立开发和实践学生“自主发展”德育课程体系的工作为核心的工作思路。
学校建立全员德育工作机制，提出人人都是德育工作者，要求全体教师都必须参与学生思想工作，并把德育工作纳入考核范畴，做到处处育人、时时育人、人人育人。形成学校行政、学部主任、班主任为骨干，全体教师参与的全员德育机制；形成全体教师课堂渗透，教育研究，课外辅导的德育模式。

第四部分  实现目标的保障体系
学校三年发展规划是一个系统工程，为确保规划稳步推进，目标顺利达成，制定如下保障措施：
1.思想保障 
实施和管理本规划是一项系统工程，学校将定期召开各级会议，积极学习、讨论审议学校发展规划，提高全体教职工思想认识，将本规划作为学校内部教育教学工作的行动纲领，让它成为全体师生认可，并愿意努力实现的共同愿景，保证学校的改革与发展。
2.制度保障 
学校将继续加强各项规章制度建设并逐步完善，提高学校管理法制化，科学化水平。做到有据可依，有章可循，从而最大程度地保证学校各项教育教学工作的正常开展，提高学校管理的效能。遵循重大事务在决策前由工会收集广大教职工意见。对于各项制度的建立、修订，以教代会的方式制定、修订和完善。在制度的执行过程中，学校领导要做好监督，各部门各司其责、各尽其职。
3.组织保障 
成立以校长为组长的规划管理领导小组，具体实施“三年规划”的全程管理，各分管领导、处室、教研组具体落实，全员参与。管理小组根据总目标和阶段目标，负责本规划的全程实施和管理。 
规划领导小组     
组   长：许来枫 
副组长：张  伟   崔  明
组   员：孙  艳  孙  超  刘冠军  刘广峰  曹又莹     
在学校规划领导小组的部署下，根据本《规划》的工作任务，落实校长全面负责规划实施，副校长具体分管，中层部门执行责任的分级管理制度。 
教导部门：提升教育质量，探索有效教学的评价机制。     
科研部门：负责课题运作，教师的专业化发展。 
德育部门：完善德育管理机制，建立家庭、学校、社区三位一体的全员育人德育模式。 
 技术部门：提高教师的信息素养，为数字化校园提供技术支撑。     
总务部门：提供强有力的后勤保障支持。

第5部 分  目标任务和阶段实施方案
第一阶段（2017-2018学年度）
1.加大骨干教师培养力度，开展课堂达标活动，教学基本功比赛活动。为中青年教师提供展示和成长的舞台。 
2.依托学校足球、阅读、综合实践活动课特色，进一步加强特色课程建设。 
3.加强教研共同体建设，积极构建“善教、乐学”的课堂体系，加强校本教研工作，推进课堂教学改革。 
4. 增加特色课程设置种类。
5. 完成《舌尖上的语文》和《指尖上的数学》两个课题的研究与初步实践。
6.完成校园环境文化的规划与建设。
7. 学校操场修建。
第二阶段（2018-2019学年度） 
1.区级骨干、市级骨干在原有人数上有所增加。发挥市级、区级专家库教师的引领示范作用。 
2.在《舌尖上的语文》和《指尖上的数学》两个课题研究的基础上继续开展其它学科的课题研究。 
3.争取一个市级课题的立项。 
4.有一定数量的名师工作室。
5. 学校特色课程成效突出，学生乐于参与。
6. 差异性课程设置日趋规范。 
第三阶段（2019-2020学年度） 
1.完善校园文化建设。 
2.积极开展以校本教研为主的多形式教师培训，提高全体教师的教科研水平。 
3.学校特色鲜明，已形成自己的办学经验，具有一定的影响力。 
4.形成能促进学生发展的与众不同的差异性课程表。
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