


关于做好2022年春季学期家庭经济困难
学生资助工作的通知

各镇街中心校（学区）、区直及民办各学校（园）：
为进一步做好2022年春季学期家庭经济困难学生资助工作，保障家庭经济困难学生不因贫失学辍学，按照市局学生资助工作的安排，现就今年春季学期学生资助工作有关事项通知如下：
一、强化组织领导
学生资助是重要的民生工程，加强精准资助工作，是全面贯彻落实国家资助政策的必然要求，是提升学生资助科学化、精细化水平的重要手段，是促进教育公平、办好人民满意教育的重要举措。各镇街中心校校长、区直学校校园长是落实各类学生资助的责任主体。各镇街学校、区直学校园要成立家庭经济困难学生助学金及义教段学生生活补助费评审领导小组和认定工作小组，一把手亲自抓，分管领导具体抓，切实做到机构健全，组织严密，分工明确，责任到人，确保各类助学金按政策按时、足额、准确发放。

二、广泛开展资助政策宣传
（一）要采取多种方式广泛开展各学段资助政策宣传。各级各类学校要充分利用班会、家长会、致家长一封信、学校网站、公众号、宣传专栏等渠道，广泛宣传学生资助政策，确保家庭经济困难学生对各项学生资助政策应知尽知。
（二）做好资助告知工作。为确保家庭经济困难学生特别是脱贫享受政策户（监测户）学生及其家庭全面知晓受资助情况，各学校在各项资助金发放到位后，通过发放“资助情况明白纸”等方式将资助项目、资助金额、资助时间、发放方式等及时书面告知学生及其家庭。做好“资助情况明白纸”等材料的回执存档工作，以备查验。
三、加强家庭经济困难学生摸底排查和动态调整
在2021年秋季学期学生资助名单基础上，各学校要进一步加强对家庭经济困难学生摸排，做好家庭经济困难学生动态调整，对脱贫享受政策户（监测户）学生按规定程序进行困难程度认定，对学生资助资金申请进行评议、评审和公示，确保实现“应助尽助”。
四、精准落实脱贫享受政策户（监测户）学生资助政策
按照省市有关会议精神，从2021年起脱贫攻坚期教育资助政策5年内要保持总体稳定。脱贫享受政策户（监测户）学生资助工作仍然是学生资助工作的重中之重。要继续强化精准识别力度，充分利用各类数据库进行核查比对。一是加强与扶贫部门沟通，获取最新脱贫享受政策户（监测户）学生信息并对在校情况进行核对，确保不漏一人。二是按照山东省学生资助管理信息系统下发的家庭经济困难学生信息数据进行核实，确保家庭经济困难学生“应助尽助”。
五、规范工作流程，做好各类资助名单汇总，确保数据精准。
各学校严格按照《山东省学生资助管理标准汇编》的有关要求开展工作，今年春季资助是依据2021年秋季资助的延续，省学生资助管理标准汇编明文规定，各类助学金及义教生活补助都是按学年申请，春季学期可动态调整。因此春季学期可根据学生的实际情况进行微调，并不是一成不变的，特别是家庭经济困难学生必须全部纳入资助的范围。但是今年春季学期新纳入的学生必须按照秋季学期申请程序进行，需提交资助申请表、家庭经济困难调查表、家庭经济困难认定表等，2021年秋季学期享受的学生不再填报以上表格。
六、工作要求。
（一）做好特殊困难学生分类管理。在家庭经济困难学生识别认定中规范做好脱贫享受政策、城乡低保、城乡特困救助供养、孤儿、重点困境儿童、烈士子女、家庭经济困难的残疾学生及残疾人子女等学生的识别，建立台账，分类归档管理。
（二）规范工作流程。严格按照山东省学生资助管理标准汇编的有关要求开展资助工作，规范做好识别认定、评议公示等各环节，强化档案整理、使用与归档，加强舆情应对与投诉处理工作。
（三）加强资助信息系统应用与管理。各镇街中心校（学区）、区直各学校要按照《全国学生资助管理信息系统管理暂行办法》的有关要求，于6月30日前完成全国学生资助管理信息系统各子系统春季学期数据填报和审核工作，实现“3个100%”和“3个零误差”工作目标。
[bookmark: _GoBack]（四）加强资助资金发放管理，坚决避免错发、漏发、多发情况的发生。对于工作措施不实、责任落实不到位、监督不严导致问题发生的，将严肃追究责任。
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