 山亭区农业农村局

人大代表建议、政协委员提案办理情况

按照山亭区政务公开领导小组《关于报送人大代表建议、政协委员提案办理情况的通知》要求，现将我局相关工作办理情况报告如下。

一、总体办理情况

2021年，我单位共收到转办件32件。其中：人大代表建议15件，独办4件，主办12件，协办3件，于7月底全部规范办理完毕。政协委员提案17件，独办4件，主办14件，协办3件，于7月底全部规范办理完毕。在办理过程中，先与代表、委员进行电话沟通并提出面复请求，根据代表、委员意愿进行面复，达到代表要求的面复率为100%；代表对我单位的办理态度和办理结果都给予了充分肯定和高度评价，满意率达到100%。

二、答复过程
区农业农村局在区委、区政府的坚强领导下,在区人大、区政协的监督指导和关心支持下,结合自身职能,把提案办理作为推动我区农业农村发展改革的动力, 将建议、提案办理工作列入重要议事日程，摆在优先突出位置，局主要领导亲自挂帅、分管领导靠上组织协调、法规股督导调度、各业务科室具体办理，形成了主要领导负总责、分管领导直接抓、承办科室具体办的三级责任制。 专门召开党组会议，要求提高政治站位，强化办理好建议的责任意识、担当意识，并确保办理满意。主要负责同志召开全局业务股室负责人会议，专题部署2021年度建议办理工作。会议进一步统一了思想，把做好建议办理工作作为我局必须履行的法定职责和应尽义务，作为接受人大法律监督的重要形式，作为增强政府决策的科学化、民主化，提高政府工作水平的有效途径。会议明确，牵头处室负责人为第一责任人，具体承办人为直接责任人，所有书面答复意见必须经过分管领导和主要领导审阅，要把办理好、回复好人大代表建议、政协委员提案作为全局今年重点工作之一，务必做到件件回复都满意、件件都是满意件。特别是在办理市政协提案和重点提案的过程中，多次与委员沟通回复内容，并根据代表意见进行修改完善，直至回复内容达到委员要求，确保回复满意。
 明确办理时限、办理规范和办理要求，通过建议任务分解表进一步明确牵头处室、责任处室及其相关职责，牵头股室履行牵头抓总责任， 主动将书面办理意见反馈牵头股室，由牵头股室统一汇总答复主办单位或代表，配合股室坚决不能“只做看客”。特别是在95005号、95025号重点提案的办理过程中， 先进一步明确代表的真实想法，采取邀请座谈、电话汇报、现场察看等多种形式进行面复，形成书面材料经分管领导、主要领导多次审核把关，最后严格按照格式要求形成高质量的书面答复意见送达委员。 

三、加大力度，推进建议提案吸收采纳落实见效

在区委、区政府的坚强领导下，区农业农村局紧密结合主责主业，认真贯彻落实中央和省市区关于“三农”工作决策部署，围绕农业更强、农村更美、农民更富目标任务，以实施乡村振兴战略为总抓手，聚焦农业农村高质量发展，综合施策、开拓创新，加快推进农业农村现代化。

（一）人大代表建议一吸收采纳情况：农村产业发展工作一直是代表关注的热点。近年来，根据我区资源优势，加快发展优势特色产业，针对特色产业发展提出“一核两翼”总体布局。“一核”:即以甘薯产业为核心产业。“两翼”：一翼是林果产业，一翼是“山亭小杂粮”产业。以甘薯产业为核心产业，改造提升林果产业，发展壮大小杂粮产业，培育壮大中药材、茶叶、草莓、蓝莓等特色产业和畜牧渔业产业。“十三五”期间，新增高效特色农业面积4万亩，改造老劣果树3.5万亩；建成全国绿色食品原料标准化生产基地3处26万亩，现代农业精品特色园区50个。建成全国一村一品示范镇6个、省级1个，全国乡村特色产业十亿元镇1个，农业产业强镇国家级1个、省级1个、市级4个，省级乡土产业名品村8个。创建现代农业产业园省级1个、市级2个，市级农业“新六产”示范镇街5个。在特色产业加工方面，形成以德丰、欧乐、瑞丰、三禾为龙头的地瓜枣产业链、以莺歌集团为龙头的花生产业链、以枣店香公司为龙头的长红枣产业链、以春福盈公司为龙头的豆制品产业链、以好利佳和润品源公司为龙头的水果罐头产业链、以东伊公司等为龙头的蔬菜产业链、以永兴板栗公司为龙头的板栗产业链、以华宝为龙头的畜禽产业链。“十四五”期间，我们将以创建“双百工程”为重点，继续促进产业振兴，通过5年的规划实施，创建100万亩特色农产品生产基地，争创国家级现代农业产业园；将山亭区打造成为“国家特色农产品生产优势区”、“国家农业绿色发展先行区”、“鲁南民宿农旅融合示范区”，形成一二三产融合发展的农民增收的主导产业。
（二）政协委员提案二吸收采纳情况：美丽乡村建设一直是委员关注的焦点。近年来，我区始终把美丽乡村建设作为实施乡村振兴战略的重要抓手，坚持重点打造、全域推进的创建要求，立足特色生态资源优势，统筹推进省、市、区、镇四级联创，全力打造“看得见山、望得见水、记得住乡愁”具有鲁南山乡特色美丽乡村的山亭新名片。一是坚持“四化同步”，规划先行。按照城乡融合发展要求，全力做好美丽乡村规划。坚持规划理念本土化、建设布局片区化、规划设计人性化、建造取材就地化。二是持续推进农村人居环境整治，补齐农村基础建设短板。扎实开展农村人居环境整治，接续开展村庄清洁行动“四季战役”，加快推进农村改厕规范升级和后续管护力度，大力推进垃圾综合整治和农村生活污水治理，实施“四好农村路”建设工程和城乡公交客运一一体化建设；深入挖掘和提炼红色文化、农耕文化、民俗文化，让乡愁植根美丽乡村，建成水泉酱油公社、王家湾-峄县抗日民主政府旧址、岩马水库纪念馆等乡村记忆馆13处，持续开展美丽庭院示范创建。三是全力推进乡村产业振兴，发展壮大富民产业。按照“特色引领、科技支撑、品牌打造、项目带动”的思路，着力培育壮大富民产业。大力发展特色林果和优质杂粮、农产品加工、乡村旅游等特色产业，建成林果基地55万亩、杂粮基地10万亩。加强与中国农科院、青岛农业大学等科研院所的合作，建设科技试验示范基地。成功注册“百味山亭”农产品区域公用品牌，认证“三品一标”196个。大力实施村级集体经济增收计划，通过党组织领办合作社、闲置小院复活工程、问题合同清理等方式，多渠道增加村集体和农民收入，全面消除集体经济年收入5万元以下的村。 四是建立健全长效管护，保证美丽乡村持久美丽。坚持建管并举，把长效机制作为美丽乡村建设的重要内容。实行区镇村三级干部帮包、群众积极参与机制；在建成村和创建村推行村“两委”抓总、街长负责、住户门前三包、党员集中监督、年底考核评价的“五位一体”农村基础设施长效管护模式；完善村规民约，健全红白理事会、道德评议会等各种群众组织，教育广大群众逐渐养成科学、文明、健康的生活方式；把美丽乡村建设纳入综合考核重要内容，强化日常监督管理，形成了全员齐抓、全民共建的良好氛围，有效巩固了美丽乡村建设成果。
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