 (
B
)                                           

                               签发人:李永来

关于区政协九届五次会议第95025号委员
提案的答复

孙雪梅委员:
您好，首先，感谢您对全区乡村产业发展工作的关心和支持。
您提出的《关于加快推进乡村产业振兴的意见建议》已收悉，本提案调研充分，意见和建议针对性强，对于我区下步乡村产业发展具有较强的指导意义和积极的促进作用。区农业农村局党组对此高度重视，经研究，现答复如下：
产业兴旺实现乡村振兴的的前提和基础。发展乡村产业，要立足山亭实际，围绕农业抓工业，精准打造高质高效产业链，大力发展特色农业产业、乡村旅游产业，着力培育符合山亭发展模式的乡村产业经济新形态。
一、我区乡村产业发展现状
近年来，我区大力实施“生态立区，绿色发展”战略，不断优化农业产业供给结构，积极培育新型农业经营主体，加快产业融合力度，培育农产品品牌，乡村产业发展取得阶段性成效。全区特色林果基地发展到55万余亩，建成3处全国绿色食品原料标准化生产基地26万亩；发展农民专业合作社905家、家庭农场455家，累计规模经营土地面积32万亩；创成市级以上示范社（场）106家，其中国家级4家、省级23家，入选省级农民合作社质量提升整县推进试点县。全区形成了以甘薯产业、特色林果产业、豆制品加工业、畜禽产业、花生产业为主的5大农产品加工业，现有农产品加工企业230余家，其中规上企业24家，2020年实现营业收入40.87亿元。市级以上农业龙头企业累计认证100家，其中省级10家、国家级1家。围绕“休闲山亭”战略，依托交通区位优势、得天独厚的自然环境和特色农业资源，以农业基地建设为基础，以农产品加工业为龙头，以休闲农业、创意农业建设为引领，加快推进产业联动发展，实现了农产品生产、加工销售及休闲农业与乡村旅游的有机整合，促进了农村一二三产业融合发展。
二、下步工作措施和计划
2021年，区农业农村局计划制定下发《山亭区农业产业发展思路和措施》（2021-2023），多举措加快乡村产业发展，全面推进乡村振兴。
（一）打造优势产业集群
依托甘薯、大枣、花椒、樱桃、小杂粮、桃、畜禽、豆制品、葡萄、蔬菜十大特色优势产业，提高产业空间集聚度，打造一批结构合理、链条完整的优势特色产业集群。到2023年末，全区计划建成过30亿元的优势特色产业集群1个，过20亿元的产业集群2个。
（二）筑牢产业发展基础
推进高标准农田建设，有效提升产业发展基础条件。加快省级（甘薯）现代农业产业园建设，积极争创国家现代农业产业园。依托现代农业产业园建设，申报省级以上特色农产品优势区。支持各镇街强化区域统筹，补齐产业短板，争创省、市级现代农业产业园6个、农业产业强镇4个、乡土产业名品村10个。
（三）塑造精品休闲农业
因地制宜，培育绿色采摘、特色餐饮、养生度假、休闲健身、夜间娱乐等项目，满足游客多元化需求，提升乡村旅游综合效益。开展休闲农业和乡村旅游示范创建工作，加快打造休闲农业和乡村旅游品牌。到2023年末，创建市级以上休闲农业示范主体6个，创建全国休闲农业重点县、休闲农业精品园区和省级田园综合体。
（四）发展乡村数字产业
创新发展智慧农业，围绕十大特色优势产业集群建设，推进数字技术集成应用，创建一批智慧基地、智慧园区、智慧农场、智慧养殖场。大力发展农村电商。到2023年末，农村电商产业规模持续增长，农产品年网络销售额达到8亿元。
（五）加强农业品牌建设
健全农产品质量安全监管追溯体系。大力推进果菜、畜禽和水产生产标准化。加大品牌宣传和推介，依托百味山亭公司，做好“百味山亭”“山亭山宝”品牌运营管理。开展“三品一标”认证，培育发展区域品牌，积极申报省级、市级知名农产品区域公用品牌、知名农产品企业产品品牌，提高“百味山亭”“山亭山宝”品牌在全国的知名度和市场竞争力。到2023年末，“三品一标”认证总量达到195个以上，创建市级以上区域公用品牌和知名农产品企业品牌6个。
（六）培育壮大经营主体
积极培育新型农业经营主体，壮大提升农业龙头企业，充分发挥龙头企业带动作用，推进农村一二三产业融合发展。开展农民合作社、家庭农场规范提升行动，推动家庭农场、农民合作社、农业龙头企业、农业产业化联合体示范创建。到2023年底，力争创建市级以上家庭农场示范场30家、农民合作社示范社30家，市级以上农业龙头企业3家，争创农业产业化联合体。
（7） 加强科研攻关
[bookmark: _GoBack]区科技局组建科技专家服务团，从市区两级组织副高级及以上职称科技专家和科技特派员组成服务团队，引导科技人员服务农业农村，与我区农业产业特色村专业合作社形成帮扶。二是加强科研合作力度，发挥丰谷种业高庆荣2020年入选泰山创业人才的政策、资金优势，深化与中国农科院、山东农大、东北农大等科研院所合作。三是推进山亭省级农业科技园区提升项目，通过项目带动农业领域产业技术集成创新和转化应用，培育壮大地方特色支柱产业。
（8） 优化营商环境
区行政审批局不断深化“一次办好”改革，加快推进“双全双百”工程，提升“一网通办”水平，持续开展“一窗受理”，全面推动电子证照建设应用和电子印章应用，逐步推进企业开办“极简办”。二是积极开展上门办证，紧扣“高频”“与百姓生活密切相关”两大主线，推动免费营业执照、免费公章、免费发票及税控设备、免费帮办代办、免费证照快递、免费打印复印“六免费”服务，强化网上办、自助办和“一链办”，实现开办企业“零成本”，三是大力推进全程网办，深化企业简易注销改革。
以上答复，如有不妥之处，恳请批评指正。真诚感谢您提出的宝贵建议和意见，希望您能够继续关心、支持全区乡村产业发展工作！





                                   山亭区农业农村局
                                       2021年7月28日



联系单位：山亭区农业农村局，联系人：侯凤娟，联系电话：8821305,17663281169。

	抄送：区政协提案委，区政府政务推进中心。
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