20.高等学校等毕业生接收手续办理

一、文件依据

《山东省人力资源和社会保障厅关于开展流动人员人事档案管理服务规范年活动的通知》（鲁人社字〔2017〕57号）、《关于转发山东省委组织部等四部门<关于进一步推进普通高等学校毕业生就业制度改革实行电子报到证简化就业报到手续的通知>》（枣人社字〔2020〕19号）
对象范围

择业派遣期内高校毕业生
办理条件

就业报到证调整手续（又称“二次派遣”）是指离校时就业报到证签发回户籍地的毕业生，在择业期内（自毕业之日起三年内）落实用人单位，签订就业协议书并进行网上登记后，由毕业生就业主管部门办理的相关就业手续。

（2）改派手续是指毕业生离校时已落实用人单位，且就业报到证也已签发到用人单位的，在改派期内（自毕业之日起两年内），因特殊情况与原用人单位解除就业协议，申请回户籍地，或与新用人单位签订就业协议并完成就业信息网上登记后，由毕业生就业主管部门办理的就业手续。
四、办理材料

（1）调整手续：就业报到证;山东省高等(中专)学校毕业生就业协议书(省内院校非师范类大中专毕业生出省就业或省外院校非师范类大中专毕业生来鲁就业的，提供全国普通高等学校毕业生就业协议书;省内院校非师范类大中专毕业生出省就业的，也可提供用人单位当地就业主管部门出具的接收证明、机关事业单位的录取或者聘用通知书等)。

（2）改派手续：就业报到证(山东高校毕业生就业信息网完成解约的不需要提供解约函，其他需提供解约函);山东省高等(中专)学校毕业生就业协议书(省内院校非师范类大中专毕业生出省就业或省外院校非师范类大中专毕业生来鲁就业的，提供全国普通高等学校毕业生就业协议书;省内院校非师范类大中专毕业生出省就业的，也可提供用人单位当地就业主管部门出具的接收证明、机关事业单位的录取或者聘用通知书等)(改派回户籍地的，无需提供)。
五、办理流程 

（1）调整手续办理：

省内院校非师范类大中专毕业生在省内落实用人单位的，完成就业情况网上登记后，由用人单位所在地毕业生就业主管部门网上审核办理调整手续。办理完成后，毕业生可自行下载打印电子报到证。(具体操作流程：用人单位和毕业生通过信息网进行网上签约，签约完成后可按照系统提示选择”是否一并办理调整改派手续”以及上传材料照片(机关事业单位的录取或者聘用通知书等)，待审核通过后可直接办理电子报到证调整手续;也可由毕业生登录信息网办事大厅中的“调整改派申请”栏目提出申请，办理完成后，毕业生可通过办事大厅中的“电子报到证”栏目下载打印新的电子报到证)。 

省外院校山东生源非师范类大中专毕业生在省内落实用人单位的，完成就业情况网上登记后，本人持教育部制式纸质报到证和用人单位盖章的就业协议书，到用人单位所在地相应的毕业生就业主管部门办理调整和就业情况确认手续;也可邮寄办理，用人单位所在地相应的毕业生就业主管部门办理完毕后再将相关材料邮寄给毕业生。

省外院校非山东生源非师范类大中专毕业生在省内落实用人单位的，本人持教育部制式纸质报到证和就业协议书到原就业报到证签发部门办理调整手续，完成就业情况网上登记后按照相应程序到用人单位所在地相应的毕业生就业主管部门办理就业情况确认手续;也可邮寄办理，用人单位所在地相应的毕业生就业主管部门办理完毕后再将相关材料邮寄给毕业生。

改派手续办理:省内院校山东生源非师范类大中专毕业生与原用人单位解除就业协议后回户籍地的，到户籍地市级毕业生就业主管部门办理改派手续，办理完成后，毕业生可自行下载打印电子报到证。(具体操作流程：首先与原用人单位解除网上签订的就业协议书，然后通过信息网办事大厅中的“调整改派申请”栏目，进入调整改派手续申请页面，选择“调整改派手续类型”、上传材料照片(通过信息网双方解约的不需要提供解约函，其他需提供解约函)，由户籍地市级毕业生就业主管部门进行审核，办理改派手续。办理完成后，毕业生可通过办事大厅中的“电子报到证”栏目下载打印新的电子报到证。）
省内院校非师范类大中专毕业生与原用人单位解除就业协议后在省内落实用人单位的，由用人单位所在地毕业生就业主管部门网上审核办理改派手续。办理完成后，毕业生可自行下载打印电子报到证。(具体操作流程：首先与原用人单位解除网上签订的就业协议书，然后新用人单位和毕业生通过信息网进行网上签约，签约完成后可按照系统提示选择”是否一并办理调整改派手续”、“上传材料照片”(通过信息网双方解约的不需要提供解约函，其他需提供解约函，机关事业单位的录取或者聘用通知书等)，待审核通过后可直接办理电子报到证改派手续;也可由毕业生登录信息网办事大厅中的“调整改派申请”栏目提出申请。办理完成后，毕业生可通过办事大厅中的“电子报到证”栏目下载打印新的电子报到证。)

省外院校山东生源非师范类大中专毕业生与原省内用人单位解除就业协议后回户籍地的，本人持教育部制式纸质报到证和原用人单位出具的解约函(已通过山东高校毕业生就业信息网完成解约的不需要提供)，到户籍地市级毕业生就业主管部门办理改派手续;

省外院校非师范类大中专毕业生在省内调整用人单位的，与原用人单位解除就业协议，与新用人单位签订就业协议书并完成就业情况网上登记后，本人持教育部制式纸质报到证、原用人单位出具的解约函(已通过山东高校毕业生就业信息网完成解约的不需要提供)以及与新用人单位签订的就业协议书，到新用人单位所在地相应的毕业生就业主管部门办理改派和信息确认手续。
六、办理时限

即办
办理地点（方式）

山亭区市民中心一楼D区11号窗口（山亭区府前路）
办理结果告知方式

网络审批、现场办理
咨询电话

0632-8855077 ，0632-8810909

