
山市监字〔2020〕52号

关于山亭区政协九届四次会议第 94070号委员提案的回复

         委员：

    您提出的《关于加强我区食品安全监管工作的建议》收悉。现答复如下：

    您的建议很好。“民以食为天，食以安为先”。随着经济的发展，人们的生活水平逐步提高，食品安全成为衡量社会管理水平的一个重要因素。近年来，为保障群众“舌尖上的安全”，区市场监管局始终高度重视食品安全工作，积极推进监管体制改革，不断完善食品监管体系建设，严格落实监管责任，大力实施食品综合整治，全区食品安全保障水平显著提升，群众饮食环境得到显著改善。

一是全面落实食品安全党政同责。区政府出台了《关于落实食品安全党政同责的实施意见》，把食品安全纳入全区重点工作和“一把手”工程，由党政主要负责人亲自挂帅，强化党委、政府食品安全的领导责任和行政责任。严格考核奖惩，增加考核权重，发挥考核评价激励约束及导向作用，把食品安全纳入全区经济社会发展综合考核体系，严格落实食品安全“一票否决制”，与全区十个镇（街）和区直相关部门层层签订食品安全目标责任书，推动食品安全工作责任有效落实。

    二是加强基层执法力量建设。根据国家市场监管体制改革部署和要求，2019年元月份山亭区市场监管局组建成立。按照“权责一致、科学管理、重心下移”的工作原则和“机关瘦身、基层强身”的工作思路，进一步优化监管力量布局，把全系统80%的执法力量充实到基层一线，在10个镇（街）设立监管所，同时派驻10个执法中队，实行“两个机构、两块牌子、两支队伍、合署办公”。为基层所配备了执法车辆、电脑、打印机、执法记录仪、照相机等执法装备，严格落实“四有两责”，不断提升食品安全监管执法能力。
三是加大食品监管力度。对全区食品生产企业进行分类监管，合理确定监督检查频次，强化食品生产风险防控，守住不发生区域性、系统性食品安全问题的底线。加强养老机构和校园食堂监管，护航“一老一小”饮食安全。加强农村食品安全监管，加大风险隐患排查力度，深化重点品种、重点人群、重要节点食品安全整治，加大桶装水、饮料、粉条、豆制品、校园周边食品安全整治力度。加强食品加工小作坊监管，做好小作坊整改提升工作，改善硬件条件，保障产品质量安全。

四是强化食品风险监测。今年区市场监管局将进一步增加监督抽检力度，将食品安全监督抽检作为监管的重要手段，督促食品生产经营单位严格落实食品安全主体责任，对全区食品业户进行全覆盖抽检，同时增加小作坊、小餐饮、校园及校园周边、农村地区的食品监督抽检批次，提升抽检覆盖率，倒逼食品业户加强食品安全管理，保证产品质量安全。
五是强化食品安全宣传。近年来，区市场监管局以“3.15”消费者权益保护日、食品安全宣传周为契机，深入开展食品安全宣传“进社区、进农村、进企业、进学校”等活动。通过散发食品安全宣传资料、举办培训班等方式，不断提高群众的食品安全意识和法律意识，努力构造人人关心食品安全、人人参与食品安全的良好氛围。
下一步，我们将认真贯彻落实《中华人民共和国食品安全法》，积极履行监管职责，为保障人民群众饮食安全做出积极贡献。一是继续加大基层监管所建设，配备必要的执法装备，充实食品安全监管人员，提升执法能力。二是继续做好辖区内食品业户的监管，加强食品安全风险排查，加大巡查力度，增加监督频次，消除食品安全隐患。三是加强制度建设，明确监管责任片区，增强工作人员责任感，同时，增加对基层所督导力度，严格落实属地监管责任。四是继续做好食品安全宣传工作，利用各种媒介进行宣传，提高广大人民群众和从业者食品安全意识，引导全面参与食品安全监督工作。
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