山亭区人民医院院务公开

一、基本情况

山亭区人民医院是一所集医疗、急救、教学、科研、预防保健为一体的综合性二级甲等医院,先后荣获全国创建平安医院活动表现突出集体、国家呼吸与危重症医学科规范化建设项目二级医院优秀单位、白金十分钟全国自救互救志愿活动大赛铜奖等4个“国字号”荣誉以及省级精神文明建设单位、省级健康促进医院等荣誉称号。

医院历史“卓越厚重”。2010年5月，新山亭区人民医院由山亭区中心人民医院和山亭区人民院整合而成。其前身是1944年建设的双山县平民医院，后来医院几经辗转迁址，先后更名为麓水县医务所、白彦县卫生院、滕县山亭医院、山亭区第二人民医院，被国家卫生部、联合国儿童基金会、世界卫生组织命名为“爱婴医院”。始终坚持“为生命忠诚守望,为百姓健康忠诚护佑”,先后派遣医务人员参加过唐山抗震救灾、坦桑尼亚援助、湖北新冠肺炎疫情援助等，彰显了公立医院的政治担当。截至目前，医院共在岗职工920人，其中高级专业技术人员51名，中级专业技术人员242名，硕士研究生18名，专业技术人员比例占到94%以上。医院设有27个职能科室，41个临床科室，20个医技科室。

医院发展“蓄势待发”。医院总规划面积128.7亩，一期工程占地51.3亩、建筑面积2.6万平方米，实际开放床位526张。二期综合病房楼总投资2.7亿元，建筑面积3.6万平方米，新增床位548张，规划建设了多功能于一体的健康主题公园。规划建设了以康复医疗、居家养老为服务功能的第一分院，以中医适宜技术推广、中医理疗为服务功能的第二分院，形成了“一体两翼、协同发展”服务格局。医院投资购置了迈瑞DR、卡瓦口腔CT，法国罗氏全自动生化分析仪等，引进了美国瓦里安直线加速器、西门子DSA介入治疗系统等大型医疗设备，医院发展蓄势待发。积极打造“智慧医院”，引进高端电子病历、门诊叫号等系统，实施SPD耗材精细化管理、移动护理信息化，医院更“聪明”、更“智慧”。荣获全市“提升医疗服务品质、改善群众就医体验”先进单位荣誉称号。

学科建设“赋能未来”。在全市二级医院率先开展健全现代医院管理制度省级试点医院创建工作,率先启动国家级基层版胸痛中心建设,卒中中心、创伤中心创建渐入佳境，新开设了放射治疗科、烧伤整形美容科、静脉用药调配中心、骨外二科、心理疏导室、国家标准化代谢性疾病管理中心、康复训练中心，学科建设“群帆竞发”，“叠加效应”强劲释放。山东第一医科大学第一附属医院消化内镜诊疗山亭工作站、浙江大学山东工业技术研究院创新医学研究中心“睡眠医学诊疗基地”、枣庄市立医院医疗集团泌尿外科联盟基地暨高建国主任山亭工作室相继落户医院，与中国人民解放军总医院等10多家医院建立医联体，成功创建枣庄职业学院教学医院，“朋友圈”越来越大，“伙伴网”越来越广。先后完成了枣庄市首例立体定向颅内病灶内放疗术、山亭区首例经T管窦道胆道镜取石术等新技术、新项目20多项。小儿内科为枣庄市市级重点临床专科，骨外科、神经外科、普外科等为区级重点临床专科,呼吸与危重症医学科迈入国家优秀学科建设行列。

人文医院“芳香四溢”。确立了“崇尚医学人文精神，做枣庄最好人文医院”的目标导向，举办了人文素养专题培训、山东省孔子学堂医院联盟人文与医学巡讲会、“视人如己、止于至善”主题人文护理演讲比赛，人文医院建设落地生根；开展了“人文科室、人文医护、明星窗口、服务明星”评选活动，引导干部职工赶有目标、学有榜样、争创一流、走在前列，人文医院建设开花结果；始终坚持扶危救急、汇聚爱心，成立志愿者服务队和善意互助基金会，演绎“锦旗背后的故事”，唱响“爱的奉献”，彰显人文关怀，赢得百姓点赞。先后涌现出“中国好人”、山东省优秀共产党员、山东省抗击新冠肺炎先进个人、枣庄市“战疫堡垒”等一批先进典型。《学习强国》《领导科学报》重磅推出医院抗击疫情报告文学《疫线家书》，在社会上引起强烈反响。

二、地址及联系方式

地址：山亭区玄武路和北京路交叉路口西50米路南

联系电话：8833111
