   解读：《山东省政府规章制定程序规定》（转载）

    为规范政府规章制定行为，提高立法质量，推进法治政府建设，省政府对《山东省政府规章制定程序规定》进行了修改完善。2021年2月7日，李干杰省长签署第340号省政府令，公布修改后的《山东省政府规章制定程序规定》（以下简称《规定》），自公布之日起施行。
　　一、修改背景
　　省政府于2015年制定出台的《山东省政府规章制定程序规定》，是我省政府规章制定工作的重要依据，在规范政府立法方面发挥了重要作用，但在实施过程中还存在部分程序不明确、可操作性不强等问题；同时，近年来党中央、国务院对政府立法工作也提出了新的更高要求，需要进行修改完善，以适应新时代新形势下政府立法工作实际需要。
　　二、修改重点和特点
　　《规定》修改在坚持法制统一性和工作实践性基础上，突出问题导向性，贯彻落实党中央、国务院关于政府立法工作的决策部署，按照科学立法、民主立法、依法立法要求，从坚持党对政府立法工作的领导、做好与上位法新要求的衔接、总结固定成熟经验做法等方面，对政府规章立改废释等程序作出进一步补充完善。主要有以下几个特点：
　　一、体现党对规章制定工作的领导。《规定》修改坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平法治思想为指导，根据中央关于加强党对立法工作的领导的决策要求，一是在总则中规定，制定规章应当坚持中国共产党的领导，贯彻落实党的路线方针政策和决策部署，体现社会主义核心价值观。二是在立项中规定，规章五年立法规划和年度立法计划草案报请省人民政府审议并经省委批准后向社会公布。
　　二、体现公众对政府立法的参与，完善公众参与工作制度要求。《规定》修改坚持以人民为中心的发展思想和党的群众路线，坚持以民为本、立法为民的理念，把切实保障公众的立法参与权、实现公众有效有序参与政府立法作为出发点和落脚点。一是在总则基本原则中，明确规定依法保障公民、法人和其他组织有序参与规章制定。二是完善了公开征求意见制度。规定起草时应当将规章草案征求意见稿及其说明等向社会公布征求意见；审查时应当将是否公开征求意见作为审查重点，可以将规章草案送审稿等向社会公布征求意见；向社会公布征求意见的期限一般不少于30日。三是完善了委托第三方起草制度。起草专业性、技术性较强的规章，可以吸收相关领域的专家参与起草工作，或者委托具有立法研究能力和实践经验的第三方承担。四是确立了重大利益调整论证咨询制度。起草或者审查规章，涉及社会公众普遍关注的热点难点问题和经济社会发展遇到的突出矛盾，减损公民、法人和其他组织权利或者增加其义务，对社会公众有重要影响等重大利益调整事项的，应当进行论证咨询。五是完善了立法听证制度。起草或审查的规章涉及重大利益调整或者存在重大意见分歧，对公民、法人和其他组织的权利义务有较大影响，人民群众普遍关注，需要进行听证的，应当按照规定举行听证会听取意见。　　
　　三、坚持立改废释并举，完善立法后程序，实现立法全过程规范化。《规定》修改坚持问题导向，在完善立项、起草、审查程序基础上，针对立法后工作中存在的薄弱环节，补充完善了相关制度，实现立法工作流程、环节全覆盖。一是规定了规章清理制度。要求根据全面深化改革、经济社会发展需要以及上位法规定，及时开展规章清理工作；对不适应全面深化改革和经济社会发展要求、不符合上位法规定的规章，及时进行修改或者废止。二是完善了规章立法后评估制度。明确了规章立法后评估的具体情形，并将评估结果作为修改、废止规章的重要参考。三是完善了规章解释制度。规定了规章解释的主体、具体情形以及工作程序。四是明确了规章的修改、废止程序，填补了相应空白。
　　下一步，省司法厅将继续加强政府立法组织协调和督促指导，会同有关部门和单位认真贯彻落实《规定》各项要求，进一步推进科学立法、民主立法、依法立法，提高政府立法质量，为新时代现代化强省建设提供坚强有力的法治保障。
