《山亭区重大行政决策程序规定》政策解读

一、制定背景

党中央、国务院高度重视科学、民主、依法决策。2019年4月，国务院公布《重大行政决策程序暂行条例》，从国家法规层面对重大行政决策程序作出系统制度安排，并授权省级人民政府制定本行政区域重大行政决策程序的具体制度。2020年11月12日，山东省人民政府公布《山东省重大行政决策程序规定》（省政府令第336号），对重大行政决策事项范围、决策启动、法定程序等方面进行了大篇幅修改。2021年1月1日，枣庄市人民政府印发《枣庄市重大行政决策程序规定》（枣政发〔2021〕1号），依据省政府规定对市政府原重大行政决策程序规定进行了大幅修改。

我区在2019年9月就印发了《山亭区重大行政决策程序规定》（山政发〔2019〕6号），在推动科学民主依法决策方面发挥了重要制度保障作用。但是，实践中仍有一些问题需要规范：一是重大行政决策事项的范围不明确，事项界定有模糊之处;二是有些重大行政决策未严格履行法定程序，有的专家论证、风险评估流于形式，违法违规决策还时有发生。这些问题损害政府公信力和营商环境，影响改革推进和经济社会发展，亟需通过制定规定予以解决。为了进一步贯彻落实国家、省、市对重大行政决策工作的新要求，有必要结合实际情况，修订《山亭区重大行政决策程序规定》，以避免违法决策，强化行政权力制约和监督，有效提高我区重大行政决策的质量和水平。
二、制定过程
《山亭区重大行政决策程序规定》（以下简称规定》）《的制定主要依据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》、国务院《重大行政决策程序暂行条例》和《山东省行政程序规定》、《山东省重大行政决策程序规定》、《枣庄市重大行政决策程序规定》等法律、法规、规章规定。

2021年2月，区司法局成立起草工作专班，在充分调查研究基础上，借鉴其他区县先进经验，形成《规定》初稿。4月，区司法局对《规定》公开征求社会公众意见，并征求了区政府个工作部门意见，在此基础上进一步修改完善。
三、主要内容
《规定》共11章59条，从决策启动、公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论和决策公布、决策执行和调整、法律责任等方面，对重大行政决策程序作出了具体规定。主要内容包括：

（一）细化重大行政决策事项范围。科学界定决策事项范围，细化上位法规定，明确司法行政部门应当结合本级人民政府的职责权限和本地实际，编制年度决策事项目录，报决策机关研究确定，经同级党委同意后向社会公布，并根据实际情况进行调整。
（二）明确重大行政决策的法定程序。1、公众参与。一是充分利用政府门户网站、社交媒体、移动互联网等信息网络，拓展公众参与渠道，增强公众参与效果。二是为优化营商环境，对听取企业等市场主体的意见作了特别规定。三是明确了召开听证会的情形。2、专家论证。明确参与专家论证的要求、专家论证的内容、专家的权利和义务等内容。3、风险评估。明确风险评估内容，细化风险评估程序，规范风险评估结果的运用，全面防范决策风险。4、合法性审查。一是规范合法性初审前置程序，即由决策承办单位履行决策相关法定程序后，由其法制工作机构进行合法性初审，并经本单位办公会议讨论通过，再将决策草案报送司法局合法性审查。二是明确合法性审查内容和审查期限，规定了合法性审查意见的运用。5、集体讨论。明确决策草案应当经决策机关常务会议或者全体会议讨论，未经集体讨论的，不得作出决定。6、决策执行和调整。一是规定信赖保护制度，即非因法定事由并经法定程序，决策机关、决策执行单位不得随意变更或者停止执行依法作出的重大行政决策。二是明确决策后评估的内容。
（三）完善重大行政决策责任追究制度。为发挥重大行政决策程序制度的刚性约束作用，推动科学民主依法决策。《规定》对决策机关、决策承办单位、决策执行单位以及承担决策有关工作的单位及其工作人员，规定了相应的法律责任。
