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2020年工作总结和2021年工作计划

2020年，山亭区交通运输局以省、市交通运输工作会议精神为指导，围绕重点项目、民生交通，抢抓新旧动能转换机遇，倾力抓好交通基础设施建设，圆满完成了全年各项工作任务。
一、2020年工作总结
（一）全力推进交通重点项目建设。总投资31.4亿元，山亭段全长29.8公里的新台高速公路竣工通车，山亭真正实现了通高速公路的目标，山亭北上南下更加便捷顺畅；总投资1.5亿元、全长24.1公里的翼云湖旅游路主体工程完工，助力全域旅游快速发展；总投资3960万元、全长16.8公里的半马国防公路建成通车，促进了沿线生态经济和国防交通运输事业发展。省道103凫城段、山亭至滕州一级公路扩建工程即将开工，国道518新台高速出口至南外环段一级路改扩建工程、枣庄机场项目前期进展顺利。以上项目建成后，将更好地促进全区经济发展。
（二）圆满完成“四好农村路”三年集中攻坚。全年完成新改建农村公路139公里，实施通户道路硬化29个村，打造美丽示范环线137公里，改造危桥18座，创建市级“四好农村路”示范镇3个。开通、调整公交线路5条，争取K109城际公交50%的经营权，首批5部公交车投入运营。在全市率先实现了IC卡、微信、支付宝多渠道电子支付方式，为广大乘客提供了更智能、更便捷的公交出行服务。城乡公交一体化建设经验被省交通运输厅在全省推广，“山亭交通经验”“山亭交通样板”可推广、可复制工作迈出了坚实步伐。
（三）大力强化行业监管。持续开展客货运输、维修、驾培、出租等行业市场整治，借助“打非治违”、“扫黑除恶”等专项活动，依法严厉打击违法违规经营行为。投资470余万元，建设两处非现场执法检查点，配套建设指挥调度中心1处，车辆喷淋冲洗设施1套，实现治超“智能化”。同时，持续开展道路扬尘污染专项整治工作，圆满完成630辆国三营运柴油货车淘汰任务，助力打好污染防治攻坚战、打赢蓝天保卫战。
二、存在的主要问题
一是发展要素刚性约束进一步增大，从当前我区交通基础设施建设情况看，资金、土地、资源、环境等刚性约束压力不断加大，这已成为制约项目顺利推进的重要因素之一。  
二是安全生产风险隐患进一步累积叠加，当前疫情、气候等综合因素叠加，交通运输安全生产工作面临着严峻形势和巨大压力。
三是自身不适应新发展变化的挑战，随着经济的发展及人民对美好生活向往的需求，群众对交通发展提出了更新、更高的要求，转型升级发展任务艰巨，综合交通运输深度融合不够。
三、2021年工作重点
2021年是实施“十四五”规划的开局之年，是交通强省战略的启动之年,我局将围绕市局对交通工作的总体要求，切实把“十四五”交通运输发展规划的各项任务落实到年度工作中，努力保持大干快上、攻坚克难、整体提速、不断跨越的发展态势，确保开好局、起好步。
（一）实施交通建设提升工程。一是着力推进重大项目建设。协助做好枣庄机场前期工作，开工建设S103济枣线山亭区凫城至市中区曾店段一级公路改建工程（山亭段）和石板房至环翼云湖旅游路连接线改造提升工程，积极推进临滕高速公路及临滕高速S238店韩线、S103济枣线两条连接线前置手续办理，完成G518新台高速至山亭南岭段改建工程前期手续。全力打造陆空联运立体交通网络，全力畅通山亭北上南下、东出西进的要素流通通道，加快形成东新台、西京台、南枣木、北临滕的“高速绕城”交通新格局。二是着力推进农村公路提升。抢抓交通运输部、交通运输厅把枣庄市列为“交通强国”“交通强省”农村公路管理养护双试点的机遇，深入贯彻落实《枣庄市农村公路条例》，并借助四好农村公路美丽环线建设的成果，计划打造美丽农村公路100公里，重点对环翼云湖旅游大道进行绿化美化，积极打造“山亭美丽农村公路”崭新名片，为全域旅游创建、乡村振兴、人居环境综合整治提供交通基础设施支撑。
（二）实施交通民生优化工程。一是大力提升公交便民水平。以“满足群众美好出行需求”为己任，进一步优化城乡公交体系，新增和更新公交客运班车10辆，新增和优化公交线路3条，增设站点20个。同时，不断完善全域化公交、全方式支付、特色公交等多种便民举措，大力拓展新兴客运服务方式，重点发展旅游客运、精品班线、出租客运等特色运输服务，积极发展“学生直通车”业务，适时成立校车公司，配合做好学生进城和撤点并校公交服务，做靓“山亭公交”品牌，不断提升群众出行的幸福感、获得感和满足感。二是力争建设东城区公交换乘中心。坚持“大交通、大公交”的理念，统筹规划全区公共交通资源,结合正在建设的游客服务中心，建设东城区公交换乘中心，规划占地45亩，总投资6000万元，进一步完善城区公交服务设施，满足乘客换乘需求，为全区实现高质量发展提供优质的公交服务保障。
（三）实施交通综治平安优化工程。一是强化行业安全监管。持续开展交通运输行业安全生产专项整治三年行动，加强突发事件的预测预警和应急演练，加大超限超载查处力度，继续打击“黑车”、“非法网约车”等非法营运车辆，巩固“平安交通”建设成果。二是扎实做好大气污染治理。继续加大对国省道路扬沙漏撒车辆的查处，做好在建交通工程和货运源头管理，全面推进交通运输系统大气污染防治工作；推进国三及以下营运柴油货车淘汰工作，力争按照计划完成270辆工作任务。
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