“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，是我省加快新时代现代化强省建设的关键时期，也是省属国资国企全面深化改革、加快实现高质量发展的重要机遇期。面对新机遇、新挑战，编制实施好《山东省“十四五”省属国资国企改革发展规划》（以下简称《规划》），对于做强做优做大省属国资国企，更加优化国资监管效能，更好服务“七个走在前列”“九个强省突破”具有重要意义。
一、主要框架和内容
《规划》主要分为发展基础与面临形势、思路与目标、开创国资国企高质量发展新局面、实施促进高质量发展六大专项工程、健全规划实施各项保障措施等五部分。
第一部分发展基础与面临形势。系统总结了省属国资国企“十三五”取得的成就，分析了“十四五”时期内外部发展环境。
第二部分思路与目标。“十四五”时期的发展思路是：以推动省属国资国企高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，统筹发展和安全，把深化国资国企改革贯穿始终，聚焦“深入推进产业重构优化、着力培育一流企业集群、持续优化国有资本形态、全面融入构建新发展格局”四大核心任务，实施“党建统领、科技创新、人才强企、监管优化、管理提升、数字化转型”六大工程，在新时代现代化强省建设中走在前列，全面开创省属国资国企高质量发展新局面。“十四五”时期的改革发展预期性目标是：力争到2025年，省属企业主要经营指标排名保持在全国省级监管企业最前列，规模总量持续增长，质量效益明显提高，主要效益比率指标增幅力争达到中央企业平均水平；党的领导和党的建设全面加强，以管资本为主的国资监管体制更加成熟定型，国有资本布局结构全面优化，成为新时代现代化强省建设的重要支撑。
第三部分开创国资国企高质量发展新局面。细化了“深入推进产业重构优化、着力培育一流企业集群、持续优化国有资本形态、全面融入构建新发展格局”四大核心任务的内容。
第四部分实施促进高质量发展六大专项工程。阐述了“党建统领、科技创新、人才强企、监管优化、管理提升、数字化转型”六大工程的具体内容。
第五部分健全规划实施各项保障措施。从“加强组织领导、加大政策支持、持续深化改革、强化考核督导、营造良好氛围”五个方面对规划实施给予保障。
二、重点内容解释
（一）关于深入推进产业重构优化。习近平总书记要求我省“腾笼换鸟、凤凰涅槃”，努力在转变经济发展方式、全面提高经济发展质量和效益上起到“领头雁”作用，奋力蹚出一条路子来。近年来，我省紧紧抓住新旧动能转换“牛鼻子”，坚决淘汰落后动能、改造提升传统动能、培育壮大新动能，推动经济结构明显优化、新兴动能加快成长，经济质量结构、体制机制、发展环境正在发生系统性整体性重塑。省属国资国企认真贯彻国家、省的决策部署，扎实推进供给侧结构性改革和新旧动能转换，加快培育新兴产业发展，取得了初步成效。《规划》提出“赋能提升优势产业、培育壮大新兴产业、提档升级功能产业”。把推动产业体系优化升级放在突出位置，坚决改造提升传统动能，使之转化为新动能；坚决培育壮大新动能，全面提升经济发展质量和竞争力；发挥政策性职能和平台功能，承担好重大基础设施“投建运管”任务，发挥好要素资源市场化配置的作用。
（二）关于着力培育一流企业集群。习近平总书记在党的十九大报告中明确提出：培育具有全球竞争力的世界一流企业。近年来，面对复杂严峻的国内外经济形势、日益激烈的市场竞争和结构调整的巨大挑战，省属企业在省委、省政府的正确领导下，围绕新旧动能转换和高质量发展，强党建、促改革、调结构、增效益，在国内外市场竞争中塑造了规模、资源、资本等比较优势，涌现出一批把握时代脉搏、具备国际视野、敢于担当作为的优秀企业家和人才队伍，形成了装备制造、化工材料、综合交通、能源矿业等一批优势产业集群，为争创世界一流企业奠定了基础。因此，《规划》提出要扎实开展对标世界一流管理提升行动，集聚技术、人才、资本等要素资源，搭建梯次明确、结构合理、协同发展的一流企业梯队，主要包括世界一流企业和行业一流企业，并且聚焦高端装备制造、高端化工、新一代信息技术、生物医药、生态环保、科技智能等领域，在省属企业二三级企业加快培育具有创新竞争力的先进企业，着力打造一批重点细分行业的创新型、高成长性特色企业。
（三）关于持续优化国有资本形态。按照以管资本为主转变监管职能要求，推动国有资本形态进一步优化。一是要构建灵活多样的国有资本形态，坚持“因地施策、因业施策、因企施策，宜独则独、宜控则控、宜参则参”，积极稳妥深化混合所有制改革。二是提高国有资本证券化水平，推动资源资产化、资产资本化、资本证券化，使上市公司成为省属国有资产的重要载体。三是促进国有资本多种形态融合发展，坚持产融结合、以融促产，实现各类企业协同发展。最终形成混合所有制实现形式更加丰富，国有资本和社会资本融合发展，直接投资与基金投资优势互补，国有资本投资公司和国有资本运营公司协同发展，国有独资全资、控股参股等股权结构配置合理，国有资本实现有效流动的国有资本形态。
（四）关于主动融入新发展格局。构建新发展格局是以习近平同志为核心的党中央根据我国发展阶段、环境、条件变化，审时度势作出的重大决策，是立足当前、着眼长远的战略谋划。山东是经济大省、人口大省，产业门类齐全，市场空间广阔，拥有毗邻日韩、陆海统筹等区位优势，有条件、有责任成为国内大循环的战略节点、国内国际双循环的战略枢纽。省属国资国企要主动融入新发展格局，关键在于实现经济循环流转和产业关联畅通。一是主动融入国内大循环，充分发挥国内、省内超大规模市场优势，坚持扩大内需战略基点，调整原材料供应结构、产品结构、市场结构，发挥省属企业在稳定产业链和供应链中的中流砥柱作用。二是积极参与国内国际双循环，更好利用国际国内两个市场、两种资源，实现国际国内共赢发展。提高企业国际市场与国内市场联动能力，提升出口质量，增加优质产品进口，集成应用数字技术降低贸易成本、提高贸易效率。
（五）关于统筹发展和安全。习近平总书记指出，安全是发展的前提,发展是安全的保障。当前和今后一个时期是各类矛盾和风险易发期，各种可以预见和难以预见的风险因素明显增多。我们必须增强机遇意识、风险意识、底线思维，坚持统筹发展和安全，加快补齐重点领域的短板弱项，有效防范化解各类风险，坚定维护政治安全，坚决守住不发生区域性、系统性风险的底线。《规划》提出建立出资人主动管控风险机制，对经营财务风险、金融风险、法律合规风险、网络安全风险等各类风险，实施监测预警、识别评估和研判处置。建立风险冗余系统，提升危机管理和突发事件管理能力。
[bookmark: _GoBack]
