政策解读：关于印发山亭区落实省免疫无口蹄疫区和无高致病性禽流感区建设工作实施方案的通知
1、 政策背景
   无疫省建设是一项系统工程，需进行冷链体系建设、实验室检测能力建设、动物卫生监督执法设施设备建设、应急物资储备建设等，通过加强技术力量配备、健全制度档案、强化物资设施保障，扎实推进无规定动物疫病区建设，为有效防控重大动物疫病，促进畜牧业健康发展提供可靠的保障。
2、 决策依据
   根据《枣庄市落实省免疫无口蹄疫区和无高致病性禽流感区建设工作实施方案的通知》（枣政办字[2019]12号）和《山亭区人民政府办公室关于印发山亭区落实省免疫无口蹄疫区和无高致病性禽流感区建设工作实施方案的通知》（山政办字[2021]23号）文件。
3、 出台目的
全面推进我区动物疫病区域化管理，推动重点动物疫病由稳定控制向净化消灭转变，实现全区口蹄疫和高致病性禽流感免疫无疫，进一步提升畜牧业生产安全、畜产品质量安全、公共卫生安全和生态安全保障能力，助推畜牧业新旧动能转换和乡村振兴。
四、主要内容
（一）健全防疫机构队伍体系。各镇（街）要配齐配强与防疫工作相匹配的兽医专业工作力量，切实加强基层畜牧兽医协管员队伍建设。基层畜牧兽医协管员由镇（街）负责管理、使用、考核，明确岗位职责，实行网格化管理，加强人员培训，建立健全考核奖惩制度，建立完善退出机制，确保能够满足工作需要。 
（二）健全防疫制度体系。各镇（街）和有关部门要完善各项防疫管理制度，提升动物防疫依法治理能力。持续开展动物防疫档案规范化建设工作，以档案规范化促进防疫工作标准化，确保养殖档案、强制免疫、监测预警、检疫监督、执法办案、应急管理等各项防疫档案统一齐全、上下对应、规范可溯。
（三）健全动物疫病预防体系。强化强制免疫疫苗冷链设施设备配备，健全区、镇（街）、村（居）三级冷链体系，加强强制免疫疫苗质量监管。严格基础免疫，建立基于动物疫病防疫风险的强制免疫制度，根据风险评估结果适时调整免疫政策，深化强制免疫机制改革，推进“先打后补”，逐步实现养殖场户自主采购、财政直补。切实落实生产经营者动物免疫主体责任，落实畜禽生产经营单位生物安全管理，提升动物疫病安全防护能力。加强区、镇（街）动物疫病应急物资储备体系建设，完善重大动物疫病防控物资储备,做到应储即储，满足动物疫病防控需求。
（四）健全疫情监测预警体系。完善预警预报网络，强化疫情监测流调工作，提升动物疫情风险评估和预警预报能力。按照全省整体规划，2021年兽医实验室通过省级验收，更新补充应急物资储备，配齐冷链设施设备，保证年底前达标（建设标准见附件）。
（五）健全动物卫生监管体系。改善动物卫生监管手段，加强动物防疫屏障建设，严格病死畜禽无害化处理，强化动物检疫监督管理，提升动物卫生安全保障能力。
（六）健全防疫应急管理体系。加强宣传培训，强化应急准备，提升突发事件应急处置能力。
五、重要举措
（一）加强组织领导。各镇（街）、各有关部门要高度重视无疫区建设，对辖区内无疫区建设负总责，主要负责同志是第一责任人。在区重大动物疫病防治指挥部的组织领导下，制定详细的工作方案，深入推进无疫区建设。
（二）加大资金投入。要建立完善财政支持政策，统筹各类涉农资金，将无疫区建设相关经费纳入本级财政预算，为动物防疫队伍、法规制度、疫病预防、监测预警、动物卫生监管、应急管理六大体系建设提供资金保障。 
[bookmark: _GoBack]（三）加强技术支撑。抽调专业技术人员，成立区专家组，负责根据国家评估标准和规范等制定本级的相关标准、规范、实施方案和技术路线，对无疫区建设评估全过程提供技术支持。围绕动物疫病预防、控制、扑灭和畜禽及其产品检疫、监管等各个环节，推进大数据、云计算、快速检测等现代化、智能化技术集成应用，提升动物疫病信息化管理水平。
（四）加强宣传培训。加强对无疫区建设法律法规、制度标准、技术规范、评审标准等方面的培训，切实提高无疫区建设管理能力。区融媒体、畜牧等部门要加强无疫区建设管理的宣传教育，对生产经营者、社会公众进行知情教育，提高法律法规制度标准知晓率，认真落实生产经营者动物防疫主体责任，督促其自觉开展防疫工作，营造生产经营者主动参与、社会公众普遍关注的良好氛围。
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