桑村镇人大代表建议、政协委员提案

办理情况报告
按照区政务公开领导小组要求，现将我镇相关工作办理情况报告如下。

一、总体办理情况

2021年，我单位共收到转办件1件。为政协委员提案1件，主办1件，于7月底全部规范办理完毕。在办理过程中，先与委员进行电话沟通并提出面复请求，根据委员意愿进行面复，达到委员要求的面复率为100%；委员对我单位的办理态度和办理结果都给予了充分肯定和高度评价，满意率达到100%。

二、答复过程
我镇高度重视人大代表建议、政协委员提案办理工作，专门成立工作小组，所有书面答复意见必须经过分管领导和主要领导审阅，要把办理好、回复好人大代表建议作为全局今年重点工作之一，务必做到件件回复都满意、件件都是满意件。7月20日就徐海翔委员提出的政协委员提案展开了一系列的研讨，形成了答复报告，并对下一步工作进行了具体安排。
充分发挥督查督办的“利剑”作用，把建议办理工作纳入年度重点工作，形成了管理办法，明确办理时限、办理规范和办理要求，主动邀请配合单位、部门一起参与走访、调研、面商等工作；责任部门积极配合，主动将书面办理意见反馈牵头单位，由牵头部门统一汇总答复主办单位或代表，配合处室坚决不能“只做看客”。特别是在第95018号提案的办理过程中，涉及我镇多个职能部门，明确了牵头科级干部，其他责任部门积极配合，主动提供相关数据材料。漷河流域发展形势及旅游开发前景，登门汇报、现场察看等多种形式进行面复，最后严格按照格式要求形成高质量的书面答复意见送达委员。

三、加大力度，推进建议提案吸收采纳落实见效

政协委员提案吸收采纳情况：美丽河湖建设一直是全市关注的重点工作，是实施“山水林田大会战”的重要环节。为了更好的开发利用好漷河流域，近几年来，桑村镇坚持把乡村振兴战略作为推动农村发展的总抓手和着力点，以漷河流域乡村振兴示范点建设为突破口，结合山水林田大会战和美丽河湖建设，建设一条漷河生态廊道，以全国文明村-大河村为基点，加快漷河桑村段周边生态治理，打造乡村振兴示范片区（市级美丽乡村示范片区）。着力在建强基层组织、打造美丽乡村、培育特色产业上下功夫，投入3350万元，连片打造美丽乡村7个，培育乡村振兴基地4.7平方公里。目前，已完成投资820万元占地200亩的漷河花卉农场建设；已完成河道河滩林木清理和河道清淤，今年将完成区级美丽河湖建设。一是以党建为统领，创新引入竞争机制。为激发乡村振兴内在动力，解决政府一头热、村干部等靠要、村民旁观望的问题，发挥镇村两级党组织的统领作用，实施班子成员包村、党员干部包街、群众代表和五老乡贤包户，采取“全面启动、限期整治、评议打分、排名确定”的原则，运用自评、预评、综合评定和视察“3+1”评估评议机制，从13个村中优选7个付诸实施，充分调动了党员群众的主体责任、主人翁意识，全镇形成“家家动手、人人参与、村村比争”的良好局面。二是以共享为导向，创新“1+3”四方共建模式。坚持政府主导、以村为主、农户参与。1就是镇主导统筹布局、整体设计，聘请专家团队村、路、田、河、林一体规划；3就是村、户、施工队三方分级负责、同向发力：村级负责宣传发动，清理存量垃圾污物、整理基础；党员干部带头，带领各家各户自清三堆五垛、柴草垃圾；工程队按优质工程标准建设。前期基础整理和卫生清理，没花项目资金一分钱。三是以统筹整合为手段，创新“1+N”投融资机制。坚持统筹项目布局、整合资金投向，聚资聚力，确保建一片成一片带动一方。以省财政一事一议连片治理项目1000万元为主体，统筹整合党建、住建、环保、农业、交通等7个方面的项目，整合资金2000多万元，群众自发捐资捐劳350万元，建成“一河两路连七村”的美丽乡村示范带。四是以高质量发展为目标，构建“一主多元”产业体系。坚持把漷河作为湿地公园景区来打造，把漷河流域作为一个田园综合体来运作，辐射带动两岸融入文化、康养、农旅等新动能产业多元发展。美丽的生态环境和良好的基础设施，吸引了许多有识之士和工商投资者考察，目前已落地产业项目3个，沿线村集体收入均突破10万元，明年可达到30万元，为打造乡村振兴齐鲁样板探索了新路子。下一步，我镇将加大招商力度，继续对漷河流域实施开发，争取全方位打造漷河流域产业发展格局。
