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关于山亭区应急管理局2021年法治政府建设
情况的报告

中共山亭区委全面依法治区委员会办公室：
[bookmark: _GoBack]根据《关于做好法治政府建设情况报告工作的通知》要求，区应急局制定了《山亭区应急管理局2021年度法治政府建设情况报告》，现送上，请予审核。
   附件：《山亭区应急管理局2021年度法治政府建设情况报告》


山亭区应急局
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山亭区应急管理局2021年度法治政府建设
情况报告

今年以来，区应急局深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神，在区委、区政府的安排部署下，牢固树立安全发展、依法治安理念，坚持“人民至上、生命至上”重要思想，把安全生产摆到高于一切、重于一切的位置，结合《中华人民共和国安全生产法》等安全生产法律法规的内涵实质，以服务山亭经济社会高质量发展为目标，全面落实安全生产行政执法工作，有效推进法治政府建设。
1、 工作开展情况 
（一）加强组织领导和工作部署。区应急局把法治建设纳入党委重要工作议事日程，成立区应急局法治建设工作领导小组，明确法治建设第一责任人职责，建立健全法治建设、依法行政相关制度，深入推进法治建设工作常态化、具体化；利用党委理论中心组学习、干部上讲台、主题党日等活动，组织学习法律法规和党内相关规定，坚持全面从严治党，严守廉洁自律各项规定，不断增强廉政风险防控意识，依法依规对应急系统重大事项进行决策。
（二）全力推进依法行政。一是按照“权责法定、权责一致、公开透明、守法诚信、便民高效”的原则，深入推进依法行政。全面梳理部门权责清单，编制履职清单及运行流程图，确保安全生产工作在法治框架内开展，权力在法治轨道上运行，责任在法治规定内落实。二是不断加强安全监管执法人员的思想、作风和业务建设，强化专业知识和执法技能培训，增强坚守红线、勇于担当、开拓创新的意识和能力；在开展镇街执法互查活动中，通过1+2+2（即：1名科级干部、2名区应急局执法骨干，2个镇街执法人员）检查方式，在现场手把手进行执法指导，着力提升镇街执法人员的业务水平；运用“执法+安全专家”的模式，开展“诊断式”隐患检查，提高执法能力。三是把安全法治纳入领导干部教育培训的重要内容，多种形式开展执法业务培训、考试等法治学习活动；通过人才优选和招考进一步充实应急队伍，对新录用的安全监管执法人员坚持凡进必考必训，考核合格后执证上岗。
（三）全面落实主体责任。一是按照省、市要求和年度执法计划，扎实开展重点行业领域安全生产专项执法检查、执法互查，聚焦危险化学品、非煤矿山、工贸等重点行业和重点部位，开展随机执法镇街互查活动，配合市级完成异地执法活动，截至目前，开展执法检查137家次，立案处罚违法企业65家。二是抓好重点行业领域隐患排查，压实企业主体责任，生产经营单位制定全员安全生产主体责任清单，将安全生产责任明确到每道工序、每名员工；组织非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹等行业企业开展“大学习、大培训、大考试”活动；深入开展驻点监管、巡回监管，督促企业完善规章制度，今年以来开展安全培训87场，警示教育256场，督促整改隐患1120条。
（四）提升防灾减灾救灾和应急能力。一是开展应急演练。在熊耳山景区承办了2021年全省鲁中南区域地震应急综合演练，参演人员600余人。组织辖区危险化学品、非煤矿山、工贸等行业应急演练5场，参演人数1000余人。在主汛期前，全区10个镇街分别开展了头顶库及山洪灾害人员转移避险演练，镇街主要领导、水库防汛三个责任人及危险区群众500余人参与演练，有效提升了应急处置能力。二是做好森林防火工作。在西集镇、凫城镇重点区域投资44万元，安装4部热成像遥感探头，提升防灭火工作效能。积极推进枣庄市森林消防应急物资储备中心建设。三是做好防汛抗旱工作。台风“烟花”过境和强降雨期间，累计转移安置涉险群众651名，组织各级各部门4000余人投入到防汛抗险之中，及时把险情消灭在萌芽状态。紧急购置了175万元的应急物资装备，充实到区级物资储备库，确保关键时刻“拿得出、调得快、用的上”。四是全面启动山亭区第一次自然灾害综合风险普查工作，对涉及6个部门8个行业领域聘请第三方开展普查工作。截至目前，完成第一次灾害普查项目招投标工作，对全区275个行政村驻地进行了定位，清查自然灾害承灾体、综合减灾资源能力等数据607项。组织调查组深入10个镇街29个行政村，入户1203家进行家庭减灾能力调查，有序推进灾害普查工作。
（五）深入开展法治宣传。把法治宣传与“安全生产月”安全宣传“五进”“防灾减灾周”“应急救援演练周”等活动紧密结合起来，创新安全生产宣传方式。今年以来，区安委会办公室分两批次对全区46个安委会成员单位、10个镇街的安全生产联络员进行培训，在区委党校举办2021年应急管理干部专题培训班，开展双月警示教育62场次，累计培训应急管理干部和企业负责人3200余人次。坚持区镇村三级联动，印制安全生产法律法规宣传材料9000余份，发放张贴防范一氧化碳中毒宣传彩页19.2万份，利用媒体播放警示教育片，逐步扩大宣传效果，提升群众的安全防范意识和自救能力。
二、存在的问题
2021年，区应急管理局法治政府建设工作尽管取得了一些成效，但仍然存在一些问题，法规制度还需进一步完善，依法行政水平和行政执法能力还有待进一步提高，法治宣传教育方式方法有待于进一步创新。
三、2022年工作计划
（1） 完善依法行政各项制度。完善重大行政决策机制，强化对行政行为的制约监督，依据法律法规修改或行政权力调整情况做好权责清单动态调整，加强与应急管理法律法规修订调整的衔接，严格规范性文件合法性审查和定期清理。
（2） 抓好安全生产监管工作。深入开展安全生产专项整治三年行动，常态化开展异地执法，聚焦重点行业领域，加大执法检查力度，始终保持高压态势，切实增强安全监管和执法检查的实效性、针对性，倒逼生产经营单位主动落实主体责任，提高本质安全水平；进一步充实法治人才队伍，持续开展对执法人员的法律知识和执法业务培训，提升基层执法水平。
（三）持续提升应急救援处置能力。积极推进枣庄市森林消防应急物资储备中心建设，争取今年5月底投入使用。加大森林专职消防员招聘力度，充实翼云涉氨制冷救援队，组建山亭蓝天救援队，及时更新防汛抗旱、森林防火等兼职队伍人员信息，定期开展应急救援业务培训，形成“就近调配、快速行动、有序救援”的应急救援力量。增强应急指挥调度能力，提升全区抗灾救灾综合保障能力和核心救援能力。
（四）强化法治宣传培训。按要求组织企业主要负责人开展双月警示教育，讲解法律法规、安全管理知识，提升企业安全管理人员素质。借助新《安全生产法》实施，组织开展岗位练兵、执法比武、装备使用演练等技能竞赛，增强安全监管队伍水平和能力。扎实推进安全宣传“五进”工作，切实增强公众风险防范、安全应急意识和自救互救能力，大力营造人人关注、人人参与、人人监督安全生产的浓厚氛围。
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