枣庄市东粮生物科技发展
有限公司招聘简章

     枣庄市东粮生物科技发展有限公司成立于2014年，占地103亩，总投资2.3亿元，是山亭本地成长起来的一家集小麦种植、仓储、加工、贸易、科技、运输为一体的高新技术企业。公司以“为耕者谋利，为食者造福”为宗旨，不断加大科技投入和技术改造，拥有专利 10项，软件著作权6项。公司在全国各大中城市建设销售网点，覆盖整个国内市场,并出口韩国和日本等多个国家和地区。先后荣获“国家级高新技术企业”“第七批农业产业化省级重点龙头企业”“山东省“一企一技术”研发中心”“山东省“专精特新”中小企业”“山东省知名品牌”“2016年度市级重点农业龙头企业”“2021被山东省粮食行业协会授予‘放心面’称号”“2021年山东省知名品牌”“枣庄市小麦精深加工与循环利用实验室”等多项荣誉。因公司发展需要，现委托山东山汇人才服务有限公司面向社会公开招聘工作人员。
一、基本原则
坚持公开招聘、公平竞争、德才兼备、择优聘用。
二、招聘条件
（一）基本条件
1、具有中华人民共和国国籍，遵守国家法律法规。
2、具有较高的政治素质，拥护党的路线、方针、政策，政治历史及社会关系清白，品行端正、诚实守信、坚持原则、勤勉敬业，无不良记录。
3、具有较高的专业素质，服从集团安排，职业操守良好，事业心和责任感强，有胜任工作的身体条件、专业能力和知识水平。
4、有下列情形之一的，不得应聘：①在读非应届毕业生;②有行政拘留、收容教育、收容教养、劳动教养、强制戒毒和刑事处罚记录的;③因违纪违规被开除、辞退、解聘的;④有较为严重的个人不良信用记录的;⑤涉嫌违法犯罪尚未查清的;⑥有精神疾病等不能控制自己行为的疾病及传染病病史的
（二）招聘岗位及条件：  
1、出纳（2人）
2、会计主管（2人）
3、销售（人数不限）
山亭区驻地人员优先聘用。
具体岗位条件请下载附件《枣庄市东粮生物科技发展有限公司公开招聘工作人员岗位一览表》查看。
三、招聘程序
招聘工作按照公开报名、资格审核、面谈、体检、聘用等程序进行。本次招聘通过山东山汇人才服务有限公司网站（www.sdshrcw.com）和微信公众号：“山东山汇人才网”公开发布招聘信息。
（一）报名时间：本简章自发布之日起长期有效，招满为止。
（二）报名方式：本次招聘仅接受网上报名。
报名网站：http://bm.sdshrcw.com/enlist
报考人员登录报名网站，如实填报提交个人信息(其中，报考人员手机号码务必填写正确，因通讯不畅造成的后果自负)，系统生成《枣庄市东粮生物科技发展有限公司报名表》，提报资格初审。
  (三)资格初审
根据报名情况，对应聘者的报名条件、岗位要求进行初审，确定进入面谈的人员，未能进入面谈者，不再另行通知。报名信息一经初审通过不能更改。因提交报名信息不准确、不齐全或不符合报考条件等原因影响资格审核的，由报考人员承担相应后果。
（四）网上查询
报考人员在网上提交报考信息后，可登录报名网站，查询报名资格初审结果。
 (五)面谈通知
面谈将通过电话或电子邮件、短信等方式告知，具体时间地点以通知为准。请关注相关信息发布平台。应聘人员在应聘期间要保持所留联系电话24小时通讯畅通，并及时了解山东山汇人才服务有限公司网站（www.sdshrcw.com）和微信公众号：“山东山汇人才网”上发布的最新信息，因本人原因错过重要信息而影响考试聘用的，责任自负。
 (六)体检  
根据考试总成绩排名，按1:1比例等额确定体检考察人选。体检费由考生自行承担。体检标准按照国家有关规定执行。体检人员不按规定的时间、地点参加体检的，视作放弃体检。拟录用人员在体检过程中有意隐瞒影响录用的疾病或者病史的，给予其不予录用的处理;在体检过程中有串通体检工作人员作弊或者请他人顶替体检以及交换、替换化验样本等作弊行为的，体检结果无效。如对体检结果存在异议，应聘人员可提出进行复检，且复检只能进行一次，须在规定时间和指定医疗机构进行，最终体检结果以复检结果为准。
(七)聘用  
体检合格的拟聘用人员将通知具体时间、地点前来报到。受聘人员按规定实行试用期制度，试用期2个月，试用期内不合格的解除聘用。具体岗位工资待遇请下载附件《枣庄市东粮生物科技发展有限公司公开招聘工作人员岗位一览表》查看。
四、疫情防控　　
公开招聘工作，按照新冠肺炎疫情防控有关要求组织实施，必要时对有关工作安排进行适当调整。为保障广大考生身体健康，考生参加考试时应当佩戴一次性使用医用口罩或医用外科口罩、出示“三码”，并按要求主动接受体温测量。近14天有国内中、高风险地区或国(境)外旅居史的人员，疫情中、高风险地区疫情传播链首例病例确诊前14天内来枣的人员和其他疫情重点地区来枣的人员，应提前向疾控部门申报，并按照疫情防控有关规定，自觉接受疫情防控处置机构隔离观察、健康管理和核酸检测。凡违反山东省常态化疫情防控有关规定，隐瞒、虚报旅居史、接触史、健康状况等疫情防控重点信息的，将依法依规追究责任。
五、其他事项
（一）资格审查贯穿招聘全过程。应聘人员应提供真实有效的相关信息和材料，凡弄虚作假者，一经查实，即取消面谈或聘用资格。
（二）应聘人员在应聘期间要保持所留联系电话24小时通讯畅通，应及时了解山东山汇人才服务有限公司网站（www.sdshrcw.com）和微信公众号：“山东山汇人才网”上发布的最新信息，因本人原因错过重要信息而影响面谈聘用的，责任自负。
（三）本简章由山东山汇人才服务有限公司负责解释。
（四）其他未尽事宜，另行通知。
咨询电话：0632-8817077

附件：《枣庄市东粮生物科技发展有限公司公开招聘工作人员岗位一览表》
       
   枣庄市东粮生物科技发展有限公司
山东山汇人才服务有限公司    
  2022年4月27日       
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