关于《山亭区防震减灾事业发展第十四个
五年规划》政策解读

山亭区政府印发了《山亭区防震减灾事业发展第十四个五年规划》（山政办字〔2022〕17号，以下简称《规划》），为了便于社会公众知晓、理解政策相关内容，推动政策落地见效，现就有关内容解读如下。
一、《规划》政策背景
[bookmark: _GoBack]近年来，习近平总书记就防灾减灾救灾发表系列重要论述，多次对防震减灾工作作出重要指示批示，2016年7月28日唐山大地震40周年纪念日视察唐山，提出了“两个坚持、三个转变”的防灾减灾救灾新理念。2018年10月10日，习近平总书记在中央财经委第三次会议上发表了关于提高自然灾害防治能力的重要论述，对提高自然灾害防治能力进行专门部署，深刻阐述提高自然灾害防治能力的重大意义、工作方针、指导思想、基本原则和重点任务，明确提出要推进自然灾害防治体系和防治能力现代化。总书记的系列讲话和重要指示批示为新时代防震减灾事业发展指明了前进方向，提供了根本遵循。科学编制《“十四五”规划》，是深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神的有效举措和具体行动。
2、 编制依据
《规划》主要依据《中华人民共和国防震减灾法》《山东省防震减灾条例》《国家防震减灾事业发展第十四个五年规划》《新时代防震减灾事业现代化纲要（2019-2035年）》《山东省防震减灾事业发展第十四个五年规划》《枣庄市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》等法律法规和相关文件进行编制。
三、出台目的
以习近平同志为核心的党中央强调要提高我国自然灾害防治能力，坚持底线思维着力防范化解重大风险，习近平总书记提出了防灾减灾救灾“两个坚持三个转变”的重要论述，并多次对防震减灾工作作出指示批示，把提高地震灾害风险防治能力上升到国家治理体系和治理能力现代化的重要组成部分，并为“十四五”防震减灾事业发展提供了基本原则和根本遵循。“十四五”期间，是抢抓黄河流域生态保护和高质量发展、淮河生态经济带、鲁南经济圈等国家和省重大战略机遇，加快建设新时代现代化强区，实现经济社会持续高质量发展对地震安全提出了更高要求。
四、主要内容
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，坚持以人为本、服务发展，坚持问题导向、融合发展，坚持系统观念、共建共治，进一步夯实监测基础，加强预报预警，摸清风险底数，强化抗震设防，保障应急响应，增强公共服务，创新地震科技，推进现代化建设，实现山亭区防震减灾事业高质量发展，为新时代现代化强区建设提供地震安全保障。
（二）主要目标。到2025年，初步建成“监测智能、防治精细、服务高效、科技先进、管理科学”的新时代防震减灾事业现代化体系。地震灾害风险防治、监测预测预警、应急救援、信息服务、科技创新、社会治理等工作水平显著提高，社会公众防震减灾素质进一步提高，“防大震、减大灾，抗大震、救大灾”的能力不断增强，全区防震减灾工作进入全省先进行列。
（三）重点任务。在全区基本建成涵盖地震灾害风险防治、监测预测预警、应急救援、信息服务、科技创新、社会治理六大体系的公共服务现代化框架体系，工作重心转向更加广泛的防震减灾公共服务，保障全区经济社会发展和人民群众生命财产安全。一是建设地震灾害风险防治体系，调查风险底数，严格抗震监管，推进抗震加固，扩大科普宣传。二是优化地震监测预报预警业务体系，优化监测站网，强化预测预报，科学发布预警，建设专用台网。三是健全地震应急救援业务体系，加强应急准备，强化应急响应，提升救援能力，震灾情景构建。四是健全地震信息服务业务体系，创新服务产品，拓展服务领域。五是强化地震科技创新应用，加强合作交流，鼓励成果转化。六是构建防震减灾社会治理新格局，健全体制机制，强化基层基础，强化行政执法。
5、 重要举措
（一）重点项目。为服务规划目标实现，立足行业优势，解决防震减灾基础设施短板和弱项，拟实施重点项目建设，具体包括地震灾害风险调查和重点隐患排查基础工程、地震监测预警能力建设分项工程、城乡地震综合防御基础工程、地震应急与救援基础工程建设等4个分项工程。
（二）保障措施。为保证规划的落实，提出了加强组织领导、强化监督检查、健全投入机制、强化人才支撑、做好规划评估等保障具体措施。　　
六、相关问题解释
政策解读部门：山亭区应急管理局
首席解读顾问：于广明
政策咨询电话：0632-8821103

