《关于进一步加强山亭国家调查工作的通知》政策解读

1、 [bookmark: _GoBack]政策背景
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视统计工作，作出一系列重大决策部署，先后印发《关于深化统计管理体制改革提高统计数据真实性的意见》《统计违纪违法责任人处分处理建议办法》《防范和惩治统计造假、弄虚作假督察工作规定》《关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见》等重要统计改革文件，要求深入推进统计现代化改革，更加有效发挥统计监督职能作用。2021年6月，国家统计局印发《关于进一步加强统计基层基础建设的意见》（国统字〔2021〕85号），要求坚持“统一领导、分级负责”的统计管理体制，夯实地方政府、部门、企业事业单位统计工作的法定职责，不断提高政府统计能力。2022年8月，山东省人民政府办公厅印发《关于进一步加强山东国家调查工作的通知》（鲁政办字〔2022〕90号）、2023年2月枣庄市人民政府办公室印发《关于进一步加强枣庄国家调查工作的通知》（枣政办字〔2023〕4号）。为深入贯彻上级精神，进一步加强和改进山亭统计调查工作,更好发挥国家调查服务决策重要作用，印发《关于进一步加强山亭国家调查工作的通知》。
2、 决策依据
依据山东省人民政府办公厅印发《关于进一步加强山东国家调查工作的通知》（鲁政办字〔2022〕90号）和枣庄市人民政府办公室印发《关于进一步加强枣庄国家调查工作的通知》（枣政办字〔2023〕4号）制定。
3、 出台目的
顺利开展调查工作、健全调查队伍、营造良好统计调查生态环境、坚决杜绝统计造假行为、稳步提升调查数据质量，确保统计调查数据真实全面动态反映我区经济社会发展成果提供保障，充分发挥调查数据和监测分析为各级党委政府研判经济社会民生状况、进行宏观决策和科学管理提供有力数据依据的作用。
4、 主要内容
（1） 充分认识国家调查工作的重要作用。
要坚决贯彻落实党中央、国务院关于统计工作的重大决策部署，充分认识国家调查工作的重要性，建立健全支持配合国家调查相关工作机制，采取有力措施，为山亭国家调查工作顺利开展提供支持和保障。
（2） 大力支持配合国家调查工作。  
进一步加强调查基层基础工作，健全基层统计调查组织体系，明确调查工作的分管领导和具体承担调查工作的业务人员，积极做好统计调查工作，按时报送统计报表，做到应统尽统，提高统计调查数据质量；支持有条件的村（社区）配备专职统计调查人员，落实统计调查工作职责，并保持人员相对稳定。
进一步加强部门间沟通协作，积极支持配合国家调查工作，如实提供相关政策和部门数据等信息，并在国家调查工作宣传发动、调查网点建设、调查对象联络、数据核查核实、周期性样本轮换等方面及时提供协助，协调解决维护调查网点、调查样本和日常调查过程中存在的困难和问题，支持配合开展各类专项调查和专题调研。同时，接受上级国家调查队业务指导、检查，确保按时完成国家调查任务。
进一步加强调查工作保障，保障全区涉及地方经济社会发展的居民收支、劳动力、农民工、价格、粮食产量、畜牧业、采购经理等国家调查业务经费和服务地方的调查项目所需经费。提高城乡一体化住户调查补贴标准。要进一步支持统计调查队伍建设，把统计调查干部培训工作纳入党校和相关干部培训计划。
（3） 坚决防范和惩治统计造假、弄虚作假。
要持续提高防范和惩治统计造假、弄虚作假的政治自觉，坚决贯彻落实习近平总书记关于统计工作重要讲话指示批示精神和中央《意见》《办法》《规定》《监督意见》要求，坚持实事求是，建立健全责任体系，夯实防范和惩治统计造假、弄虚作假责任，确保统计调查数据真实可靠，更加有效地发挥统计监督职能作用。落实国家调查制度方法要求，加强统计法治宣传，营造关心、支持、参与国家调查工作的良好社会氛围。
5、 重要举措
（1） 提高补贴标准
山亭区统计局将按照有关要求提高城乡一体化住户调查补贴标准，保障调查工作顺利高效的开展，营造良好的统计调查生态环境。鼓励镇街对在统计调查工作中表现突出，认真负责的单位和个人进行奖励和表彰。
（2） 加强统计数据核查
山亭区统计局将制定相应数据质量核查方案并对各调查点上报数据进行核查，对各镇街、社区调查员上报数据时反映的问题进行整理归纳，并制定相应培训方案，提高统计队伍业务水平。对上报不及时、拒不上报、上报失实的相关人员加大处罚力度，严肃执行相关要求，坚决杜绝统计造假、弄虚造假行为。
（3） 加大统计调查宣传力度
深入推进统计法治宣传进机关、进学校、进企业、进农村、进社区，大力营造关心、支持、参与国家调查工作的良好社会氛围。 
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