2024年工作总结及2025年工作计划
区商务和投资促进局

2024年，区商投局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在区委、区政府的坚强领导下，全面落实“重点项目增量提质年”部署要求，着力抓好招引提质、外贸提量、消费提振、电商提升等重点工作，商务运行稳中向好，各项工作取得积极成效。
一、2024年工作开展情况
（一）党建引领聚势赋能。一是扎实推进理论学习走深走实。严格落实“第一议题”制度，把学习习近平总书记的重要论述和重要指示批示精神当作首要政治任务，高质量完成习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育、二十届三中全会精神专题学习。先后赴愚公渠、台儿庄大战纪念馆等地开展现场教育活动，全面提升党员干部思想理论水平。二是规范党组织标准化建设。严格落实“三会一课”“主题党日”、民主评议党员等制度，先后开展主题党日活动10次，召开党员大会6次、支委会13次、书记讲党课3次。认真落实党务公开制度，按月开展党员量化积分活动，引导党员创先争优、担当作为，推荐区级表彰优秀党员1人，上门为老党员颁发“光荣在党50年”纪念章。三是持续深化党风廉政建设。严格落实“一岗双责”，与班子成员经常性开展谈心谈话，深入开展廉政风险点排查，组织开展市廉政教育馆警示教育等党风廉政活动5次，坚持正面引导和反面警示同向发力，将廉政教育融入日常、抓在经常。执行监督执纪“第一种形态”3次，坚决纠正干部作风建设方面的错误认识，有力促进商务各项工作的顺利开展。四是筑牢意识形态防线。认真贯彻落实党中央和上级党委关于意识形态工作的决策部署，成立意识形态工作领导小组，党组会专题研究意识形态工作2次，维护意识形态安全，全面筑牢思想防线。五是发挥工会、妇联纽带作用。严格按工会财务制度执行工会经费收支，组织参加各项系列文体活动，加强对女性职工的关心关爱，为干部职工创造良好的工作环境。
（二）项目招引量质齐升。一是全面优化招商机制，提升项目招引成效。开展山亭区2024年“招商引资比拼会武”行动，发布招商引资工作周通报46期、“比拼会武”情况通报7期、重点在谈项目推进情况月报2期。今年以来共推动区党政主要领导赴北京、上海、江苏等地外出考察9次，赴境外开展经贸招商活动1次。全区各级各部门累计外出考察252次，接待客商300余次，收集有效项目线索100余条，招商频率和项目线索数量显著提升。二是全面拓宽招商渠道，加大项目招引力度。围绕“5+3”产业链条，聚焦“能建数食旅”主导产业，瞄准珠三角、长三角等关键区域，突出天南地北山亭人、在山亭投资企业家等关键人，借助本地企业的“朋友圈”，抢抓节假日等关键节点，用好东方龙、中产集团、商会等关键平台资源，广泛收集优质项目线索；积极参与省市重大招商引资活动，借助活动契机推动项目进展，在港澳山东周、新能源电池产业发展大会等各类省市级活动中签约新能源充电设备制造、高性能储能电池等12个项目。在长三角、珠三角、京津冀等地区开展招商引资推介活动4次，有力提升招商影响力。三是全面优化项目服务，加快项目落地建设。针对重大产业项目实行高位推进、特事特办，落实招商项目全生命周期服务。推动东粮生物谷朊粉生产基地项目、香港浩远PACK电池及组件生产等7个项目实现当年签约、当年开工，文泰光学3D玻璃盖板制造项目、路远PC仿石砖项目、巨航智能家居项目、顺丰云仓等4个项目实现当年签约当年建成投产。四是全面挖掘外资潜力，加强外资项目引建。协助瑞沃机械、浩天家居等外资企业办理手续30余次，新增华能光伏、顶点投资等外资公司5家，签约智能家居制造、螺杆式空压机及新型建材生产等外资项目8个，推动瑞双新材料、嘉富显示等6家企业实现利用外资。成功挖潜全市首例的污水处理厂利润再投资利用外资新方式。
（三）商贸流通扩规提质。一是惠民活动促消费。以“消费促进年”为主线，举办2024山东消费促进年“山亭区汽车、家电以旧换新金秋乐购会”，指导贵诚、申悦汽车、宗礼空调等重点商超、汽车、家电企业累计开展让利促销活动81场，累计带动消费8500万元。组织三禾农副产品、王氏铁艺、睿展商贸等老字号及名特优企业参加第八届中华老字号（山东）博览会、枣庄辣子鸡消费季等展销活动，扩大企业品牌知名度，拓宽消费渠道。二是紧抓政策促消费。积极落实消费品以旧换新政策，申悦汽车、比亚迪汽车等重点汽车销售企业累计销量1100台，较去年同期增长20%以上。组织华龙商贸、力烽电器、振和实业等33家家电、家装厨卫企业参与全市消费品以旧换新补贴活动，换新活动商品达3647件，带动销售额1448万元，持续释放消费品市场潜力。三是育强企业促消费。1-12月，推动旺崮餐饮、屹霖信息科技等58家贸易业企业升规纳统，总在库企业185家。加快欢乐买、物联超市数字化、连锁化转型升级，开设“便利店+餐饮”服务，发展社区经济，推动商贸流通业提档升级。
（四）外贸进出口固稳提质。一是优化服务提质效。组织企业参加山亭区“助企出海”外贸业务培训会、2024年度中央外经贸发展专项资金申报培训会等各类培训13次，编制发放商务惠企政策汇编50余份，不断化解企业经营难题；指导恒玉塑料、宏福薯类等23家中小微企业投保免费出口信用保险，为企业对外贸易保驾护航。二是拓展市场开新局。累计向辖区重点外经贸企业推介展会、经贸活动94次，组织莺歌食品、龙山机床等12家企业参加广交会、霍尔果斯展等展会活动19次，接待留存客户信息270个，达成意向订单超1000万美元。三是丰富外贸新业态。推动宏福薯类等4家企业在俄罗斯、韩国、越南等地租赁海外仓，拓宽出口渠道；指导牛电汽车成功申办摩托车出口资质，组织鑫源新型建材、誉亚大豆等企业参加跨境电商培训、活动7次，大力发展跨境电商等外贸新业态。
（五）电商产业扩量提质。全区电商企业达到402家，新培育电商企业48家，新培育网零额过2000万企业1家，过1000万企业4家，总数达7家，新培育网零额过百万元企业15家，总数达37家。一是基础设施逐步完善。招引顺丰（枣庄）盟仓、电商快递分拣中心，提升快递分拣效率和送达时效，进一步降低快递发件成本，补齐电商产业发展短板。建成山东数谷创新创业基地、山东广播电视台（枣庄）电商直播基地等多处电商园区，推动电商产业集聚发展。二是人才队伍逐步壮大。发布“榴枣归乡，逐梦电商”致在外山亭人才返乡创业倡议书，激起全区电商发展热潮，吸引果哆哆水果、屹霖科技等6家企业返乡创业。鼓励一唱科技、卜珂电商等电商龙头企业邀请青岛、杭州专业孵化团队，为我区企业主播、农村电商带头人、电商从业者、意向开展电商业务人员等持续加强电商技能培训，累计培训突破1000人次，带动山亭好品网络销售持续走高。三是农村电商繁荣发展。评选“山亭好品公益推荐官”12名，发布“山亭好品”推介系列21期，宣传长红枣、地瓜枣、豆制品、板栗等山亭特色农产品，提升山亭好品知名度；组织村支部书记、“第一书记”、村“两委”成员等一线基层干部直播带货，打造“书记直播带货”团队6个，举办培训交流会3期，在团队建设、技能培训等方面提供指导，全力推动农村电商繁荣发展。四是电商活动丰富多彩。成功举办“新春惠民促消费·主播带您赶年集”活动、电商协会第二次会员大会、顺丰（枣庄）盟仓揭牌仪式等活动7场。
（六）安全生产有力有序。一是扛牢安全生产责任。全面落实安全生产责任，印发区商投局《2024年安全生产工作要点》，形成14个方面18项具体任务，责任到岗、落实到人。建立动态研判机制，召开安全生产分析研判会议11次，加温加压会议3次，专题研究整体安全生产形势，分析研判安全生产工作新特点，防范治理新举措。二是深化隐患排查整治。通过隐患自查、联合检查、交叉互查等方式全面排查安全隐患，防范和遏制各类安全生产事故发生。累计排查发现重大隐患问题5项，一般问题隐患670项。其中排查商超、酒店187家，发现问题196项，占用、堵塞消防通道、防火门等隐患55处，电瓶车室内摆放、充电6起，已全部完成整改。三是强化安全教育宣传。结合重点节日节点，利用网络、宣传单、安全培训等方式，加强安全生产宣传，刊发、转载安全宣传公众号77篇，宣贯解读重大隐患判定标准5篇，科普宣传“畅通生命通道”专题知识3篇，组织开展安全宣传“五进”活动11场，企业主要负责人教育培训2场，覆盖企业员工400余人次。
（七）“四争”工作成效凸显。一是内贸方面，组织融跃肉制品成功争取全市首家市级猪肉政府储备承储企业，获33万元补贴资金；中农智慧农产品商品化处理设施项目成功申报2024年县域商业体系建设项目，争取中央服务业发展资金(县域商业体系建设)58万元；紫薇社区、君兰社区成功认定全市首批城市一刻钟便民生活圈试点，并获2024年省级商贸发展和市场开拓资金(促消费稳增长)15万元。二是外贸方面，指导海扬服装、瑞沃机械等4家企业成功申报省级外经贸发展专项资金9.2898万元。三是电商方面，指导山亭豆制品电商产业带成功认定“2024山东电商产业带”，指导佰德电商、屹霖科技成功认定“2024山东直播电商企业”；指导华宝牧业、山东广播电视台（枣庄）电商直播基地申报直播电商行业省级党建工作示范点，等待省厅公示。
二、2025年工作计划
2025年，区商投局将坚持“狠抓项目、内强消费、外促开放”工作思路，鼓足争先干劲，扛牢发展责任，努力担当作为，推动商务工作再上新台阶。
（一）强招引促落地，全力推进“招新引链”。一是围绕主导产业抓线索搜集。聚焦“能建数食旅”五大主导产业，借助关键资源，聚焦重点区域，抓住重点时段，瞄准数字化、智能化、高端化、绿色化发展方向，用好以商招商、中介招商、平台招商、亲情招商等各类招商方式，全面收集项目线索，加快培育主攻产业集链成群。二是围绕重点线索抓签约落地。精准研判线索质量，高效推进洽谈对接，挑选优质项目重点发力，尽快达成合作意向实现项目签约。重点推进金属打印设备制造、金属材料打印制品生产项目和机器人底盘及零部件项目、氢燃料电池发动机双极板项目、智能数控机床等项目，力争实现签约项目首季开门红。三是围绕签约项目抓开工建设。盯紧靠上已签约项目，做好项目服务和要素保障，及时研究解决项目落地难题，实现项目早开工、早投产。加速推进对华能、大唐、欣旺达新能源项目进展，力争实现开工项目首季开门红。四是聚焦光电产业集群成势持续发力。围绕核芯光电、嘉富显示、文泰光学等重点企业上下游，持续招引延链补链强链项目，巩固提升光电产业完整度、集聚度。发挥山亭区产业基金的引导作用，探索“基金+项目”招商模式，助推功率半导体器件研发生产项目签约落地。
（二）强支撑促消费，全力抓好“消费扩容”。一是激发内需潜力。紧跟促消费扩内需政策导向和支持方向，持续贯彻落实扩内需稳增长部署要求，依托国家加力扩围实施“两新”政策优势，围绕汽车、家电、家装厨卫、3C电子产品等商品消费，将更多企业纳入以旧换新补贴活动参与范围，同步叠加开展让利促销活动，稳住消费基本盘。举办好标志性、品牌性的促消费活动，引导贵诚、润万佳等重点商贸企业围绕四季开展主题促消费系列活动，大力发展“周末经济”“假日经济”，不断增强消费的精准供给，提高消费影响力、带动力，促进活动“流量”转为消费“留量”。组织区内名特优、老字号等企业参加各类主题展销活动，鼓励商贸企业与云闪付、抖音、美团等各类平台开展消费券发放活动，持续激发市场消费潜力。二是培育市场主体。摸排贸易业达标大个体和新注册达标企业，抢抓消费品以旧换新政策有利契机，将三联家电、宜鑫家电等27家企业纳入限上企业培育库名单，有序梯次培育，壮大限上贸易业队伍。引导翼之味辣子鸡与抖音、多多买菜等平台洽谈合作，推动鑫香圆标准化辣子鸡工厂、晨玺农牧蛋鸡养殖项目二期、罗娟家庭农场鸡蛋深加工项目开工建设，促进山亭辣子鸡产业高质量发展。三是繁荣商贸市场。激发传统消费与新型消费两类活力，加快贵诚邻里中心商业综合体项目建设，提升香港街东区商圈经济增长极，打造城区消费新场景。培育城市一刻钟便民生活圈，发展社区经济，鼓励欢乐买、金象超市等企业开设24小时无人值守便利店，融合线上消费与线下消费两条路径，促进线下实体企业和线上网络销售互联互动，形成相融互补的消费市场。统筹城市消费与乡村消费两端市场，支持物联、大迈超市等企业完善城乡商业布局，加快桑村田园商贸综合体、山亭区电商快递分拣中心项目运行实施，完善农村商贸流通体系，拓宽农产品产销渠道，释放乡村消费潜力。
（三）优存量拓增量，全力做好“外贸扩量”。一是加强外贸主体培育。常态化开展月度外贸运行分析，重点关注海扬服装、金檀木业等外贸企业出口在手订单情况，全力稳住外贸基本盘。用好“境外百展”市场开拓计划，向辖区内重点企业、重要行业精准推介各级经贸展会活动，全力助企抢订单、拓市场。持续跟踪悠诚进出口、佳泰塑业等11家新培育自营进出口企业经营情况，主动靠上服务，引导浙商制冷、华宝牧业等企业实现“内转外、外转强”，不断壮大外贸主体队伍。二是精准服务助企出海。举办各类外贸培训、政策宣讲活动，持续用好中央、省级外经贸发展扶持资金、小微外贸企业出口信保扶持政策，帮助黄金宝贝、钢锢诚焊材等重点企业争取省、市各级补助资金，助力企业开拓多元化国际市场，不断扩大进出口规模。三是发展新业态新模式。推动瑞沃机械、浩天智能家居开展跨境电商业务，不断扩大跨境电商规模；鼓励龙和木业、宏福薯类、永源纺织深耕越南、韩国、俄罗斯等地租赁海外仓拓展国际市场，力争2025年企业租赁海外仓5个以上；持续跟踪牛电汽车摩托车出口业务，全力培育外贸新业态新模式。
[bookmark: _GoBack]（四）深挖潜促增资，全力推动“外资提质”。一是加大外资招商力度。树立“凡谈项目，必谈外资”理念，借助港澳山东周、青岛峰会等重大经贸活动国内外资源联动作用，开展外资招商活动，持续对接洽谈陆上风电项目，争取更高外资占比。二是督促签约项目进资。积极对接瑞沃机械、浩天智能家居、顶点投资等已落地项目，加快完成约定合同外资。跟踪华能、大唐、欣旺达项目进度，协助办理银行开户、外资入账等手续，争取尽快实现外资进账。三是拓宽利用外资渠道。积极探索国有企业境外发债、开展QFLP试点、股权变更等利用外资方式，充分利用新洽谈项目，鼓励以市场换投资、以工程换外资，寻找外资结合点，确保实现利用外资新突破。
（五）强实体助兴农，全力助推“电商提速”。一是推动行业党委统领统建。推动直播电商行业党委实体化运行，强化服务职能，以枣庄华宝牧业开发有限公司、山东广播电视台（枣庄）电商直播基地等6个直播电商党建基本盘企业为支点，加快直播电商企业基层党组织建设，高质量创建直播电商行业党建品牌，增强行业党建的凝聚力和影响力，积极创建各级党建工作示范园区、示范点。二是强化分播中心实体化运行。推动山东数谷创新创业基地等电商园区、10处镇街分播中心规模化发展，完善平台载体功能，加快引进国内知名MCN机构、直播电商企业、电商平台入驻，优化资源整合，提升电商全产业链服务能力，培育壮大本土直播电商主体，形成产业融合、人才聚集、创新发展的服务新格局，力争2025年10处分播中心各培育2家以上电商企业及主播运营人员。三是持续壮大人才规模。以“榴枣归乡”为突破口，用好《电商达人头雁计划》，鼓励在外人才返乡发展电商，推动枣庄学院、山东电子职业技术学院、山亭职业中专等院校同电商企业深化合作；跟进“书记直播带货”团队运营实效，力争2025年打造10个“书记直播带货”团队，总数达到16个以上，引进电商团队3支以上，指导分播中心、大型企业开展各类电商培训600人次以上，让“书记直播带货”成为拉动所在村、镇电商产业、带动村民致富的主力军，为电商高质量发展提供强有力的人才保障。四是继续完善电商基础设施。鼓励顺丰云仓同“三通一达”等知名快递品牌建立合作关系，进一步提升顺丰云仓运营水平，拓展更多电商产品入仓。力争2025年再招引落地1家电商云仓，降低本地快递发货价格及流失率，提升服务质量。五是举办多彩直播助农活动。持续开展直播技能大赛、“双十一”“双十二”等丰富多元的电商活动，力争2025年举办1场电商创业大赛，开展10场直播助农活动，助推“山亭好品”触网出山，营造浓厚电商创业氛围。
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