
通知

山政字〔2018〕41号
山亭区人民政府

关于开展第三次土地调查的通知
各镇人民政府、山城街道办事处，开发区管委会，区政府有关部门：

2017年10月，国务院印发了《关于开展第三次全国土地调查的通知》（国发〔2017〕48号），正式启动全国第三次土地调查工作。根据《中华人民共和国土地管理法》、《土地调查条例》有关规定和省政府《关于开展山东省第三次土地调查的通知》（鲁政发〔2018〕1号）、市政府《关于开展第三次土地调查的通知》（枣政字〔2018〕6号）要求，区政府决定在全区范围内开展第三次土地调查工作。现将有关事项通知如下：

一、主要任务
（一）土地利用现状调查。以1：5000比例尺为主，按照国家统一的技术标准，利用遥感、测绘、地理信息、互联网等技术手段和现有资料，将各镇街包括城镇、村在内的每一块土地的地类、位置、范围、面积、分布等利用状况进行调查。
（二）权属调查。充分利用集体土地所有权登记发证成果，土地管理“批供用补查”数据，查清集体土地所有权和城镇国有建设用地使用权状况。
（三）专项用地调查与评价。基于“三调”成果和国土资源管理形成的各项管理信息，围绕国土资源精细化管理、节约集约用地评价及相关专项工作需要，开展耕地质量等级调查评价和耕地分等定级调查评价等专项调查。
（四）土地调查数据库建设。按照统一数据库标准，建立区级集影像、地类、范围、面积和权属为一体的土地调查数据库，完善互联共享的网络化管理系统。健全土地资源变化信息的调查，实现对城市和农村土地利用现状数据、基本农田和其他专项调查数据的综合管理。
（五）统一时点变更。“三调”完成后，在2019年下半年再次采用数据更新的形式，将成果统一到2019年12月31日时点，形成标准时间调查成果。
二、时间安排
第三次全国土地调查以2019年12月31日为标准时点。为确保完成任务，调查工作时间安排如下：
2018年6月前，开展调查准备工作。成立组织领导机构，开展实施方案及技术方案编制、宣传等工作。
2018年6月至2019年6月，全面开展调查工作。组织实地调查和数据库建设。
2019年7月至12月，完成调查成果整理、数据更新、成果汇交，汇总形成第三次土地调查基本数据。
2020年，汇总全区土地调查数据，形成调查数据库及管理系统，完成调查工作验收等。
三、组织实施与经费保障

第三次土地调查是一次重大的国情国力调查，各镇街政府（办事处）和有关部门要充分认识开展第三次土地调查的重要意义，加强领导，各司其职，把这项工作列入重要议事日程，确保圆满完成全区第三次土地调查任务。区政府成立山亭区第三次土地调查领导小组，负责领导和协调解决调查工作中的重大问题，领导小组办公室设在区国土资源分局，负责调查工作中的具体组织和协调。涉及调查业务指导和检查方面的工作，由区国土资源分局牵头负责；涉及调查经费和物资保障方面的工作，由区财政局负责；涉及数据统计和分析方面的工作，由区国土资源分局会同区统计局负责处理；其他有关部门要各司其职、密切配合。各镇街要成立相应机构，负责本辖区调查工作的组织实施和协调工作。
本次土地调查经费由区财政负责，列入财政预算，国土资源部门负责对接上级部门研究提出经费预算方案，确保第三次土地调查顺利完成。
四、工作要求

（一）加强对调查工作的组织和监管。区、镇街两级要充实调查工作人员和技术队伍，做好调查人员培训工作。通过政府购买服务的方式，择优选择调查队伍和项目监理单位，实施调查工作全流程监管。

（二）确保调查成果真实准确。区、镇街两级调查机构及其工作人员要严格遵守《中华人民共和国统计法》、《土地调查条例》及《土地调查条例实施办法》有关规定，严格执行省土地调查总体方案、实施方案、《土地利用现状》国家标准和统一的技术规程，按时报送调查数据，确保调查成果真实、准确。

（三）搞好宣传引导，营造良好氛围。各级要充分利用电视、广播、报刊、网络等多种传媒手段及新媒体渠道，通过新闻报道、政策解读等方式对第三次土地调查进行全面、广泛的宣传报道，引导全社会进一步增强土地资源国情认知和国策意识，进一步强化坚守耕地保护红线、生态保护红线、粮食安全底线的广泛共识，为调查工作顺利开展营造良好社会氛围。
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山亭区第三次土地调查领导小组成员名单

组  长：高志勇  区委常委、常务副区长

副组长：韩帮巨  市国土资源局副调研员、山亭分局局长
成  员：郭克理  区重点项目办主任
靳  峰  区民政局副局长
李明文  区财政局副局长
赵怀信  区住建局副局长
闫国强  区水利和渔业局党组成员
周长勇  区农业局党组成员、农业科技示范园管理办主任
陈锦刚  区环保局党组成员
王  瑞  区统计局党组成员、综合调查队队长
张正寅  区林业局副局长
赵恒亮  区畜牧兽医局副局长
陶正军  区国土资源分局副局长
领导小组办公室主任由陶正军同志兼任，具体协调落实“三调”工作的各项任务。领导小组成员如有变动，由接任工作的同志替补，不在另行发文。任务完成后，领导小组自行撤销。
山亭区人民政府办公室                  2018年6月26日印


