山政办字〔2018〕40号
山亭区人民政府办公室
关于印发《山亭区“十三五”保护和发展森林资源目标责任制》的通知
各镇人民政府、山城街道办事处，区直有关单位：

《山亭区“十三五”保护和发展森林资源目标责任制》已经区政府同意，现印发给你们，请认真遵照执行。
山亭区人民政府办公室

                              2018年9月3日
山亭区“十三五”保护和发展森林资源
目标责任制
为巩固绿化成果，保护森林资源，改善生态环境，加快林业发展，根据国家林业和草原局司局函《关于印发<2018全国县级人民政府保护发展森林资源目标责任制检查方案>的通知》和枣庄市《关于建立县级人民政府保护和发展森林资源目标责任制的通知》要求，结合我区实际，制定保护和发展森林资源目标责任制。

一、森林资源保护和发展目标

（一）征占用林地审核率达100%，禁止毁林开垦和违法占用征收林地行为，确保我区林地面积和森林面积持续增长。到2020年，林地保有量不低于57134.20公顷、森林保有量不低于38124.59公顷。

（二）当年或次年完成采伐和火烧迹地的更新造林，异地营造的森林面积不少于因占用征收林地而减少的森林植被面积，确保森林覆盖率不下降。全面完成各年度的造林绿化、低产林改造、非规划林地造林绿化等营造林任务，确保到“十三五”末森林覆盖率不低于37.4%（新统计口径）。

（三）森林采伐总消耗量不突破年森林采伐限额，确保林木蓄积量保持持续增长。到2020年，全区林木总蓄积量不低于99万立方米。

（四）不出现重大森林火灾，年度森林火灾受害面积累计不得超过林地面积的0.5‰，森林火灾发生率控制在1次/2万公顷以内，森林火灾控制率不突破10公顷/次。

（五）主要森林病虫害成灾率控制在3‰以下，无公害防治率达到92%以上，测报准确率达到95%以上，种苗产地检疫率达到100%。

（六）依法及时查处破坏森林资源的违法案件，辖区内盗伐、滥伐林木和非法占用林地案件的查处率不低于95%。其中，盗伐、滥伐林木和非法占用林地的重大案件查处率不低于90%。

二、保护和发展森林资源的有效措施

（一）严格林地征占用审核审批制度。各类工程项目建设确需占用林地的，区林业局要严格执行征占用林地审核审批制度，依法办理征占用林地审批手续。

（二）强化森林采伐管理。严格落实采伐许可制度和森林限额采伐制度，严禁突破年度林木采伐限额，做到凭证采伐，坚决杜绝无证采伐林木案件的发生。

（三）全面落实生态红线和封山育林。各镇街要认真加强对生态红线内森林资源和封山育林管理工作，健全管理制度，制订管理公约，设立公告牌，落实管护责任人，把资源保护和封山育林工作落到实处。

（四）认真抓好森林防火和病虫害防治工作。建立健全森林防火长效机制，进一步强化领导责任制，严格执行值班、应急预案、火情报告、责任追究等制度，切实做到森林防火工作全覆盖、全到位和全防控。严格执行林业有害生物防治工作行政和技术双线目标管理责任制，坚决杜绝外来有害物种和病虫害侵入，推进林业有害生物灾害防控工作科学化、立体化、常态化。

（五）严厉打击破坏森林资源违法犯罪行为。区林业执法部门要切实加大行政执法力度，定期组织开展保护森林资源专项督查活动，严厉打击破坏森林资源的违法犯罪行为。要严格落实破坏森林资源案件限期查处制度，对破坏森林资源的行为，要发现及时，查处迅速，限期结案，特别要加大对重大、典型案件的查处曝光力度，达到查处一起、教育一片的目的。对构成犯罪的，要及时移交司法机关，追究有关人员刑事责任。

（六）加大造林力度，提升森林资源质量。以林业重点工程项目为支撑，全面做好造林规划设计、现场指导、检查验收等工作，确保有林地面积逐年增加。同时要按照科学化、集约化、规模化的要求，以低产低效林改造为依托，大力建设高效林业发展基地，逐步完善林相结构，提升森林资源质量。

（七）各司其职，协调配合。区发改、财政、国土、林业、规划、文广新、公安、检察、法院等部门要各司其职，各负其责，协调配合，认真落实好森林资源的保护与发展。发改部门要优先保障征占用林地项目的立项工作。区财政部门要将造林绿化、森林资源保护和发展工作经费纳入同级财政预算，及时拨付林业保护和发展项目资金，保障林业发展需要。国土部门要与林业部门建立用地协作机制，在审批相关用地项目手续时，要严格把好林地征占用的前置审批程序。规划部门要做好林地使用前期规划工作。文广新部门要创新宣传载体，拓宽渠道，认真做好造林绿化、森林资源保护等宣传工作。公安、检察、法院等政法部门要依法严厉打击破坏森林资源的违法犯罪行为，维护林区稳定，保障森林资源安全。

（八）加强领导，严格考核。建立健全森林资源保护和发展责任制，成立由区政府分管领导任组长，区国土、发改、财政、林业、等部门负责人为成员的山亭区保护和发展森林资源目标责任制考核领导小组，负责全区保护和发展森林资源目标责任制的指导、协调、督查、考核等工作。各镇街要成立相应的组织机构，具体负责本镇街相关工作。区政府与各镇街签订保护和发展森林资源目标责任书，严格落实保护和发展森林资源目标责任制，进行年度考核。对任期内完成相关指标，保持森林资源增长，成绩突出的，予以表彰和奖励；对任期内保护和发展森林资源不力，造成森林资源下降的，要通报批评；造成严重后果的，将追究其领导责任。
附件

山亭区保护和发展森林资源目标责任制

考核领导小组成员名单

组  长：齐  健  区政府副区长

成  员：韩帮巨  市国土资源局副调研员、山亭分局局长

赵曰铭  区发改局局长

王洪斌  区财政局局长

徐庆勇  区人社局局长

韩建斗  区林业局局长

领导小组下设办公室，办公室设在区林业局，韩建斗同志兼任办公室主任，张正寅同志任办公室副主任。
山亭区人民政府办公室                     2018年9月3日印
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