山政办字〔2018〕66号
山亭区人民政府办公室

关于印发开展一线作战抓落实行动实施方案的通  知 
各镇人民政府，山城街道办事处，山亭经济开发区管委会，区政府有关部门单位： 
《开展一线作战抓落实行动实施方案》已经区政府同意，现印发给你们，请认真抓好落实。
山亭区人民政府办公室 
2018 年 10 月29日
开展一线作战抓落实行动实施方案

为认真贯彻落实《中共枣庄市委关于开展“九项行动”加 强干部作风建设的实施意见》（枣发〔2018〕22 号）、《中共山亭区委关于开展“九项行动”加强干部作风建设的实施意见》（山发〔2018〕30 号）文件精神，现就开展一线作战抓落实行动制定如下实施方案。
一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻党的十九大精神和习近平总书记视察山东重要讲话精神，以开展加强干部作风建设“九项行动”为抓手，按照区委总体工作思路，聚焦新旧动能转换重大工程建设和领导帮包帮扶重点项目，突出实干导向，强化责任担当，引导各级干部增强“一线工作意识”，切实做到情况在一线掌握、问题在一线解决、任务在一线落实、成果在一线检验、作风在一线转变、形象在一线树立，努力加快新旧动能转换、推动高质量发展。
二、具体措施及责任分工

（一）新旧动能转换重大工程建设

建立“5+X+3”协调推进体系，聚焦“5+X”特色产业和“放管服”改革、高层次人才、重大基础设施三大支撑，一名县级干部牵头，一个专班推进，一套政策保障。（责任单位：区重大办、区发改局；完成时限：长期，年底前取得明显成效）
 （二）加快推进重点项目建设
对纳入区新旧动能转换总体规划的39个重点项目，全部由副县级领导干部联系帮包、配强工作力量、保障工作经费，单独组织考核。（责任单位：区发改局、区重点项目办、区督查局；完成时限：长期，年底前取得明显成效）
（三）积极培育特色产业

继续实施“双二十”企业培育工程，完善县级干部帮扶工业企业制度，引导各级领导干部走出办公室，点对点、面对面帮助解决资金、土地、规划、立项等方面的困难，打通任务落实的“最后一公里”。 （责任单位：区经信局；完成时限：长期，年底前取得明显成效）
（四）完善督导考核机制
加大考核力度，对考核指标任务进行现场督查，将平时考核、现场考核作为加扣分项目计入年度综合考核成绩，作为提拔重用领导干部的重要依据。每月调度一次各工作进展情况并定期通报。不定期召开项目现场推进会议，分析研究和调度督导项目进展情况，层层传导压力，引导各级增强推进项目、招引项目、服务项目的主动性。（责任单位：区考核办、区督查局、区重点项目办。完成时限：长期，年底前取得明显成效） 
三、工作要求

（一）强化责任担当。相关领导同志和责任部门要坚持以上率下、示范带动，敢于担当、负责尽责，深入各自帮扶产业和项目，进企业、进项目、进工地，看质量、看进度、看效果，切实做到现状清、问题清、目标清、思路清、工作清。
（二）强化解放思想。围绕想干事、干成事、不出事，坚持用创新的思维看待问题、用改革的办法解决问题，积极谋划新思路、展示新作为、打开新局面。各一线指挥部和重点产业、企业、项目帮扶小组要制定工作方案、细化节点目标、落实推进措施，明确责任领导、责任部门、具体责任人，一级抓一级、层层抓落实。
（三）强化奖优惩劣。坚持督查与考核同部署、同推进，既督查任务、督查进度、督查成效，也要考核认识、考核责任、考核作风。严查不落实的事、紧盯不落实的人，严肃追责问责。坚持把督查考核结果与评先树优挂钩，切实以有力的督查、严格的考核推动工作落实。
山亭区人民政府办公室                     2018年10月29日
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