山政办字〔2018〕72号
山亭区人民政府办公室
关于印发山亭区成品油市场集中排查整治
工作方案的通知
各镇人民政府、山城街道办事处，山亭经济开发区管委会，区直相关部门：
《山亭区成品油市场集中排查整治工作方案》已经区政府同意，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。
山亭区人民政府办公室

2018年12月6日

山亭区成品油市场集中排查整治工作方案
为进一步加强我区成品油市场监管，规范成品油经营秩序，强化安全生产，更好地提升油品质量，推进大气污染防治，维护人民群众合法权益和生命财产安全，根据《枣庄市人民政府办公室关于印发枣庄市成品油市场集中排查整治工作方案的通知》（枣政办发明电〔2018〕27号）要求，区政府决定从现在开始至2018年年底前，针对当前成品油市场存在的突出问题，在全区范围内开展成品油市场集中排查整治。

一、工作目标

通过集中排查整治，严格落实成品油生产经营准入标准，严厉打击各类违法生产经营行为，规范成品油经营秩序，净化成品油市场环境，健全完善从成品油生产到仓储、批发、加油站以及运输企业、车辆、人员的全过程监管体系。

二、重点任务

（一）坚决依法关停和取缔无照无证无资质生产经营企业。全面深入排查无证无照无资质经营的涉油生产、批发、零售、仓储、运输企业，摸清查准所有未经批准、违法建设的加油站底数，由当地政府依法予以关停和取缔。特别要重视对批发、零售、仓储、运输企业的排查整治，严厉打击并坚决杜绝非法勾兑行为。

（二）加强对生产环节的监管。督促炼化企业、成品油添加剂生产企业等严格按照标准组织生产，建立企业内部油品罐区明示制度，严格执行车用汽油的工业产品生产许可准入制度，严厉查处掺杂掺假，以假充真、以次充好，以不合格产品冒充合格产品等油品质量违法行为。

（三）确保运输环节油品质量。严格成品油运输企业资质审查，加强专用车辆和设施设备管理，严厉查处未取得道路危险货物运输许可擅自从事道路成品油运输的行为。道路危险货物运输企业对本企业成品油运输车辆进行实时监控，及时登记并报告车辆运行状态，杜绝在成品油运输过程中发生掺假降质行为。

（四）规范成品油市场流通秩序。严厉查处未取得《成品油零售经营批准证书》和营业执照，擅自通过加油站(点)、储存网点、流动网点、流动加油设施、流动加油车辆等销售成品油，成品油批发企业将成品油销售给未取得成品油零售经营资格的加油站(点)，成品油零售企业从未取得成品油批发经营资格的企业购买成品油，以及侵犯注册商标专用权、销售质量不合格成品油和国家明令淘汰、禁止销售的成品油等违法行为。

（五）严厉打击税收违法行为。加强对购销组分油、燃料油的发票管理，严厉查处成品油生产经营中偷逃税款、虚开发票、无票销售、变票销售等税收违法行为。

（六）加强安全生产监管。严厉查处未经安全条件审查擅自开工建设、未取得危险化学品经营许可证非法经营及超范围经营、许可证过期经营等违法行为，以及不符合消防安全要求的加油站。

（七）加强油品质量抽检。认真落实中央生态环境保护督察组要求，对所有加油站、物流企业自储油罐、生产企业、施工工地进行全面抽检，对存在问题的依法依规严肃处理。

三、阶段步骤

（一）调查摸底和集中排查整治阶段（12月7日前完成）。各镇街、区直有关部门要认真研究制定具体措施，迅速组织相关人员对辖区内油品生产、批发、零售、仓储、运输企业进行全面排查摸底，对发现的问题线索立即开展调查核实，深挖非法生产经营企业和违法违规行为，分门别类建立台账，应予取缔的立即坚决取缔，需要进行整顿的责令限期整顿。对12月7日前仍未达标的企业，依法予以处理。

（二）巩固提升阶段（12月15日前完成）。各镇街、区直有关部门组织对辖区内油品生产、批发、零售、仓储、运输企业进行“回头看”，防止留下死角和漏洞。同时，认真总结集中排查整治经验，编制行动规范和工作章程，把成品油监管工作推向深入。经总结巩固、建章立制后，各镇街、区直有关部门向区成品油市场集中排查整治工作专班办公室上报。

（三）验收评估阶段（12月31日前完成）。区里组织相关人员对各镇街集中排查整治工作进行检查验收，评估效果，提出建议，形成专项报告，经区成品油市场集中排查整治工作专班办公室汇总后报区委、区政府，为进一步健全完善成品油市场监管长效机制奠定基础。

四、保障措施

（一）加强组织领导。成立由区政府领导同志任组长，区直有关部门单位负责同志为成员的山亭区成品油市场集中排查整治工作专班，负责统筹协调推进集中排查整治。专班办公室设在区市场监管局，有关部门派员参加，进行集中办公。各镇街也要成立工作专班，落实人员和经费保障，认真组织抓好落实。

（二）落实属地责任。各镇街要对本辖区此项工作负总责，相关部门按照任务分工依法履行监管职责。对油品监管工作不落实、查处不力、排查整治工作不到位的地方和部门，要予以约谈或通报批评；造成不良社会影响的，依法追究责任。

（三）鼓励有奖举报。要畅通举报渠道，设立并公开举报电话，落实奖励资金，实行有奖举报。对群众举报要有专人负责、逐一落实，并要切实保障举报人员隐私和安全。

（四）严格执法追责。要充分发挥各部门职能作用，建立健全联合执法机制，深入打击犯罪源头，深挖严惩违法行为，保持对非法生产经营行为的高压态势和打击力度。要加强行政与司法衔接，对构成犯罪的及时移送司法机关处理，严禁有案不移、以罚代刑。要彻查非法生产经营背后是否有国家工作人员失职渎职以及权钱交易、徇私枉法、包庇纵容等职务犯罪。对与油品质量案件有关联的渎职和贪污受贿，以及与不法分子相互勾结的行为，坚决依法追究责任。

（五）加强企业和行业自律。要通过加强宣传教育、加大日常检测频次、组织签订承诺书等多种形式，引导督促生产经营企业负起油品质量主体责任。同时，发挥行业协会作用，加强行业自查自律，在全行业倡导守法生产、诚信经营。

（六）加强舆论引导。充分利用报纸、电视、广播、网络等媒体和渠道，大力宣传成品油市场集中排查整治的相关政策和进展成效。同时，公开曝光一批典型案件，形成对违法违规行为的强力震慑。

（七）及时报送情况。各镇街要于12月5日17：00前将联络员信息（姓名、单位、职务、联系电话、电子邮箱）报区成品油市场集中排查整治工作专班办公室。自12月5日起，各镇街于每日17：00前，将当天集中排查整治行动的总体进展情况、媒体曝光具体问题的处置进展情况，填报《山亭区市成品油市场集中排查整治情况统计表》（由工作专班办公室另发）报区成品油市场集中排查整治工作专班办公室。联系电话：8820096。
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附件

山亭区成品油市场集中排查整治工作
专班成员名单及部门分工

一、工作专班组成人员

组  长:齐  健  区政府副区长

王明翰  区市场监管局局长

成  员:侯化成  区委宣传部副部长、山亭周讯社社长

闫先智  区发改局副局长

田  勇  区经信局电力执法办副主任

赵振建  区财政局副局长

冯仰攀  区交运局副局长

陈锦刚  区环保局副局长

徐  伟  区安监局副局长

张  莉  区法制办副主任

庄茂翰  区税务局副局长

张书胜  区公安分局副局长

二、工作专班办公室组成人员

主  任:李玉伟  区市场监管局副局长

赵奉军  区公安分局治安大队副大队长
成  员:孟参军  区经信局科长
刘  海  区环保局科长
闫祥同  区交运局科长
于  永  区市场监管局市场科科长

赵洪平  区市场监管局稽查队队长

张洪亮  区税务局税政股股长

联络员:朱宗峰  山亭周讯副社长
三、部门分工

（一）区委宣传部负责协调做好对集中排查整治工作的舆论宣传；

（二）区发改局牵头负责地炼企业争取油品质量升级项目上级财政贷款贴息工作，支持企业升级改造；

（三）区经信局牵头组织地炼产能整合和转型升级工作；负责成品油流通监督管理工作，严格成品油流通领域市场准入，规范企业经营行为，维护市场流通秩序；

（四）区公安分局负责查办成品油违法犯罪案件，配合有关部门开展联合行动，依法办理其他行政执法部门移交的违法犯罪案件，全力侦办大案要案；

（五）区法制办负责受理行政复议案件，适时将成品油质量监管工作纳入有关立法内容；

（六）区财政局负责统筹相关资金加大对地炼企业转型升级提质增效的支持力度，并负责本次全市成品油市场集中排查整治工作开展的经费保障；

（七）区环保局负责加强成品油生产经营环评条件审查，加强对伪劣成品油无害化处理的监督管理；

（八）区交通运输局负责运输企业、车辆、人员和运输过程监管，加强对成品油交通运输企业、车辆和人员的资质资格监督检查，规范成品油运输过程管理，配合公安部门严厉查处运输过程中的违法行为；

（九）区安监局负责安全生产、经营许可工作，加强安全生产监督管理；

（十）区市场监管局负责生产领域、流通领域油品质量监管；负责流通领域成品油产品质量状况监督抽查，查处质量违法行为；加强加油站的计量监督管理，查处计量违法作弊行为；开展打击成品油领域商标侵权和制售假冒伪劣商品工作，遏制规模性、重复性、链条化制售假劣成品油违法行为。 

（十一）区税务局负责加强成品油税收日常监管，开展成品油生产、经营企业税收专项检查，严厉查处偷逃税及骗取退税的违法行为。
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