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山亭区人民政府办公室

关于进一步加强科技特派员队伍建设的通知

各镇人民政府、山城街道办事处，区政府有关部门：

为深入贯彻落实国家和省市有关精神，深入推进乡村振兴战略，巩固脱贫攻坚成果，促进农业产业结构调整和转变农业发展方式，经区政府同意，决定建立科技特派员制度，建设结构合理、素质优良的农业科技特派员队伍，整合科技、信息、资金、管理等现代生产要素，为农村基层开展科技创新创业提供服务。现就有关事项通知如下：

一、加快建立科技特派员队伍

将科技特派员队伍建设纳入全区人才工作大局统筹谋划，激发科技特派员服务农村基层、助力乡村振兴和脱贫攻坚的热情。坚持“政府主导、社会参与、模式创新、科技惠农”理念，在省市选派我区科技专家及全区科技、农业、水利、扶贫等涉农部门和乡土人才中选聘，重点选聘热爱农业科技事业、技术水平高、奉献精神强、热心为“三农”服务的科技人员，充实到科技特派员队伍中来。研究制定激励政策措施，引导各类科技人员注册成为科技特派员，支持科技特派员深入基层开展创新创业和科技指导服务，建立以科技特派员为骨干的脱贫攻坚与乡村振兴人才支撑体系。到2019年底，全区科技特派员队伍达到100人，实现贫困村科技特派员服务全覆盖。
二、重点工作任务

（一）支持科技特派员投身农业科技创新创业。面向现代农业和农村特色产业发展实际，着力提升科技创新支撑农业产业水平，巩固农业科技创新在促进农业经济发展中的重要地位。重点在绿色农业、精准农业、良种培育、新型肥药、农产品质量安全、疾病防控、农业物联网、土壤改良、旱作节水及农村民生等涉农领域，瞄准制约农业转型升级的瓶颈问题，组织科技特派员联合各方力量开展科研攻关，取得一批系列化、标准化的农业技术成果，加快实现科技成果转化和产业化，培育和壮大一批区域优势特色产业，引领县域经济发展。

（二）鼓励科技特派员开展全链条农业科技服务。鼓励科技特派员积极参与农村综合改革，参与农村技术创新平台、农业综合服务示范基地建设等工作，开展全方位、全链条技术服务与指导，打造农民生产生活综合服务平台，开展技术推广和农资联采直供等农业科技服务，普及推广现代农业技术，提高农村农业技术水平。鼓励支持科技特派员发挥传帮带作用，培育农村乡土人才，壮大科技致富带头人队伍。充分利用农村农业信息化综合服务平台、微视频、网络电视、手机公众号、基层示范站点等信息化手段，面向农村基层提供在线技术指导、技术咨询、技术培训等信息化服务。

（三）支持科技特派员投身农村科技精准扶贫主战场。鼓励科技特派员依托所在单位，发挥自身技术优势，根据重点扶贫村科技需求，实施对口定点结对帮扶，开展技术咨询、农时指导、农技培训、成果转化、技术示范、创业式技术服务等科技帮扶活动，推进农业科技快速进村入户，培育科技致富带头人，巩固脱贫攻坚成果。

三、支持科技特派员创新创业
（一）积极鼓励科技特派员发挥各自技能特长，开展农村创业和科技指导服务，创办、领办、协办专业合作社、专业技术协会和涉农企业等，发展壮大区域特色产业，培育职业技术农民队伍。鼓励科技特派员派出单位或科技特派员个人，转化现有技术成果，发挥示范带动作用。鼓励科技特派员派出单位、科技管理部门对转化应用成效显著的项目给予资金补助。

（二）支持科技特派员建设各具特色的农业众创空间、“农科驿站”，搭建农业创新创业的一站式开放性综合服务平台，发挥科技特派员作用，提供创业人才集聚、技术集成示范、创业培育孵化、创业人才培训、科技金融服务、创业政策集成等服务，促进农村创新创业的低成本、专业化、便利化、信息化。探索线上线下相结合的科技特派员农业科技综合服务新模式，实现“零时差、零距离、零费用、零门槛”的科技服务目标，助推科技精准扶贫。

（三）对优秀青年科技特派员予以重点支持。对创新能力较强、表现优秀的青年科技特派员，优先推荐其申报各级各类计划给予支持。鼓励金融机构、社会组织、行业协会、就业人才服务机构和企事业单位为大学生科技特派员创业提供支持，完善人事、劳动保障代理等服务，对符合规定的及时纳入社会保险。

（四）落实科技特派员经费，完善科技特派员考核机制。根据省财政厅《关于下达2017年人才计划资金（西部经济隆起带和省扶贫开发重点区域人才支持计划服务基层部分）预算指标的通知》（鲁财教指〔2017〕111号）和省科技厅《关于做好2017年度西部经济隆起带和省扶贫开发重点区域选派科技人员管理服务工作的通知》等有关规定，给于选聘的科技特派员，每人每年2000元工作经费，用于科技特派员基层工作补助、交通差旅费用、保险及培训费用等；年底组织考核，考核优秀的授予“优秀科技特派员”称号并予以表彰，优先推荐申报市级以上“优秀科技特派员”称号。
四、加强组织领导

（一）完善科技特派员队伍协调推进机制。各级各有关部门要积极创造条件支持科技特派员创新创业，充分发挥科技特派员在农村科技创业中的作用，加强协同与沟通，认真落实科技特派员选派政策，解决科技特派员队伍建设中的组织管理、激励机制、扶持政策及表彰奖励等重大问题。科技特派员各派出单位要全力科技特派员支持科技特派员开展工作，在工作时间上切实提供保障，以便科技特派员有更多的精力投入工作。

（二）重视科技特派员的培训提升。依托党校、高校、示范基地等建立科技特派员培训基地，聘请高层次技术专家、管理专家、战略专家和生产经营专家等，采取政府购买服务的方式，定期对科技特派员队伍开展知识更新、经营管理和创业指导培训，组织科技特派员到先进发达地区开展学习交流，不断提高科技特派员队伍的专业技能和服务水平。
（三）加强科技特派员工作的宣传。及时宣传报道实践中涌现出的优秀科技特派员及团队、科技特派员派出单位以及相关组织管理机构，大力弘扬科技特派员农村科技创业的典型事迹和奉献精神，激发科技特派员工作热情。 
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