           学校安全事件预案
1．工作原则
（1）哪个部门、哪个年级、哪个班级发生事件，由谁主管、谁负责、谁主办、谁负责的原则，各部门各工作小组相互支持，在校领导小组指挥下，共同配合工作。
（2）快速反应原则。学校一旦发生重大突发事件，第一时间向校领导小组报告，第一时间赶到现场，第一时间果断处置。
（3）坚持疏导，防止激化的原则，重在思想教育，做细思想工作。
（4）尽可能减少损失的原则。一切以保护全校师生人身安全和国家财产不受损失为目的，避免伤亡事故发生。
（5）无条件服从原则。一切服从大局，坚决服从学校领导小组指挥，相互配合对发生事件处置不推诿、不拖拉、不扯皮。
2．具体处置措施
（1）校园一旦发生突发事件，学校指挥领导小组，负责本校安全稳定工作，观察事件发展动向，了解情况，及时掌握信息与指挥中心取得联系，按指挥中心要求，做好应急准备工作，组织落实本校机动队为应急力量，并随时接受指挥中心调动。
（2）严格安全保卫，割断外界闹事群体与本校学生的联系，关闭校门，组织外来干涉学生的串访。
（3）管好本校学生，做好学生思想工作。学校指挥领导小组迅速召开有关部门会议，讲清事实真相，布置处置措施，各年级、班主任根据指挥小组要求，将学生控制在各班教室，做好学生思想工作，全力稳定本班学生情绪，坚决封堵，防止学生走出教室、走出校门，以避免我校学生卷入事件。
（4）一旦本校发生重大突发事件，指挥领导小组在第一时间向教育局报告事态发生情况，不隐瞒事实真相，如实上报，不贻误时机，并采取相应措施，控制事态发展。
（5）当闹事者不听劝告 ，肆意破坏校园财物，或冲出校园进行非法活动时，门卫人员迅速将闹事者与围观者隔开。情况紧急和必要时直接与公安部门取得联系，依法强行制止事态发展，并采取强制措施，将闹事骨干带离闹事地点。同时组织力量继续做好一般闹事者与参与人员的劝说工作，直至事态平息。
（6）妥善处理事后工作。当事态得到基本控制，或平息后，要继续做好思想教育工作，抱着教育多数，帮助少数，挽救个别，稳住大局的原则，做好安定工作。学校后勤保障组要热情做好后勤服务工作，以进一步稳定学生情绪，防止事态反复。
五、设备配置
1．照明用具；2.照相机；3.摄像机。
六、纪律与要求
在处置重大突发事件中按分工负责，谁主管、谁负责的工作责任制度。凡在执行本预案过程中，因渎职、不服从指挥、不及时处理、从而造成严重后果的，要追究相关责任人员的责任。
            

自然灾害应急预案
一、指导思想
为确保学校发生破坏性地震时，各项应急工作能高效、有序地进行，最大限度地减少人员伤亡和财产损失，根据国务院《发生破坏性地震应急条例》，结合我校工作实际，特制定本方案。
二、工作职责
1.宣传组：
(1)为了做好学校防震减灾的工作，宣传组要定期向全校师生宣讲防震知识，提高师生防震救灾的观念。
(2)定期组织师生进行防震演练，提高师生的应急能力。
2.安全保卫组：
(1)地震后，要在复杂情况下，维护好疏散队伍的秩序；
(2)严防起哄、打架等隐患，严防在混乱中进一步发生不安全事故。
3.医疗组：
(1)在遇到地震等灾害事故发生的时候，抢救组要有高度的责任心和使命感，冷静处理问题，组织师生进行有秩序的疏散；
(2)在疏散过程中，各成员要以学生生命为先，救人第一；
(3)小组成员在遇到地震后，必须及时到达现场进行抢救工作；
(4)保证学校公私财产损失降低到最低限度；
(5)对地震过程中的伤亡事故要现场处理，处理要快、要果断减少伤亡；
(6)要及时的与外界医疗单位等有关部门加强联系及时进行援救。
4.震后信息上报组：
(1)根据《地震灾情事故实施细则》迅速把地震后的学校伤亡人员，以及建筑物重要设施的损坏财产损失上报抗震救灾指挥部办公室；
(2)及时向上级有关部门报告灾情动态信息。
5.后勤保障组
(1)地震以后，后勤保障组必须尽最大能力保障全校师生的衣食住行；
(2)保证抗震救灾的工具设施要使用良好。
五、通讯联络：
职责：确保电话畅通，有人值班，广播指挥一迅速到位。
电话联络负责人：陈庆华
广播指挥负责人：杨勇
六、紧急疏散措施：
1.遇到地震等灾害事故发生，正在上课的教师要组织好学生紧急疏散，无课的老师迅速到各自的班上协助疏散。
2.各值勤人员迅速到各自的安全值班岗位。
七、安全疏散要求：
（一）对学生的要求：
1.所有学生，应听从负责人的指挥，要按指定路线，尽量靠右一侧撤离（另一侧让行给抢险救灾人员使用），到达操场。
2.所有学生，应做到有序快速、并控制合理密度，防止在狭窄的通道、走廊、楼梯口等部位发生踩踏事故。
3.下楼一定要注意安全，避免受伤。同学们要相互照应，若遇同学受伤，离伤者最近的同学应立即帮助伤者并向报告老师,由班主任护送受伤者下楼。
4.所有的学生在行进过程中不准乱跑、推挤、乱喊，不准打闹拥挤，不准造谣起哄，以免造成恐慌和混乱的局面。
(二)对老师的要求：
1.班主任和下班老师应了解参加演习的学生可能存在的逃避反应、惊慌反应等心理反应，及时采取措施，防止新的伤害。
2.班主任和下班老师要尽力保护学生，保持清醒的头脑、不慌张。
3.班主任和下班老师在教室一前一后组织学生安全有序地成两路纵队出教室，各班由指定的楼道下楼到操场。
4.将教室前、后门都打开。
                  

楼道踩踏事故应急处置预案
为防范学校学生楼道拥挤踩踏事件的发生，贯彻执行“安全第一，常备不懈，以防为主，全力抢救”的方针，确保在发生楼道拥挤踩踏事件时，能够妥善应急处置紧急情况，保障学校师生生命安全，维护正常的教学秩序，保证学校各项工作顺利开展，按照上级有关要求，结合我校实际情况，制定本应急预案。
二、本应急预案适用范围
本预案适用于在学校学生楼道拥挤踩踏事件发生时。
三、职能小组：
领导小组下设宣传、疏散指挥组、秩序疏导组、应急组、信息上报、医疗、后勤保障等若干职能小组，具体实施对震前震后，防震减灾的抢救工作。
四、应急救援的一般程序
学校根据自身实际制定预案进行现场处置，现场应急处置一般执行下列程序。
1.信息报送
当楼道拥挤踩踏事件发生时应保持镇静，沉着应对，了解情况后立即报救援部门和行政主管部门，使灾情尽快得以控制，受伤人员及时得到救治。
报送内容：事发时间、地点；楼道拥挤踩踏事件的经过、有无人员伤亡；突发事件原因、性质的初步判断；已采取的措施、需有关部门协助解决的问题；突发事件报告单位和报告人等。
报送程序：分两级报送。（1）事发个人报送。事发副场人员在现在救助的同时应立即打电话通知学校领导，并随时汇报事件的处置情况。（2）学校报送。学校接到楼道拥挤踩踏突发事件发生报告后立即向教育局和相关部门报告，并随时汇报事件的处置情况。
2.现场施救与自救
楼道拥挤踩踏突发事件发生后，在信息报送的同时学校有关负责人立即赶赴事发现场，并组织师生员工施救或自救，努力将人员伤亡减少到最低程度。应采取维持秩序，疏散师生，组织抢救，保护现场，监控险情等方式关注事态发展。
3.后期处置
楼道拥挤踩踏突发事件发生后，学校应积极协助各有关部门抢险救灾，配合调查取证，做好伤患人员的慰问工作，并及时与伤患人员家属取得联系，做好对家属的安抚工作，努力维护学校和社会的稳定。
六、落实责任
学校楼道踩踏事故应急处置工作实行责任追究制定，校长是第一责任人，各应急小组负责人和成员责任落实，各司其职。本楼道拥挤踩踏突发应急处置预案未尽事宜，按照国家有关法律法规和学校的相关规定执行。

卫生防疫应急预案
食物中毒事件：拨打急救中心电话“120”或“110”请求救助，以最快速度将中毒人员送往当地就近医院。组员负责陪护，稳定师生情绪，要求各类人员不以个人名义向外扩散消息，以免引起不必要的混乱。根据领导要求，分别向上级主管部门和市防疫部门报告。
