山亭区第一实验学校学生管理制度
一、管理目标

我校秉承“为一生奠基”的办学宗旨，以“和 爱 诚 雅”为核心的办学理念，以“立人为本，崇德尚雅”为校训，创建学生乐学、教师幸福、人民满意的学校为目标，以党建建设引领学校发展，以习雅特色激发学校发展活力，以办学高质量提升擦亮学校品牌。

二、量化实施（100分）
1. 常规量化（40分）

包括学部纪律、卫生、上放学（路队）、“两操”、升国旗（穿校服）及学生家长志愿者执勤等，具体“标准”学校制定的《学生操行目标量化管理细则》(2022.08试行稿)。每项违纪记一次B（扣1分）。

2. 学生安全（20分）

包括学部学生课间活动、上放学路上、骑车上学等安全。学校相关《安全规定》及相关安全《补充细则》、《办法》等相关标准。校内当月发生一起（人）安全事件记一次B（扣2分）；学生在校较大伤情（骨折、断牙等）2起（人）同时发生的记一次C（扣5分）；因学生在校较大伤情（骨折、断牙等），家长持续发酵，对学校工作造成影响的，记一次D（扣20分）。

3.常规材料上交（10分）

包括：班会记录、（德育、少先队、安全等）主题班会、特殊学生关爱记录、班（队）工作计划、班（队）工作总结、论文、家访、家长会材料、家校交流记录、安全“1530”记录、防疫相关材料等。各项活动按“通知”（或《方案》）要求材料要按时保质量的上交，每一项、一次不按保质保量上交，记一次B（2分）；不按时上交，中心提醒一次后，再迟交的，每一项记一次C（3分）。不上交的每一项不记分。

4.活动开展（10分）

（1）各类竞赛活动：（5分）（会操比赛、运动会成绩及文明班级、黑板报评比等）按每次学校下达的文件或通知规定计分，计入学部月量化。按时完成的记一次A（“通知量化满分”）；第一阶段（规定时间）完不成记一次B（扣2分），第二阶段（限制时间段）完不成记一次C（扣5分）。

（2）上级组织开展的各级各类网上学习活动（5分）：（宪法知识竞赛、禁毒知识竞赛等）按学校《通知》量化学部。按时完成的记一次A（“通知量化满分”）；第一阶段（规定时间）完不成记一次B（扣2分），第二阶段（限制时间段）完不成记一次C（扣5分）。

（3）无故不参加活动，学部月量化最低档，取消学部学生管理类的评优。

4. 防疫常规（20分）

晨午检、教师及学生家长防疫平台上报、应检尽检核酸检测等防疫工作，按照《防疫量化办法》，教师、学生（家长）、晨午检等每天各项防疫工作有一项完不成的记一次B（扣2分）；同一项有2人（次）及以上未完成的累计扣分。
5.临时性工作。
临时性工作指学校根据上级指示安排的临时工作。无故不参加；不按时完成或不按要求完成的；工作失误造成不良影响，相关学部量化本月为最低档次，取消学部学生管理类的评优。

6.严厉处罚行为。

有下列情形之一者，取消本学年学部内师生评优资格：

①因教育不当引发学生出走、逃课的；②班内出现打架斗殴，造成恶劣影响的；③班级出现重大安全责任事故的；④班主任有严重体罚、变相体罚学生和乱收费等违纪现象的；⑤在学校组织的活动中，消极工作或工作不力造成事故或不良影响的；⑥在工作中有违《教师职业道德规范》要求，不服从学校管理，故意违反学校有关规定，打架、侮辱谩骂他人、拉帮结派，无理取闹的；⑦其他严重损害学校声誉的。

三、月学部量化计分办法

由于学部班级数不均衡，为了趋于学部月量化均衡，学校研究，利用公式计算：（学部月总扣分÷学部班级数）×10＝学部月量化得分数。
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附一、《学生操行目标量化管理细则》(2022.08试行稿)
班级常规管理“六项标准”： 

1、课间安全标准

①学生课间不准在教室里、走廊上、操场上或其它地方奔跑、不跳高台阶，不猛跑猛停、推搡、追逐打闹，不准打架。集合集会上下楼梯不准滑楼梯栏杆，放学站路队回家，途中不散队、乱跑。学生带玩具枪、尖刀及易爆物等危险玩具进校的。未满12周岁学生严禁骑车上路（上学）。

②学生课间不做不雅危险活动：不准掷飞镖、打纸卡、弹玻璃球；在学校有积雪地方滑冰；在走廊踢皮球和纸球等。不准在上下楼梯时拥挤、打闹、推搡；明知前面有危险情况，不制止还继续前行拥挤的。

③加强班级学生学生安全意识教育。不论在校内还是校外（家里）都不能出现摔（碰）伤情况，更不能不发生重大安全事件发生。

④学生课间不得到学校临时划定的禁区内玩耍，不爬窗台探身窗外。

⑤班主任负责班级的学生课间活动，集会、上放学班主任跟队；积极制止、处理班级课间发生安全事故。

⑥ 班主任要定时认真排查班级及班级学生活动区域的设施及环境安全隐患，发现及时上报。

⑦认真落实“1530”制度落实做好记录；认真落实“两周一节安全这堂课，有记录”；班主任各级安全平台按时填报。

⑧学校根据上级要求的各级各类安全活动积极开展并按要求上交材料。

⑨组织家长安全志愿者护导学生上放学，家长志愿者能按时、人数符合学校规定，积极护导学生上放学过马路及维持交通等。

2、校内纪律标准

①学生上课期间（包括课间操时间）不在教室外玩耍；无故要上课间操；不攀爬护栏的；课间无故不到教师办公区或其他楼层玩耍的。

②入校时佩戴红领巾和胸卡；学生不迟到不早退；班主任不知道，学生不私自出校门，一律凭请假条出校。

③无故不进入花坛、草坪；雨雪天不进入泥泞的跑道的。

④在校不出现打架斗殴、索要钱物及其他严重违纪行为。

⑤升旗、集会、大型活动集合“快静齐”或纪律良好，不被学校领导提名批评的班级，否则，加倍扣分。

⑥在学校楼层或班级内不大声喊叫，不影响其他学生学习、活动。

⑦不在校门口小摊点逗留或买零食吃。

⑧不破坏校内外公共设施或他人财物及有偷盗行为的。

⑨对老师有礼貌、不顶撞不、辱骂老师的；不说脏话，不辱骂同学的。上课纪律良好，认真听讲，不吵闹，能安静。

⑩每天早、午学生进校时间已到，而要及时打开教室门的班级；按学校要求时间进校的，不提前在校门口徘徊。平时不要开灯时，要及时关闭电源；放学关好电灯；拉好窗帘，关好门窗（不要锁门）。

3、卫生标准

①班级卫生及所负责的卫生区的角角落落始终保持整洁，无卫生死角。

②上课前五分钟，放学后10分钟将班级及卫生打扫完毕。

③不吃零食，特别是不随手丢纸屑、果皮及果袋等垃圾。

④卫生工具摆放条理、有序；放学后垃圾桶内无垃圾。桌凳摆放整齐。

⑤重大活动时，班级所在场地保持清洁。

⑥课间（操）、放学后桌凳等摆放有序整齐，桌面保持清洁。

⑦门窗（台）及墙砖上沿、天花板、过道、书橱、投影台（讲台）、班级所属书吧、栏杆扶手（含铁门）前后门上亮框等做到无尘土，无蜘蛛网等。灯具、吊扇、卫生角保持干净。

⑧学生衣服、手、脸干净，无明显灰垢。

⑨室内外墙壁张贴要求：美观大方，有损坏、脱落的，及时补救，无不整洁、不美观处。

4、上放学及路队标准

①按时在规定地点站队，按班级顺序出校放学。在放学后无其他理由要在放学后15分钟内离开校园。

②各班放学时要举好路队牌，战队整齐，踏准音乐节奏，队伍行进步调一致、呼号或背诵整齐有节奏。

③班级路队不按学校规定，在校门口拥挤，争抢出校门。

④班主任要亲自（有事找人代理）把学生送到校门外指定地点；放学下路队学生不散（离）队抢宣传单（宣传实物）的。

⑤学生不到接送点不散（离）对；家长不超越接（拉）送点接送学生。

⑥上学“两到校”按学校规定时间到校门口站队，不提前来校门口徘徊、逗留和打闹。

⑦进校戴口罩，不挤、不跑，按规定路线入楼进班（如厕）。

⑧上放学途中，学生不能违反社会公德，如有社会人员来校反映的，具体到学部（班级）。

5、“两操”标准

①第二节课下课铃响，班主任（也可以让科任教师代管）立即到本班组织学生先做眼保健操，再整队带入操场。 

②班主任要跟随本班队伍下楼；下楼及行进中队伍要保持安静，注意安全；不拥挤，不抢走，不打闹。

③做操安静，没有说话或打闹等混乱现象。

④学校要求各班学生如无特殊情况，要全部做操，未经德育处同意，不得挤占学生的做操时间。

⑤做操动作规范到位，不敷衍，不乱做。

⑥课间操做完后，班主任要组织学生整队有序进入教室；第三节课不回教室上课的班级直接带到上课活动地点。

附二、班级防疫常规工作标准
一、常规要求为学生入班测温并记录；班级定时消杀及记录，按时通风并记录，做好学生晨午检（记录）；常规工作要真做，如实记录，不提前不拖后。

二、防疫教育工作：学生不扎堆、集会或课间与同学间、与老师间保持不少于1米的间距，尤其是如厕、上放学路队、接饮用水等易于聚集的时候；学生戴口罩上放学；学生个人卫生好，尤其是手和脸！

三、疫情防控核酸检测按时检测并能及时上报；班级（学生家长）防疫平台及时填报及特殊情况及时报备，特殊学生防疫环节能够闭环管理。

四、核酸检测，遗漏学生检测的，严格按《应检尽检人员核酸检测履职不力的处理办法》去处理。

